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Wprowadzenie
Celem projektu jest ustalenie czynnikow, ktore pozwolily wybranym szkolom powiatu
kros$nienskiego uzyska¢ wysokie wyniki w czg§ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
gimnazjalnego w roku 2005 i 2006. W analizach wykorzystano takze wyniki probnego
egzaminu gimnazjalnego z grudnia 2005 roku uzyskane przez uczniow wybranych szkot tego
powiatu za wyjatkiem szkot z terenu miasta Krosno, gdyz prace uczniow z tych szkét po
probnym egzaminie gimnazjalnym nie byly oceniane przez egzaminatoréw OKE
w Krakowie.
Badania przeprowadzono wedlug ponizszego planu.
Plan badan
1. Wybor proby badawcze;j.
2. Okreslenie  struktury badan, jako podstawa do opracowania wynikow
przeprowadzonych analiz:
2.1. Kryteria wyboru umiejg¢tnosci badanych kolejnymi arkuszami.
a. Przydatno$¢ umiejetnosci w praktyce zyciowej.
b. Przydatnos$¢ w dalszej edukacji przedmiotowe;.
c. Stopien opanowania umiej¢tnosci migdzyprzedmiotowych.
2.2. Badanie stopnia opanowania umiej¢tnosci 1 wiadomosci badanych systematycznie
podczas kolejnych egzaminow (waga umiejetnosci).
2.3. Badanie stopnia opanowania umiejetnosci i wiadomosci badanych sporadycznie
podczas kolejnych egzaminow.
2.4. Zaleznos$¢ tatwosci umiejgtnosci badanych podczas egzaminu w kwietniu 2006 r.
od doboru umiej¢tnosci badanych podczas proby w grudniu 2005 r.
2.5. Analiza wynikow uzyskanych za rozwiazanie zadan zamknigtych i otwartych
w badanych grupach uczniow.
2.6. Sposoby rozwiazywania zadan przez zdajacych.
3. Metodologia badan:
3.1. Dobor listy badanych umiejetnosci.
3.2. Analiza dokumentow — kartotek, wynikdéw egzaminacyjnych z proby i egzamindw
wlasciwych, prac uczniowskich.
3.3. Analiza porownawcza tatwosci wybranych umiejgtnosci/czynnosci.
3.4. Proéba interpretacji uzyskanych wynikow.

3. Whnioski.



1. Wybor proby badawczej

Kryterium wyboru szkot do prowadzonych badan byly rezultaty analiz
przeprowadzonych przez Panie Krystyng Szmigel i Anng Rappe z Wydziatu Badan i Analiz
OKE w Krakowie nad edukacyjna wartoscia dodana (EWD), w wyniku ktérych szkoly te
znalazty si¢ w grupie o wysokim EWD i wysokich wynikach wyrazonych w staninach.

Ponizsza tabela zawiera informacje o lokalizacji badanych szkét powiatu
kro$nieniskiego oraz liczbie ucznidéw uczestniczacych w czg$ci matematyczno-przyrodniczej

egzaminu gimnazjalnego w roku 2006.

Tabela 1.1. Zestawienie lokalizacji szkol i liczby prac w analizowanej probie powiatu

kro$nienskiego na podstawie danych z 2006 roku

Lokalizacja gimnazjum
Symbol . miasto — siedziba miasto — siedziba
gimnazjum e gminy powiatu
Liczba uczniow

4 12

24 27

28 74

32 48

35 21

3K 124

5K 18
Razem: 324 108 74 142

Badana proba jest zrdznicowana zaréwno pod wzgledem wielkosci, jak réwniez
lokalizacji szkot. Prawie 44% zdajacych bylo uczniami szkét zlokalizowanych w miastach
bedacych siedziba powiatu. O 11% mniej uczniéw uczeszczato do szkét wiejskich. Najmniej,

bo 23% zdajacych, to uczniowie szkot miejskich, z miast bedacych siedziba gminy.



2.1. Kryteria wyboru umiej¢tnosci badanych kolejnymi arkuszami

a. Przydatnos¢ umiejetnosci w praktyce zyciowej

Opracowanie wynikow przeprowadzonych analiz

W zwiazku z ustalong struktura badan przystapiono do wytypowania poszczegolnych
grup umiejetnosci badanych podczas w/w egzaminow. Rezultaty tych prac zamieszczono
w tabelach bedacych integralna cze$cia niniejszego opracowania. Kazda z tabel zostata

nastgpnie omowiona.

Jedna z analizowanych umieje¢tnosci jest ich przydatnos¢ w praktyce zyciowej.
Czynnosci takie jak: obliczenia procentowe; obliczanie podl, objgtosci czy obwodow figur;
ustalanie zalezno$ci migdzy danymi a szukanymi warto$ciami; obliczanie warto$ci funkcji;
zamiana jednostek; obliczanie $redniej arytmetycznej; wskazywanie  zagrozen
srodowiskowych a takze wplywu dziatalnosci cztowieka na $rodowisko; postugiwanie si¢
mapa; analizowanie tabel 1 wykresow a takze interpretowanie odczytanych informacji naleza
do tych, ktore maja charakter praktyczny niezaleznie od wykonywanej pracy.

W tabeli 2.1.a) zamieszczono wykaz umiejetnosci zaliczonych przez autoréw
opracowania do grupy przydatnych w praktyce zyciowej. Zawarte w niej informacje zostaly
pogrupowane wedtug czynnosci, jakie prezentowali uczniowie rozwiazujac zadania

egzaminacyjne. W ten sposob mozliwe byto sformutowanie ponizszych spostrzezen.

Latwo$¢ umiejetnosci, w ktorych badano obliczenia procentowe waha si¢

w granicach 0,35 — 0,84. Obliczanie procentu danej liczny byto dla zdajacych tatwe (powyzej

0.79), (zad. 3/05, czgs¢ zad. 31/06). Nie sprawiato uczniom réwniez trudnos$ci np. obliczenie
podatku VAT ikwoty brutto przy podanej wartosci ceny netto. Jednak operatywno$¢ tej

umieje¢tnosci okazata si¢ znacznie mniejsza, gdy uczniowie mieli za zadanie obliczy¢ liczbe

na podstawie je] procentu (jedna z czynnosci w zad. 36/XI105 i 31/06). Wowczas tatwosé

badanej umiejgtnosci zawarla si¢ w granicach 0,38 - 0,59.

Trudna (0,35) okazala si¢ tez umiejetno$¢ obliczenia stezenia procentowego
(zad.11/X1105). Wprawdzie wszystkie wyzej wymienione umiejetnosci dotycza obliczen
procentowych jednak wymagaja one odmiennych czynnosci, co ma bezposredni zwiazek z ich

latwoscia.



Wykres 2.1.1.a) Umiejetnos¢ wykonywania obliczen
procentowych przez zdajacych analizowanych szkét

Latwos¢ czynnosci
o
(e}
o
|

11.

Uczen oblicza % danej|Uczen oblicza liczbe na| Uczen

liczby podstawie jej procentu| oblicza
stezenie
W Krosno [JOKE Numer czynnoéci

Jak wida¢ na wykresie dotyczacym obliczen procentowych stopien operacjonalizacji
tej grupy umiejetnosci, cho¢ zréznicowany pod wzgledem tatwosci, to 1 tak uczniowie
wybranych szkot powiatu krosnienskiego poradzili sobie z obliczaniem procentu danej liczby
o 7 — 9 punktéw procentowych lepiej niz cata populacja OKE w Krakowie. Rdznice te
wystapily takze w sytuacji obliczania liczby na podstawie jej procentu. W tym przypadku
zadajacy analizowanych szkot powiatu kro$nienskiego zdystansowali populacjge OKE o 8 — 11
punktow procentowych. Nawet w przypadku obliczania stgzen procentowych, ktoéra to
czynno$¢ nalezy do trudnych dla obydwu grup, uczniowie powiatu kro$nienskiego osiagneli
lepsze wyniki o 5 punktow procentowych. Cho¢ jeszcze jest sporo do zrobienia
w opanowaniu tak podstawowych umiejgtnosci, jak obliczenia procentowe, to jednak na
podstawie osiagni¢¢ zilustrowanych wykresem, nalezy przypuszczaé, ze musial by¢ juz
wlozony spory wysitek dydaktyczny w analizowanych szkotach powiatu krosnienskiego, ze
udato si¢ osiagna¢ taki stopien operacji czynnosciowych oraz tak duza przewage nad

umiejgtnosciami pozostalej czgsci populacji OKE w Krakowie.



Zaobserwowano tez, ze tatwiejsze dla zdajacych jest obliczanie pola powierzchni
figur ptaskich, np. kwadratu (zad. 33/05) niz obliczanie obwodu kola lub objetosci
prostopadlo$cianu (odpowiednio zad. 18/XII05 i 36/XII05). Moze to wynika¢ nie tylko
z samych cech badanych umiej¢tnosci lecz takze z faktu, ze dwie ostatnie z wymienionych
umiej¢tnosci sprawdzano podczas egzaminu probnego iprawdopodobnie uczniowie nie
opanowali ich w takim stopniu jak bylo to mozliwe w poréwnaniu z czynno$ciami
realizowanymi wcze$niej, utrwalonymi podczas zaje¢ 1 sprawdzanymi podczas rzeczywistego

egzaminu gimnazjalnego.

Stwierdzono, ze okreSlenie zaleznosci mi¢gdzy danymi i szukanymi w postaci
proporcji lub inna metoda, ktéra pozwalata uczniom na obliczenie kosztéw paliwa (gazu
i benzyny), obliczenie oszczednosci czasu amortyzacji zamontowanej instalacji gazowej byto
trudne dla uczniéw. Nie sposob jednak analizowac tego zadania nie biorac pod uwage jego
ztozonosci (zad. 35/05). O ile umiejgtno$¢ obliczenia kosztoéw benzyny i1 gazu wahala si¢
w granicach 0,64 — 0,74 (umiarkowanie tatwa — latwa), o tyle zastosowanie poprawnej
metody obliczenia zaoszczedzonej kwoty i czasu amortyzacji byto juz trudne. Latwos¢ tych
czynnosci wyniosta odpowiednio 0,40 1 0,35. Przyczyna tego moze leze¢ nie tylko w samej
kwestii ustalenia przez zdajacych, w jaki sposob obliczy¢ te dwie wielkosci, ale w ztozonosci
zadania. Nie mozna wykluczy¢, ze gdyby kazda z badanych czynnosci stanowita oddzielny
etap/podpunkt tego zadania, tatwo$§¢ badanych czynnosci bylaby wigksza. Nie oznacza to
jednak wady konstrukcyjnej zadania. Uzyskane przez uczniow osiagnig¢cia — wysoka tatwosé
dwoch pierwszych czynno$ci i znacznie nizsza dwoéch kolejnych — sklaniaja raczej do
refleksji, ze w pracy z uczniami nalezy prawdopodobnie polozy¢ akcent na ¢wiczenie zadan
ztozonych, dzigki czemu zdajacy nabeda wigkszej wprawy w pokonywaniu kolejnych etapow
takich zadan. Beda pamigta¢ np. o tym, by w trakcie rozwiazywania zadania wraca¢ do jego
treSci celem upewnienia si¢ czy wszystkie polecenia zostaly wykonane. Potwierdzeniem tej
tezy moze by¢ fakt, ze w zadaniu 5. uczen takze rozwiazuje proporcj¢ — na podstawie zadanej
proporcji wybiera zestaw, w ktérym podano wtasciwe ilosci skladnikéw mieszaniny — i ta
umiejetnos¢ dla zdajacych okazata si¢ tatwa, (0,79). Dodatkowo mozna zauwazy¢€, ze jest
o 10 punktow procentowych tatwiejsza dla ucznidw powiatu krosnienskiego niz dla catej
populacji zdajacych w OKE Krakéw. Ponadto sprawnie operuja informacjami
przedstawionymi w formie proporcji lub wymagajacymi zaprezentowania danych w postaci

proporcji.



Jedna z czynnos$ci przydatnych w praktyce zyciowej jest umiejetno$¢ obliczenia
warto$ci funkcji. W zadaniach zastosowanych w arkuszach egzaminacyjnych uczniowie
obliczali warto$¢ funkcji wyrazona w formie tabeli (jedna z czynno$ci w zad. 28/05) oraz
zapisanej stownie (zad. 16/06). W obu zadaniach przedstawione byly warunki, jakie nalezy
uwzgledni¢ odwzorowujac (przyporzadkowujac) zbior, ktéry umownie mozemy nazwac
X w zbior Y. Dla zdajacych, tatwiejsze byto obliczenie wartosci funkcji liniowej podanej
w tabeli niz opisanej stownie. Latwo$¢ tych czynnosci wyniosta odpowiednio 0,94 oraz 0,43
Roéznica znaczna. Czy przyczyna lezy tylko w formie przedstawienia funkcji? Z pewnoscia
forma przedstawienia danych nie jest bez znaczenia dla ucznia. W przypadku zadania 28.
opisane stownie warunki funkcji zostaty przedstawione w tabeli, tak wigc zdajacy mogt
porowna¢ obydwie informacje i na tej podstawie uzupetni¢ brakujaca warto§¢ przyrostu
przgsta (czyli obliczy¢ warto$¢ funkcji). Natomiast w przypadku zadania 16. funkcja zostaty
opisana stownie. W zadaniu tym nalezato uwzgledni¢ nie jeden lecz dwa warunki i pamigtajac
o nich uczen musiat te informacje odczyta¢ z mapy 1 dodatkowo przeliczy¢ skalg, uwzgledni¢
zamiang jednostek i1dopiero wybra¢ jedna z podanych odpowiedzi. Jak wida¢ zlozono$¢
wykonanych przez zdajacych operacji byla w tych zadaniach odmienna. MozZna nawet
stwierdzi¢, ze tatwo$¢ tej czynnosci na poziomie 0,43 $wiadczy o dobrym przygotowaniu
uczniéw do egzaminu i to nie tylko w zakresie skali lecz takze w przeliczaniu jednostek.

W kazdym z zadan stopien opanowania tych umiejgtnosci przez ucznidw wybranych

szkot powiatu kro$nienskiego byt wyzszy niz na terenie OKE Krakow.

Analizie poddano takze umiejetnosci poréownywania liczb (zad. 1/05, 1/XII0S),
obliczania Sredniej arytmetycznej (zad. 20/06), wykonywania obliczen z zastosowaniem
poréwnania roznicowego (zad. 17/XII). Sa to umiejetnosci, ktore kazdy z ucznidw
prawdopodobnie wykonuje czgsto, cho¢ z pewnos$cia nie nazywa ich w taki sposob. Typowe
sytuacje to chociazby zakupy czy inne proste sytuacje z zycia codziennego. O ile dwie
pierwsze grupy umiejgtnosci, to jest poréwnywanie liczb 1 obliczanie $redniej arytmetycznej
zdajacy opanowali powyzej dolnego putapu poziomu zadawalajacego (odpowiednio tatwos¢
badanych czynno$ci wyniosta: 0,85, 0,78, 0,74) o tyle poréwnania réznicowe opanowali
powyzej poziomu koniecznego (0,62). Taki wynik nie powinien nikogo dziwi¢, gdyz rézna
jest ztozono$¢ tych czynno$ci. Mimo to, taki wynik, to takze powdd do zadowolenia tak dla

zdajacych, jak i dla uczacych.



W kazdej z badanych umiej¢tnosci wyniki ucznidw analizowanych szkot sa o 5
punktoéw procentowych wyzsze niz u ucznidow z terenu catej naszej Komisji lub w przypadku

egzaminu probnego (XII 05) — niz w szkotach catego powiatu kro$nienskiego.

Uczniowie analizowanych szkot w stopniu koniecznym opanowali takie umiejetnosci
pracy z mapa, jak.: okre$lanie przyblizonej odleglos$ci na mapie (zad. 10/05) i lokalizacja na
mapie Europy panstw sasiadujacych z Polska (zad. 27/05). Latwo$¢ badanych tymi zadaniami
umiej¢tnosci wynosi odpowiednio: 0,64 i 0,61. Jeszcze sprawniej okreslali kierunki
geograficzne na mapie (zad. 11/05), odczytywali z mapy wysokos¢ bezwzgledna 1 wzgledna
punktu (zad. 12/06, 11/06). Wszystkie te umieje¢tnosci zostaty opanowane przez uczniéw na
poziomie zadowalajacym, tatwos$¢ tych czynnosci wynosi odpowiednio: 0,75, 0,79 oraz 0,85.
Zdajacy w tych szkotach bez trudu radza sobie z odczytywaniem réznych informacji z mapy.

Najtrudniejsze, w tej grupie umiej¢tnosci, okazalo si¢ by¢ zastosowanie zasady
rachuby czas na Ziemi w powiazaniu z dlugoscia geograficzna (zad. 30/05). Latwosé
badanych tym zadaniem czynno$ci wyniosta 0,33. Przy czym 53% zdajacych, korzystajac
z informacji zawartych we fragmencie siatki kartograficznej potrafilo poprawnie poda¢ dzien
tygodnia we wskazanej miejscowosci, ale juz tylko 12% umiato poprawnie okresli¢ godzing
w tym punkcie.

Nieco tatwiejsze bylo rozpoznanie panstwa na mapie Europy, czynno$¢ t¢ wykonato
46% zdajacych.

Poza poprawnoscia wyznaczenia na mapie godziny w danym punkcie Ziemi, ktora
zdajacy z wybranej grupy opanowali nieco gorzej niz reszta populacji (o 2 punkty
procentowe) oraz rozpoznaniem panstwa na mapie Europy, ktéra to czynno$¢ miala ten sam
stopien trudno$ci w obydwu grupach — wszystkie pozostale umiejgtnosci byly latwiejsze dla

ucznidow analizowanej grupy o 6 do 10 punktéw procentowych.

Zdajacy dobrze radza sobie takze z odczytywaniem informacji zawartych na
wykresach (zad. 1/06, 21 — 23/06). Latwos$¢ tych umiejgtnosci w rozwazanych zadaniach
wynosi 0,66 0,76, 0,87, 0,95. Warto zastanowi¢ sig, co moze by¢ przyczyna réznic tatwosci
w zadaniach badajacych tak podobne umiejetnosci. Z jednej strony moze to by¢ kontekst,
w ktorym osadzono sprawdzane umiejgtnos$ci. W zadaniu 1. wykres dotyczy rozpuszczalno$ci
wybranych zwiazkdw chemicznych w wodzie. W zadnich 21 — 23/06 wykres ilustruje zmiany
temperatury gleby w ciagu doby. Prawdopodobnie to nie jedyny powod zroéznicowania

wskaznika latwosci analizowanych czynnosci. W tej wiazce zadan uczen odczytuje
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informacje (zad. 22/06, 23/06), w zadaniu 21/06 interpretuje odczytane informacje, natomiast

w zadaniu 1. zdajacy musi przetworzy¢ informacje. W zadaniu tym na wykresie

przedstawiono rozpuszczalno$§¢ wybranych zwiazkéw w 100 g wody, uczen musi wybraé
odpowiedz, ktéra dotyczy rozpuszczalnosci jednego z podanych zwiazkéw w 1000 g wody
w okreslonej temperaturze. Wydaje sig, ze nie powinno to stanowi¢ trudnosci dla zdajacego,
prawdopodobnie jednak konieczno$¢ przetworzenia tej informacji spowodowata, zZe
w analizowanych szkotach tatwos$¢ badanej czynnosci w zadaniu 1. byta o 10% nizsza niz
w zadaniu 21/06 (interpretacja odczytanych informacji) iokoto 20 i 30% nizsza niz
odpowiednio w zadaniu 22/06 1 23/06 (odczytanie informacji).

Roéznica w opanowaniu tych samych umiejetnosci przez uczniow z terenu dziatania
nasze] Komisji badana zadaniami 21/06 1 1/06) wynosi 18% a migdzy umiejgtnosciami
badanymi w zadaniach 23/06 i 1/06 — 39%. Wszak fatwos$¢ odpowiednio zadan 1/06, 21—
23/06 dla uczniéw z terenu OKE w Krakowie wynosi odpowiednio: 0,52, 0,70, 0,85, 0,91. To
zapewne powod do satysfakcji, ale takze informacja, Ze interpretacja 1 przetwarzanie
informacji przedstawionych za pomoca wykresu wymaga jeszcze dopracowania we
wszystkich placéwkach.

Warto tez zwrdci¢ uwage na to, ze uczniowie analizowanych szko6l powiatu
kro$nienskiego znacznie lepiej opanowali umiejetnosci przetwarzania wykresow niz pozostali
uczniowie z OKE w Krakowie. Przewaga 14 punktow procentowych to niewatpliwie sukces.
Mniejsza réznica ma miejsce migdzy tatwosciami umiejgtnosci interpretacji informacji
przedstawionych na wykresie. Niemniej jednak 6 punktow procentowych na korzysé
analizowanej grupy szkot powiatu kros$nienskiego to takze spore osiagnigcie. Takie rezultaty
$wiadcza to o tym, ze w pracy z uczniami ¢wiczone jest nie tylko odczytywanie informacji
z wykresu, ktore zreszta osiagngto tatwos¢ 85% i wigcej (w badanych zadaniach) zaréwno
w grupie ucznidw szkot krosnienskich jak i szkot z obszaru OKE w Krakowie, ale takze
wykonywanie bardziej zlozonych operacji czynno$ciowych, jak interpretowanie

1 przetwarzanie informacji.
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Wykres 2.1.2.a) Umiejetnos¢ postugiwania sie wykresami przez
zdajacych analizowanych szkét

tatwos¢ czynnosci
o
\‘
o
Il

25. 24. 23. 3.

Uczen odczytuje informacje z Uczen Uczen
wykresu interpretuje przetwarza
informacje informacje

Numer czynnosci
Bl Krosno [JOKE an

Zdajacy bardzo dobrze opanowali umiejetnosci korzystania z tabel zarowno w celu
dokonywania poréwnan (zad. 18/05) jak roéwniez ustalenia zwiazku migdzy charakterem
i zakresem danych a wnioskami, ktére z nich wynikaja (zad. 18/06). Latwos¢ czynnosci
badanych w tych zadaniach wynosi odpowiednio 0,85 oraz 0,92, a zatem znacznie powyzej
dolnej granicy poziomu zadawalajacego. Na uwage zasluguje takze fakt, ze tres¢ jednego
z zadan osadzona byta w kontek$cie chemicznym a drugiego zawiazywata do danych
statystycznych bedacych ilustracja ruchu samochodowego na moscie. Mimo tak znacznych
réznic kontekstowych uczniom nie sprawiato trudnosci wykonanie tych zdan.

Takze 1 tu zdajacy wybranych szkél powiatu krosnienskiego radza sobie lepiej niz

uczniowie z w pozostatych szkotach naszej komis;ji.

Umiejetnosci dotyczace szeroko rozumianej ekologii sa opanowane przez zdajacych
na poziomie 33% do 45%. Dotyczy to zardwno sytuacji, w ktérej uczniowie maja
samodzielnie poda¢ bezposrednie 1 posrednie skutki niszczacego dzialania freonu (zad.
29/X1105), jak rowniez sytuacji, w ktorej zdajacy, sposrdéd podanych, dokonuja wyboru
argumentow $wiadczacych o wplywie dziatalno$ci cztowieka na ochrong $rodowiska (zad.
34/06). Wprawdzie wskazanie drugiego argumentu powiodlo si¢ 72% zdajacych, trzeba

jednak pamigta¢, ze faktycznie ten argument zostal zapisany w dwoch punktach, rdznit sig
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wprawdzie sformutowaniem, ale dotyczyt tej samej tezy, zatem uczniowie mogli uzyskac
punkt wybierajac jeden z tych dwoch argumentdw, co znacznie utatwito uzyskanie punktu za
tg czynnosc.

Znacznie latwiejsze bylo przyporzadkowanie sktadu gatunkowego drzew do rodzaju
lasu (zad. 12/05) oraz wskazanie zalezno$ci mig¢dzy populacjami na podstawie sytuacji
przedstawionej w treSci zadania (zad. 3/XII05). Niniejsze tresci przyrodnicze zostaly
opanowane przez zdajacych na poziomie zadowalajacym, odpowiednio 79% 1 73%. O ile
zadanie 12. posiadato ten sam stopien tatwosci w badanych grupach, a tyle zadanie 3. byto o 7

punktow procentowych tatwiejsze dla uczniow wybranych szkét analizowanego powiatu.

Umiejgtnos$¢ zastosowania praw i zaleznoSci fizycznych w Zyciu codziennym sa
generalnie mocng strona ucznidow analizowanych szkot. W trakcie kolejnych egzaminow
sprawdzano odmienne umiej¢tnosci z tego zakresu, a mimo to uczniowie radzili sobie z nimi
na poziomie co najmniej zadowalajacym.

Stosowanie prawa Kirchhoffa dla okreslenia jasnosci §wiecenia zarowki (zad. 21/05)
nie stwarzato problemow 79% zdajacych. Wprawdzie poziom opanowania tej umiejgtnosci
byl o 3 punkty procentowe stabszy niz w grupie ogdlnopolskiej ale z pewnoscia w pelni
satysfakcjonujacy tak dla uczniéw, jak i nauczycieli.

61% zdajacych potrafi wskaza¢, w jakim celu stosowane sa bezpieczniki w instalacji
domowej (zad. 12/XII05).

Sprawdzano, czy uczen potrafi wykorzysta¢ zwiazek migdzy ci$nieniem a polem
powierzchni do wskazania wymiarow S$ciany cegly, tak by wywierala ona na podloze jak
najwigksze ci$nienie (zad. 6/06). Tg¢ umiejetnos¢ uczniowie interesujacych nas szkot
opanowali na poziomie 51%. W poréwnaniu ze zdajacymi z catego terenu OKE jest to o 15
punktéw procentowych lepie;.

Podobna biegtos¢ wykazali zdajacy do obliczenia pracy wykonanej w danym czasie
przez zardwki o okre$lonej mocy (zad. 30/XII05). Poprawna metode w tej sytuacji
zadaniowej potrafito zastosowac 49% zdajacych. Umiejetnos¢ ta jest niezbedna do obliczenia
kosztéw zuzytej energii w domu, a zatem niewatpliwie uzyteczna w praktyce zyciowej. Jest
ona opanowania o 13 punktow procentowych lepiej niz w przypadku uczniéw z terenu calej

OKE w Krakowie.

W grupie umiejgtnosciach przydatnych w praktyce zyciowej, nie sposob pominaé

zamiany jednostek. Wystepuje ona najczesciej, jako kolejna z czynnosci badanych w danym
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zadaniu (zad. 25/XI1105, 30/XII05, 33/05, 36/XI105). W podanych przyktadach zamiana ta
dotyczy jednostek powierzchni, energii i objgtosci. Ich tatwo$¢ wynosi odpowiednio: 0,30,
0,47, 0,31, 0,27. Przy czym tatwos$¢ 0,30 10,31 dotyczy zamiany jednostek powierzchni,
fatwos¢ 0,47 — zamiany jednostek energii, a tatwos¢ 0,27 — zamiany jednostek objetosci.
Generalnie umiej¢tnosci te sa trudne dla uczniow.

Szczegdlnie interesujace dla naszych rozwazan jest zadanie 25 z probnego egzaminu
gimnazjalnego (XII 05). Wszak w zadaniu tym uczen powinien nie tylko zamieni¢ jednostki
lecz rowniez poda¢ wynik z dokladnoscia do 0,1 ara. Odpowiedni dobdr dystraktorow
pozwolil nam ustali¢, na czym polegat problem uczniow. Okazuje sig, ze okoto 25 % uczniow
nie potrafi poprawnie zaokragli¢ wyniku a okoto 43% ma problemy zzmiang jednostek
powierzchni.

Wprawdzie stopien opanowania omawianych w tym punkcie umiejgtnosci, w kazdym
z analizowanych przyktadow jest wigkszy w badanej grupie niz w grupie uczniow z terenu
dziatania OKE w Krakowie i w calym powiecie, jednak nie jest mocna strona zdajacych,

wymaga zatem jeszcze intensywnych ¢wiczen.

Szczegolna umiejetnoscia, sposrod badanych jest poprawnos¢ rachunkowa.
W analizowanych zadaniach osiaga ona tatwos¢ 0,12 — 0,31. Warto$¢ ta informuje nas
w o bledach rachunkowych popetlionych przez zdajacych na ktérymkolwiek etapie
rozwigzania zadania. Czgsto poprawnos$¢ ta obejmuje dodatkowo zamiang jednostek lub
zaokraglanie otrzymanej wartosci.

Poprawno$¢ obliczen jest niewatpliwie wazna cho¢ zazwyczaj uczniowie nie
przywiazuja uwagi do realnosci obliczonego wyniku wskutek popelnionego btedu
rachunkowego, nawet je$li uzyskuja wielkosci absurdalnie nieadekwatne do warunkow
zadania. Sporadycznie tylko mozna zauwazy¢ dowod takiej refleksji u zdajacych. Tak wigc
wydaje sig, ze ta umiejetnos¢ nie zawazyla na tak wysokich ogélnych osiagnig¢ciach uczniow

z wybranych szkét powiatu kros$nienskiego.
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Ponizej przedstawiono wnioski, ktore udato si¢ ustali¢ na podstawie powyzszych

analiz oraz zataczonych wykresow, ktore dodatkowo ilustruja oméwione zagadnienia.

W grupie czynnosci przydatnych w praktyce zyciowej, ktore zdajacy analizowanych

szkot opanowali na poziomie zadowalajacym, czyli wykonalo je co najmniej 70%

zdajacych, znajdziemy takie, w ktérych uczen:

odczytuje 1 interpretuje informacje z wykresu,

dostrzega zwiazki migdzy charakterem i zakresem danych zawartych w tabeli
a wnioskami, ktore z nich wynikaja,

odczytuje informacje z mapy,

oblicza warto$¢ funkcji liniowej,

porownuje liczby,

oblicza procent danej liczby,

stosuje poprawna metodg obliczania podatku VAT i ceny brutto,

oblicza $rednig arytmetyczna,

porownuje liczby,

na podstawie zadanej proporcji wybiera zestaw, w ktorym podano wlasciwe ilosci
sktadnikéw mieszaniny,

okresla zalezno$ci migdzy danymi i szukanymi w postaci proporcji lub w inny
sposob — ta sama umiejetnos¢ w odniesieniu do innego fragmentu w tym samym
zadaniu okazat sie by¢ o 10% trudniejsza dla zdajqcych,

stosuje prawo Kirchhoffa,

wybiera, spo$rdd podanych argumenty dotyczace ochrony srodowiska (zgodnie
z warunkami zadania),

ustala rodzaj zalezno$ci migdzy populacjami,

przyporzadkowuje sktad gatunkowy drzew do okreslonego rodzaju lasu.
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Wykres 2.1.3.a) Czynnosci zaliczone do grupy przydatnych w praktyce zyciowej
opanowane przez zdajacych analizowanych szkot na poziomie zadowalajacym

1-
0,9
0,8
0,7
0,6
0,5
0,4

tatwos¢ czynnosci

0,3
0,2
0,1

o

25. 31. 20. 24. 1. 18. 12. 4. 22. 13. 15. 39. 6. 2. 23. 10. 21. 48. 5. 46.

Numer czynnosci

B Krosno O OKE

Na poziomie koniecznym (czyli, ze poziom wykonalnos$ci danej czynno$ci miesci si¢

w przedziale 50 - 70%) w tej grupie umiejetnosci znalazly sig¢ takie czynnos$ci, w ktérych

uczen:

przetwarza informacje odczytane z wykresu,

wykonuje obliczenia z zastosowaniem poréwnania roéznicowego,

wykonuje poprawne obliczenia VAT i ceny brutto,

okresla zalezno$ci migdzy danymi i1 szukanymi w postaci proporcji lub w inny
Sposob - ta sama umiejetnos¢ w odniesieniu do innego fragmentu w tym samym
zadaniu okazat sie by¢ o 10% tatwiejsza dla zdajqcych,

okresla przyblizona odleglo$¢ w terenie na podstawie mapy,

lokalizuje na mapie panstwa sasiadujace z Polska,

poprawnie oblicza pole kwadratu tacznie z zamiana jednostek,

stosuje poprawna metode wyznaczania wysokos$ci skrzynki — obliczanie procentu
danej liczby,

stosuje poprawng metode wyznaczania objgtosci,

okresla warunki stosowania bezpiecznika,
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wykorzystuje zwiazek miedzy ci§nieniem a polem powierzchni do wskazania

wymiarow $ciany cegly (zgodnie z warunkami zadania).

tatwos$c¢ czynnosci

Wykres 2.1.4. a) Czynnosci zaliczone do grupy przdatnych w praktyce
zyciowej opanowane przez zdajacych analizowanych szkét na
poziomie koniecznym

Numer czynnosci

‘ W Krosno O OKE ‘

W grupie umiejetnosci trudnych i bardzo trudnych zaobserwowano takie, w ktorych

uczen:

zamienia jednostki dtugosci, powierzchni, objgtosci 1 energii,

zaokragla otrzymane wartosci,

oblicza prace zarowki i stosuje poprawna metode obliczenia kosztow zuzytej
energii,

rozpoznaje panstwa na mapie Europy,

oblicza warto$ci funkcji opisanej stownie,

oblicza stezenie procentowe roztworu,

oblicza czasu amortyzacji inwestycji,

wskazuje posrednie i bezposrednie skutki stosowania freonu,

oblicza liczbg na podstawie jej procentu.
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Wykres 2.1.5. a) Czynnosci zaliczone do przydatnych w praktyce
zyciowej zaobserwowane jako trudne i bardzo trudne dla zdajacych w
analizowanej grupie szké6t

0,9+

0,8+

tatwos¢ czynnoscil

0,7+

0,6

36. 37. 30. 8. 33. 16. 49. 19. 41. 11. 50. 32. 45. 44. 26. 42. 54. 51. 55. 35. 27. 38.

B Krosno 0O OKE Numer czynnosci

Warto tez zauwazy¢, ze w grupie analizowanych umiejgtnosci, uczniowie badanych
szkot tylko w pigciu przypadkach osiagngli gorsze wyniki niz uczniowie z terenu dziatania
OKE w Krakowie, a w przypadku egzaminu probnego w grudniu 2005 roku, uczniowie tego

powiatu.

Na 55 analizowanych w tej grupie umiejgtnosci 60% zostato wykonanych na poziomie
co najmniej koniecznym a 36% na poziomie zadowalajacym. Wprawdzie pozostale 40%
umiej¢tnosci, poza kilkoma przypadkami, miato wigksza tatwos¢ w grupie uczniow
analizowanych szkot niz we wszystkich szkotach z terenu dzialania OKE w Krakowie, to
jednak wymagaja one wzmozonej pracy dla poprawy tej sytuacji, gdyz uczniowie nie

osiagneli jeszcze nalezytej bieglosci w postugiwaniu si¢ tymi umiejetnosciami.
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Tabela 2.1. a) Przydatnos¢ badanych czynnosci w praktyce zyciowej
Kursywq zapisano tatwosci pojedynczych czynnosci badanych w zadaniach wielopunktowych
* W przypadku probnego egzaminu gimnazjalnego w XII 2005 roku OKFE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow w powiecie
kro$nienskim (poza miastem Krosno), ktorych prace byly oceniane przez egzaminatoréw OKR w Krakowie

IV 2005 XII 2005 IV 2006
Nr
sad./ Standard Nume’r . N roku roku roku
czynnosci czynnosci Badape czynnosci Krosno | OKE | Krosno | OKE* | Krosno | OKE
Uczen: latwos$¢ badanych czynnosci
wykonuje obliczenia w sytuacjach praktycznych - porownuje
1 12 1. liczby 0,85 | 0,80
1 1 2. odc’zytuje' 1nf0rmaqe przedstawione w formie wykresu - 078 | 0.73
porownuje liczby
1 11/2 3. przetwarza informacje odczytane z wykresu 0,66 | 0,52
3 1/2 4. oblicza procent danej liczby 0,84 | 0,77
3 I 5. okresla rodzaj zalezno$ci migdzy populacjami 0,73 | 0,66
5 12 6 na podstawie zadanej proporcji wybiera zestaw, w ktorym 0.79 | 0.69
) podano wiasciwe ilo$ci sktadnikow mieszaniny ’ ’
wykorzystuje zwiazek migdzy ci$nieniem a polem powierzchni
6 11/1 7. do wskazania wymiaréw $ciany cegly (zgodnie z warunkami 0,51 | 0,36
zadania)
7 I/3 8. okresla potozenie §rodka okrggu wpisanego w trojkat 0,46 | 0,40
10 1172 9. okresla przyblizona odlegto$¢ w terenie na podstawie mapy 0,62 | 0,54
11 11/1 10. | okresla kierunki geograficzne 0,75 | 0,69
11 12 11. | oblicza stezenie procentowe roztworu 0,35 | 0,30
11 11/2 12. | okre$la na podstawie mapy wysokos¢ wzgledna punktu 0,85 | 0,75
12 12 1. przypprzqdkowuje sktad gatunkowy drzew do okreslonego 0.79 | 0.79
rodzaju lasu
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12 11I/1 14. | okresla warunki stosowania bezpiecznika 0,61 | 0,59
12 I1/1 15. | odczytuje z mapy wysokos¢ bezwzgledna punktu 0,79 | 0,73
16 Iv/3 16. | oblicza wartos$¢ funkcji opisanej stownie 0,43 | 0,39
17 1/2 17. | wykonuje obliczenia z zastosowaniem poréwnania réznicowego 0,62 | 0,57
18 1172 18. | porownuje wlasciwosci substancji na podstawie skali pH 0,85 | 0,79
18 I/3 19. | oblicza dlugo$¢ drogi jaka pokonato koto 0,39 | 0,38
20 12 21. | oblicza $rednig arytmetyczna 0,74 | 0,66
21 11/1 22. | okresla jasnos$¢ §wiecenia zarowki stosujac prawo Kirchhoffa 0,79 | 0,81
’1 12 23, izr:ltleigﬂrye?éjri Ii)relfzgl‘rll;cz(J;e(l;c}llcZytane z wykresu przedstawiajacego 0.76 | 0.70
2 w1 24, ?e(i;;};lii ;;lf;g;cje z wykresu przedstawiajacego zmiany 0.87 | 0.85
23 1 25, ?e(ifllzj}é?i 1el I%3fgolrer;)1;cje z wykresu przedstawiajacego zmiany 0.95 | 0,91
25 I/3 26. | zamienia akry na ary 0,30 | 0,32
26 /3 _ fjgtsousj éejzee(lilgjjngénéj él}qliqdzy dwoma wielko$ciami 1 oblicza 034 | 031

26.1 111/3 27. | zapisuje poprawny wzor 0,12 | 0,10

26.2 111/3 28. | poprawnie wyznacza liczbg miesigcy 0,55 | 0,51
27 11/2 29. | lokalizuje na mapie panstwa sasiadujace z Polska 0,61 | 0,51
27 /1 30. |rozpoznaje panstwo na mapie Europy 0,46 | 0,46
28 111/3 31. | oblicza warto$¢ funkcji liniowe;j 0,94 | 0,92
29 111/4 — wskazuje bezposrednie 1 posrednie skutki stosowania freonu 0,40 | 0,40

29.1 111/4 32. | wpisuje bezposredni skutek dziatania freonu 0,34 | 033

29.2 111/4 33. | wpisuje posredni skutek dziatania freonu 0,45 | 048
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okresla czas (dzien tygodnia i godzing) w danym punkcie Ziemi

30 v/l - (zna zasady rachuby czasu na Ziemi w powiazaniu z dlugos$cia 0,33 | 0,31
geograficzna)
30.1 Iv/1 34. | poprawnie okresla dzien tygodnia 0,53 | 0,47
30.2 v/l 35. | poprawnie okresla godzing 0,12 | 0,14
30 11/1 - oblicza koszt zuzycia energii elektrycznej 0,36 | 0,27
30.1 /1 36. stosuje poprawna metodg obliczenia wykonanej pracy 0,49 | 0,36
30.2 /1 37. stosuje poprawna metoda obliczenia kosztow zuzytej energii 0,47 | 0,39
30.3 11/1 38. zachowuje poprawno$¢ rachunkowa 0,12 | 0,07
31 12 _ nglfb(énlllliep(;liilsif;;rileia} ;r;:sg;zzs (oblicza procent liczby oraz 0,54 | 0,44
311 12 39, bs;c;;zjz ll(arcl)ellarawnaL metodg obliczenia podatku VAT lub ceny 0.79 | 0.70
31.2 12 40. wykonuje poprawne obliczenia dotyczace okna 0,68 | 0,58
stosuje poprawna metoda obliczenia ceny netto drzwi lub
313 12 41. podagkupVI;\T zaacdrzwi ! g 0,38 1027
314 12 42. stosuje poprawne obliczenia dotyczace drzwi 0,29 | 0,21
33 1/2,3 - oblicza pole kwadratu 0,41 | 0,34
33.1 /2,3 43. poprawnie oblicza pole kwadratu z jednostka lub bez 0,51 | 0,44
33.2 1/2,3 44. | uzyskuje poprawny wynik z jednostka 0,31 | 0,24
wybiera argumenty potwierdzajace tezg, ze dobra izolacja
s | | domyshiy e ndowsta e vt rzmeny
srodowiska)
34.1 111/4 45. | wybiera argument trzeci 0,33 | 0,36
34.2 111/4 46. | wybiera argument czwarty lub szosty 0,72 | 0,66
35 IV/2, 4, 5 3 okresla zaleznos$ci migdzy wielkosciami danymi i szukanymi 047 | 037

np. w postaci proporcji; przeprowadza ciag obliczen wedtug
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ustalonego planu

stosuje poprawna metodg obliczenia kosztu benzyny potrzebnej

351 | I1V/2,4,5 47. do przejechania 100 km 0,64 | 0,53
352 | 1V2.4.5 48, stosuje poprawna metodg obliczenia kosztu gazu potrzebnego 0.74 | 0.61
do przejechania 100 km
353 | 1V/2.4,5 49. stosuje poprawng metodg obliczenia kwoty zaoszczgdzone;j 0.40 | 0.32
W ciggu miesiaca
354 | IV/2.4.5 50. stosuje poprawng metodg obliczenia czasu amortyzacji 035 | 0.27
mwestycji
355 | 1V/2,4,5 51. wykonuje poprawne obliczenia i uzyskuje poprawny wynik 023 | 0,15
rozwiazuje zadanie z zastosowaniem obliczen procentowych,
36 Iv/4 - oblicza objgtos¢ prostopadioscianu, wykorzystuje dzielenie 0,39 | 0,32
z reszta
36.1 Iv/4 52. |stosuje poprawna metode¢ wyznaczania wysokosci skrzynki 0,59 | 0,51
36.2 Iv/4 53. |stosuje poprawna metode wyznaczania objetosci skrzynki 0,51 | 042
36.3 1V/4 54. | zamienia cm’ na litry 0,27 | 0,23
36.4 Iv/4 55. | zaokragla otrzymana warto$¢ oraz wykonuje poprawne rachunki 0,18 | 0,13
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2.1. Kryteria wyboru umiej¢tnosci badanych kolejnymi arkuszami.

b) Przydatnos¢ w dalszej edukacji przedmiotowe;j.

Zgodnie z przyjetym planem niniejszych badan, drugim kryterium doboru
umiejetnosci badanych podczas egzaminow w 2005 i 2006 roku oraz podczas proby
w grudniu 2005 roku jest ich przydatno$s¢ w dalszej nauce. Zaliczono tu np. takie
umiejetnosci, ktore wymagaja prawidtowego postugiwania si¢ terminami i1 pojgciami
stosowanymi w naukach matematyczno-przyrodniczych, co umozliwia zrozumienie
czytanych tekstow i informacji przedstawionych w formie pozatekstowej; postugiwanie si¢
funkcjami, wzorami czy jezykiem symboli charakterystycznym dla réznych dziedzin. Wykaz

tych umiejgtnosci zostal zamieszczony w tabeli 2.1. b).

Umiejgtnosciami, ktore byly sprawdzane wielokrotnie podczas egzamindéw
gimnazjalnych w czg$ci matematyczno-przyrodniczej sa operacje na wzorach. Dotycza one
takich czynnosci, jak korzystanie, przeksztatcanie i wyrazanie zaleznosci za pomoca wzoru.
Dzigki temu, ze byly one stosowane tak cz¢sto mozemy przesledzi¢ uwarunkowania tatwosci

czynno$ci zwigzanych wilasnie z operacjami na wzorach.

W sytuacji, gdy zdajacy obliczali warto$¢ funkcji na podstawie wzoru zapisanego

w tredci zadania 24/X1105, tatwos¢ badanej czynnos$ci, polegajacej na podstawieniu danych do

wzoru, wyniosta 0,50. W przypadku obliczania objgtosci bryty (beczki), (zad. 28/06),
poprawne podstawienie danych do wzoru osiagnglo tatwos¢ 0,65.

W  grupie umiejetnosci przydatnych w dalszej nauce znajdziemy takze inne

umiejetnosci, takie jak samodzielne stosowanie metody obliczania objgtosci bryly (walca),
(zad. 13/05) istosowanie twierdzenia Pitagorasa w celu obliczenia dlugosci krokwi (zad.
30/06). W trakcie kolejnych egzamindw, w tym takze egzaminéw probnych, umiejgtnosci te
wystepowaty juz kilkakrotnie. Nalezy rdwnoczes$nie nadmieni¢, ze w zadaniu 13/05 uczen
powinien ustali¢, ktére z narysowanych naczyn w ksztalcie walca (o podanych wartosciach
wysoko$ci 1 promieni) ma najwigksza objetos¢. Byto zatem oczywiste, ze najpierw nalezy
obliczy¢ ich objeto$¢ a nastgpnie dokona¢ pordéwnania liczb. Natomiast w zadaniu 30/06
uczen, postugujac si¢ rysunkiem i stownym opisem sytuacji zadaniowej, powinien zauwazy¢,

ze w celu obliczenia dlugosci krokwi nalezy zastosowaé twierdzenie Pitagorasa (lub
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wykorzysta¢ wlasciwa proporcje). W tym przypadku tatwosé tych czynnosci wynosi
odpowiednio 0,66 1 0,64, podobnie jak w sytuacji gdy uczniowie korzystaja z gotowych
wzoroéw, rownoczesnie zbliza si¢ do poziomu zadowalajacego. Przy czym dla uczniow z OKE
w Krakowie tatwos$¢ obliczania objgtosci walca wyniosta 0,57, a stosowania twierdzenia
Pitagorasa 0,51. Zatem uczniowie badanych szkét wyprzedzaja swoich rowiesnikoéw

odpowiednio 0 91 13 punktéw procentowych.

W kolejnym zadaniu (zad. 29/06) czynnosci ucznidw polegaty na przeksztatcaniu

wzoru do zadanej postaci. Latwos¢ dwu ocenianych tu czynno$ci zwiazanych

z przeksztatlcaniem wzoru wyniosty odpowiednio 0,32 i 0,30. Byly zatem trudniejsze niz
omawiane powyzej czynnos$ci polegajace na podstawianiu danych do wzoru.
Podobna tatwos¢ (0,38), jak w zadaniu 29. osiagnela czynnos¢ dotyczaca obliczania

warto$ci przyspieszenia samochodu. Polegata ona na zastosowaniu wzoru (zad. 32/XI105),

w ktorym nalezato postuzy¢ si¢ wielkosciami fizycznymi. Pewnym utatwieniem w tej sytuacji
zadaniowej bylo wskazanie uczniowi, w jakiej jednostce ma by¢ podany wynik

Najtrudniejsze dla zdajacych w tej grupie umiejgtnosci byto samodzielne zapisanie, na

podstawie sytuacji przedstawionej za pomoca tekstu, zalezno$ci migdzy dwoma wielko$ciami

w postaci wzoru (zad. 26/XII05). Latwos¢ tej czynnosci wyniosta 0,12. Charakterystyczne
jest to, ze samo korzystanie ze wzoru, polegajace na wyznaczeniu jednej z szukanych
wartos$ci, osiagneto tatwos¢ 0,55, czyli warto$¢ zblizona do podobnych sytuacji zadaniowych,
ktore wystapity w omowionych wyzej przyktadach (zad. 24/XI105 oraz zad. 28/06). Kolejna
sytuacja, w ktorej uczen na podstawie tekstu i dodatkowo tabeli ma wyrazi¢ zaobserwowana
zalezno$¢ za pomoca wzoru a nastgpnie okresli¢ wspotczynnik proporcjonalnosci (zad. 29/05)
potwierdza wczesniejsze spostrzezenie, ze nawet w grupie szkot z tak dobrymi wynikami
umiej¢tnosci samodzielnego zapisywania informacji w formie wzordw sa najtrudniejsze
(trudne a nawet bardzo trudne). Latwos¢ czynnosci w zadaniu 29/05, polegajacej na zapisaniu
wzoru wyniosta 0,27 a obliczenie wspotczynnika proporcjonalnosci 0,12.

Wydaje si¢ rowniez, ze w analizowanych przyktadach na fatwosci badanych czynnosci
ma wplyw charakter wykonywanych operacji - korzystanie ze wzoru, przeksztalcanie
1 stosowanie wzoru czy wyrazanie zalezno$ci za pomoca wzoru — niz sama sytuacja
zadaniowa. Na przyktad w zadaniu 26/XI105, w ktérym uczen na podstawie tre$ci zadania ma
zapisa¢ wzor, tatwos¢ tej czynnosci wyniosta 0,12, cho¢ dotyczyla ona sytuacji zyciowej, tj.
planowania wydatkow na zakup czasopisma. Byla nawet trudniejsza od sytuacji, w ktorej

uczen zapisywat zalezno$¢ dlugosci przgsta od przyrostu temperatury takze w postaci wzoru —
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a zatem dos¢ odleglej od doswiadczen zyciowych, co najmniej wigkszosci uczniow. Mimo to
fatwos$¢ tej czynnosci wyniosta 0,27, czyli o 15 punktow procentowych wigcej.

Reasumujac, mozemy stwierdzi¢, ze umiejetno$ci ucznidw analizowanych szkoét
w zakresie poslugiwania si¢ wzorami sa zréznicowane, jednak uktadaja si¢ w logiczny ciag,
w ktorym tatwos$¢ danej czynnosci maleje wraz ze wzrostem stopnia jej skomplikowania — od
stosowania wzoru, poprzez przeksztalcanie az do samodzielnego zapisania zaleznoSci
okreslonych warunkami zadania w postaci wzoru. Umiejgtnosci te byty lepiej opanowane
przez ucznidow badanych szkol w stosunku do calej populacji ucznidow uczestniczacych
w egzaminach na terenie dzialania OKE w Krakowie od 5 do 9 punktéw procentowych.
Takze znaczne roznice, tj. w zakresie 6 — 9 punktow procentowych, miaty miejsce w sytuaciji,
gdy od ucznia oczekiwano przeksztalcania wzorow. Najmniejsze roéznice w badanych
umiejgtnosciach  wystapily przy samodzielnym zapisywaniu zaleznosci okreslonych
warunkami zadania za pomoca wzoru, tj. w zakresie 5 — 0,7 punktow procentowych.
Z przedstawionych rozwazan wynika, ze wigkszy nacisk w pracy interesujacych nas szkét
zostal potozony na stosowanie wzorow i ich przeksztalcanie niz na zapisywanie zwigzku
migdzy wielko$ciami w postaci wzoru.

Jak wida¢ z zalaczonego do tej grupy umiejgtnosci wykresu najwigksze rdznice
w opanowaniu umiejetnosci dokonywania operacji na wzorach wystepuja podczas
przeksztatcania wzoréw. Uczniowie szkot powiatu kro$nienskiego opanowali t¢ umiejgtnos¢
nawet o 15 punktow procentowych lepiej niz uczniowie szko6t z obszaru OKE w Krakowie, to
niewatpliwie mocna strona tej grupy zdajacych. Nie bez znaczenia sa takze lepsze wyniki
w pozostatych czynno$ciach zwiazanych z operacjami na wzorach, bo cho¢by spojrze¢ na
umiejetnosci obliczania warto$ci za pomoca podanego wzoru, takze i1tu zobaczymy, ze

roznica ta wynosi 4 — 7 punktéw procentowych.
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Wykres 2.1.1.b) Umiejetnos¢ wykonywania réznych czynnosci
na wzorach przez zdjacych analizowanych szkét

tatwos¢ czynnosci

Samodzielne
zapisanie
zaleznosci za

Obliczanie Przeksztatcanie w zoru
w artosci za

pomoca w zoru

B Krosno O OKE

Badana czynnos¢

Obliczanie wartosci funkcji to takze grupa umiejgtnosci, ktora zdajacy beda
stosowa¢ w dalszej edukacji. Cieszy¢ moze zatem fakt, ze latwos¢ tej umiejgtnosci
w przypadku obliczania wartosci funkcji zgodnie z warunkami zadania (w tym korzystanie
z podanego wzoru) wynosi dla uczniéw powiatu kros$nienskiego 0,61, a w przypadku
obliczania jej na podstawie danych z tabeli nawet 0,94 (zad. 24/XI105, 28/05). Natomiast
w przypadku, gdy czynno$¢ ucznia polegata na wskazaniu mediany zbioru liczb, mimo ze
pojecie mediana zostato wyjasnione w tresci zadania (zad. 13/XI105), tatwos$¢ badanej w tym
zadaniu czynno$ci wyniosta 0,27. W poroéwnaniu z warto$ciami tatwosci analizowanych
wyzej czynnosci, w ktorych zdajacy takze postugiwali si¢ funkcjami, tj. 0,61 i 0,94, wydaje
sie, ze to niewiele.

Co moze by¢ przyczyna takiej sytuacji? By¢ moze sam termin mediana byt dla
zdajacych na tyle obcy, Ze nawet nie probowali oni wnikliwie przeczyta¢ wyjasnienia i na tej
podstawie wskaza¢ median¢ podanego zbioru liczb. Przyjrzyjmy si¢ jednak formie, w jakiej
byly podane informacje na podstawie, ktoérych nalezato postuzy¢ si¢ funkcjami. W zadaniu
28/05 zdajacy obliczat warto$¢ funkcji na podstawie danych zawartych w tabeli. W zadaniu
24/X1105, w tresci zadania zostal zapisany wzor 1 wyjasniono oznaczenia symboli

wystepujacych w tym wzorze, zatem obliczal warto$¢ funkcji korzystajac ze wzoru.
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Natomiast w zadaniu 13/XII05 pojecie mediana zostato zdefiniowane stownie. To kolejny
przyktad, w ktorym widzimy, ze informacje opisane stlownie sa trudniejsze dla uczniéw niz
przedstawione graficznie lub zapisane wzorem.

Mimo zréznicowania wskaznika latwosci postugiwania si¢ funkcjami, zaleznego
w pewnym stopniu od poziomu operacji mys$lowych, za sukces mozna uznaé¢ fakt, ze

uczniowie badanych szkot sprawnie wykonuja czynnos$ciami na poziomie konkretnym.

Niewatpliwie potrzebna w dalszej nauce jest umiejetno$¢ postugiwania terminami
i pojeciami matematyczno-przyrodniczymi. W tej grupie umiejgtnosci badano wyznaczanie
amplitudy temperatur (na podstawie $rednich temperatur odnotowanych w ciagu roku), (zad.
6/X1105); przeksztalcanie zapisu wyktadniczego na dziesigtny (zad. 17/05); dobieranie nazw
do poszczegdlnym elementdw schematu (zad.24/06); wskazywanie cech obiektéw, np.
potudnikéw (zad. 16/05). Uczniowie badanych szkdt opanowali te umiejetnosci odpowiednio
na poziomie: 51, 57, 61, 73%. Zatem wszystkie umiej¢tnosci z tej grupy osiagnely poziom

fatwosci co najmniej 50%, czyli konieczny.

Mozna tu takze wyodrgbni¢ grupe umiejetnosci dotyczacych — zagadnien
chemicznych, jak: rozpoznawanie zwiazkow chemicznych (zad. 10/XII05), rozpoznawania
reakcji syntezy (zad. 19/XII05), okre$lania wilasciwosci pierwiastkow (zad. 23/05) na
podstawie analizy schematu. Latwos$¢ tych czynnos$ci zawiera si¢ w granicach 0,85 — 0,87.

Nieco trudniejsze okazaly si¢ dla zdajacych czynno$ci polegajace na odczytaniu
wiasciwosci pierwiastka z ukladu okresowego (zad. 25/05 oraz 26/05) oraz analizowanie
informacji z ukladu okresowego (zad. 33/XII05). Latwos$¢ tych czynno$ci zawiera sig
w przedziale 0,41. — 0,62.

Zastandbwmy sig, co jest zroédlem roéznic w tatwosci tych czynnosci, ktore przeciez
taczy wspdlny kontekst tesciowy. Trzy pierwsze zadania (o fatwosci 0,85 — 0,87) w tej grupie
badaty umiejetnosci rozpoznawania zwiazkow 1 reakcji chemicznych na podstawie zapisu za
pomoca wzoru, rdwnania chemicznego i przedstawionych na schemacie cech aktywnosci
chemicznej pierwiastkow. Trudniejsze dla zdajacych byto zadanie 26/05 (tatwos¢ 0,62), tam
zadanie ucznia polegato na postugiwaniu si¢ pojeciem masy czasteczkowej i zaprezentowaniu
umiejetnosci jej obliczania. Z kolei w zadaniach 25/05 oraz 33/X1105 uczen wiaze potozenie
pierwiastka w uktadzie okresowym z budowa jego atomu. Mozna takze rozwazaé, czy na
tatwosci tych umiejgtnosci nie miat wplywu typ zadania. Najlatwiejsze w tej grupie byty

umiejetnosci badane zdaniami zamknigtymi wielokrotnego wyboru, natomiast najtrudniejsze -
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umiejetnosci badane zadaniem otwartym. Przyjrzyjmy si¢ jeszcze umiejetnosci badanej
zadaniem zamknigtym wielokrotnego wyboru (zad. 25/05), ktoérej tatwos¢ dla uczniow
badanej grupy wyniosta 0,53 oraz drugiej — sprawdzanej zadaniem otwartym (zad. 26/05) —
o tatwosci 0,62. Dlaczego tym razem umiejgtnosci badane zadaniem zamknigtym okazaly si¢
trudniejsze od umiejgtnosci badanych zadaniem otwartym, cho¢ obydwie dotyczyty
odczytywania wlasciwosci pierwiastka z ukladu okresowego? Przyczyna moze polegaé na
rodzaju badanych treéci, tatwiejsze dla ucznia jest postugiwanie si¢ pojgciem masy
czasteczkowej (zad. 25/05) niz pojeciami dotyczacymi budowy atomu.

Wszystkie analizowane w tej grupie umiejetnosci sa lepiej opanowane przez zdajacych
w wybranych szkotach powiatu kro$nienskiego niz w calej populacji uczniow z terenu
dziatania OKE w Krakowie. Latwo$ci umiejgtnos$ci rozpoznawania zwiazkow 1 reakcji
chemicznych oraz wihasciwos$ci pierwiastka osiagnely poziom zadowalajacy. Dwie kolejne,
w ktorych uczen wiazal potozenie pierwiastka w uktadzie okresowym z budowa jego atomu
uczniowie analizowanych szkot opanowali na poziomie koniecznym, podczas gdy w calej
populacji tatwos¢ tych dwu czynnosci byta o 8 — 10 punktéw procentowych mniejsza i nie
osiagneta poziomu koniecznego. Tylko jedna z czynnosci w tej grupie dla badanych szkot jest
ponizej poziomu koniecznego, a jej tatwos¢ wynosi 0,41 ale 1 tak jest wigksza niz w populacji

OKE w Krakowie.

Wykres 2.1.2. b) Umiejetnos¢é wykonywania czynnosci dotyczacych
zagadnien chemicznych przez zdajacych analizowanych szkét

tatwos¢ czyynnosci

Rozpoznawanie Postugiwanie wigzanie
zwigzkow i reakcji sie pojeciem poozenia
chemicznych masy pierwiastka w

Numer czynosci

m Krosno O OKE
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Analiza umiejgtnosci przydatnych w dalszej nauce zilustrowane zalaczonymi ponizej

wykresami umozliwita zanotowanie kilku spostrzezen.

W grupie umiejetnosci opanowanych w badanej grupie na poziomie zadowalajacym
wystapily takie, w ktorych uczen:
- oblicza warto$¢ funkcji liniowej (na podstawie danych zapisanych w tabeli),
- rozpoznaje reakcj¢ syntezy,
- okresla wlasciwosci pierwiastkéw na podstawie przedstawionego w postaci
schematu szeregu aktywnosci chemicznej metali,
- rozpoznaje wodorotlenki,

- wskazuje ceche potudnikow.

Wykres 2.1.3. b) Czynnosci zaliczone do grupy przydatnych w dalszej
edukacji opanowane przez zdajacych analizowanych szkét na
poziomie zadowalajacycm

1,00 4
0,90+
0,80+
0,70
0,60
0,50+
0,40
0,30+
0,20+
0,10
0,00+

Latwosé czynnosci

20. 10. 12. 4. 8.

Numer czynnosci
B Krosno 0 OKE
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W grupie umiejetnosci opanowanych na poziomie koniecznym wystapity takie, w ktorych

uczen:

oblicza objetos¢ walca,

przetwarza informacje odczytane z wykresu,

poprawnie podstawia dane do wzoru,

stosuje poprawna metode¢ obliczania dtugosci krokwi (twierdzenie Pitagorasa lub
proporcji),

poprawnie oblicza masg atomowa pierwiastka,

dobiera nazwy poziomow glebowych zgodnie z przedstawionym schematem,
podaje nazwe pierwiastka na podstawie obliczen i1 fragmentu uktadu okresowego,
rozpoznaje reakcje syntezy,

odczytuje z uktadu okresowego wtasciwosci pierwiastka,

przeksztatca zapis wyktadniczy na dziesigtny,

wykorzystuje zwigzek miedzy ci$nieniem a polem powierzchni do wskazania
wymiarow Sciany cegly (zgodnie z warunkami zadania),

korzystajac ze wzoru, oblicza wartos¢ funkcji.

Wykres 2.1.4.b) Czynnosci zaliczone do grupy przydatnych w
dalszej edukacji opanowane przez zdajacych analizowanych
szkot na poziomie koniecznym
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W grupie umiejetnosci trudnych i bardzo trudnych znajduja si¢ takie, w ktorych uczen:

- stosuje poprawna metod¢ wyznaczenia $rednicy,

- wskazuje liczbg powtok elektronowych i elektronéw walencyjnych,

- oblicza warto$¢ przyspieszenia,

- wyznacza amplitud¢ temperatur,

- wskazuje na wykresie odcinek odpowiadajacy topnieniu lodu,

- poprawnie mnozy obydwie strony roOwnania,

- poprawnie dzieli obydwie strony réwnania,

- stosuje wlasciwa proporcje,

- wskazuje mediang,

- poprawnie zapisuje wzor (okresla zaleznosci migdzy wielko$ciami fizycznymi
odczytanymi z tabeli),

- poprawnie okresla wspotczynnika proporcjonalnosci wraz z jednostka na
podstawie danych odczytanych z tabel,

- stosuje poprawng metodg obliczania czasu spadku kulki,

- uzyskuje poprawny wynik wynikajacy z poprawnych przeksztalcen,

- wykonuje poprawne obliczenia i wynik z jednostka (przy czym na tatwosc tej
czynnosci miato rowniez wptyw zastosowanie popranej metody),

- zamienia jednostki,

- wykonuje poprawne obliczenia.
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Wykres 2.1.5. b) Czynnosci zaliczone do grupy przydatnych w
dalszej edukacji zaobserwowane jako trudne i bardzo trudne
dla zdajacych analizowanych szkét
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Numer czynnosci
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W grupie analizowanych umiejetnosci, uczniowie badanych szkét tylko w dwoch
przypadkach osiagneli wyniki identyczne z wynikami uczniow z terenu dzialania OKE
w Krakowie, a w przypadku egzaminu proébnego w grudniu 2005 roku, uczniowie tego

powiatu.

Na 39 analizowanych w tej grupie umiejgtnosci 36% zostalo opanowanych na
poziomie koniecznym a 13% na poziomie zadowalajacym. Mimo, ze pozostate 51%
umiejgtnosci miato wigksza tatwo$¢ w grupie uczniow analizowanych szkét niz we
wszystkich szkotach zterenu dzialania OKE w Krakowie, to jednak wymagaja one
wzmozone] pracy dla poprawy tej sytuacji, gdyz uczniowie nie osiagnegli jeszcze nalezytej

bieglosci w postugiwaniu si¢ tymi umiejgtno$ciami.
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Tabela 2.1. b) Przydatnos$¢ w dalszej edukacji przedmiotowej

Kursywq zapisano tatwosci pojedynczych czynnosci badanych w zadaniach wielopunktowych
* W przypadku probnego egzaminu gimnazjalnego w XII 2005 roku OKFE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow w powiecie
kro$nienskim (poza miastem Krosno), ktorych prace byly oceniane przez egzaminatoréw OKR w Krakowie

IV 2005 rok XII 2005 rok V12006 rok
Nr ndar | Numer
czzyi:;/sc (Slta @ czyninoéc Badane umieje¢tnosci Kr(())sn OEK Kr(())sn OI*(E Kr(())sn OEK
i
Uczen: latwos$¢é badanych czynnosci
1 11/2 1. przetwarza informacje odczytane z wykresu 0,66 | 0,52
6 11/2 2 wyznacza amplitud¢ temperatur 0,37 | 0,36
wykorzystuje zwigzek migdzy ci$nieniem a polem powierzchni
3. do wskazania wymiaréw $ciany cegly (zgodnie z warunkami
6 I1/1 zadania) 0,51 |0,36
10 /1 4. rozpoznaje wodorotlenki 0,85 | 0,80
13 173 5. oblicza objetos¢ walca 0,66 | 0,57
13 1/3 6. wskazuje mediang 0,27 | 0,24
14 /1 7. wskazuje odcinek wykresu odpowiadajacy topnieniu lodu 0,33 | 0,16
16 171 8. wskazuje ceche potudnikow 0,73 10,70
17 12 9. przeksztalca zapis wyktadniczy na dziesigtny 0,57 | 0,48
19 I/1 10. |rozpoznaje reakcje syntezy 0,87 | 0,79
20 I11/2 11. | rozpoznaje reakcje syntezy 0,58 | 0,46
12. okresla wia}éciwoéci pi@rwiast}(éw na podstawie szeregu
23 11/2 aktywnos$ci chemicznej metali 0,85 0,83

33




24 111/3 13. | oblicza warto$¢ funkcji 0,50 | 0,46
14. dobiera nazwy poziomow glebowych zgodnie z przedstawionym

24 11/2 schematem 0,61 | 0,61

25 /1 15. | odczytuje z uktadu okresowego wiasciwosci pierwiastka 0,53 | 041

26 111/2 - odczytuje z uktadu okresowego wlasciwosci pierwiastka 0,62 | 0,44
26.1 I11/2 16. | poprawnie oblicza mas¢ atomowa pierwiastka 0,65 | 0,46

1. podaje nazwe pierwiastka na podstawie obliczen i fragmentu
26.2 111/2 uktadu okresowego 0,60 | 0,43
3 zapisuje zalezno$¢ migdzy dwoma wielko$ciami i oblicza warto$¢

26 11/3 jednej z nich 0,34 | 0,31
26.1 18. | zapisuje poprawny wzor 0,12 | 0,10
26.2 19. | poprawnie wyznacza liczbg miesigcy 0,55 | 051

28 I11/3 20. | oblicza wartos¢ funkcji liniowej 0,94 10,92

28 1/2,3 - oblicza objetos¢ bryly (przy podanym wzorze) 0,42 | 0,35
28.1 12,3 21. | stosuje poprawng metod¢ wyznaczenia $rednicy 0,41 | 0,30
28.2 12,3 22. | podstawia poprawne dane do wzoru 0,65 | 0,58
28.4 12,3 23. | wykonuje poprawne obliczenia 0,16 | 0,08

29 I11/3 - okresla zaleznos$¢ za pomoca wzoru 0,19 | 0,13

24, pqprawni‘e za}pisuje wzc')r. (okresla zale?noéci miqdzy
29.1 111/3 wielko$ciami fizycznymi odczytanymi z tabeli) 0,27 10,20
)5, |2 podstawi@ danych Qdczytanyf:h z tabe.li poprawnie okresla

29.2 11/3 wspotczynnik proporcjonalno$ci wraz z jednostka 0,12 | 0,07

29 111/2 - przeksztatca dany wzor do zadanej postaci 0,28 | 0,20
29.1 I11/2 26. | poprawnie mnozy obie strony roOwnania przez m 0,32 |0,23
29.2 111/2 27. | poprawnie dzieli obie strony roéwnania przez 100 0,30 | 0,23
293 111/2 28. | podaje poprawny wynik wynikajacy z poprawnych przeksztalcen 0,22 |015

30 IV/3,4 - stosuje twierdzenie Pitagorasa i wykorzystuje wlasno$ci 0,39 |0,30
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trojkatoéw podobnych

stosuje poprawna metodg obliczania dtugosci krokwi (tw.

301 | 1IV/3,4 29. Pitagorasa lub proporcjg) 0,64 | 0,51
30. stosuj; poprawna r}?etodq obliczania dtugosci belki (zastosowanie
30.2 | 1V/3,4 wlasciwej proporcji) 0,29 |0,19
303 | IV/3,4 31. |stosuje poprawna metode obliczania dlugo$ci odcinka CF 0,48 | 0,38
304 | 1V/34 32. | zachowuje poprawnos¢ rachunkowa 0,14 | 0,11
3 stosuje wzor na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym
32 I11/2 i oblicza czas swobodnego spadku ciata 0,24 | 0,11
321 I11/2 33. |stosuje poprawna metode obliczania czasu spadku kulki 0,26 | 0,12
32.2 111/2 34. | wykonuje poprawne obliczenia i podaje wynik z jednostka 0,22 | 0,09
32 11/1 - oblicza przyspieszenie w ruchu jednostajnie przyspieszonym 0,36 | 0,23
35. | zamienia jednostki (™ na ™)
32.1 1/1 h s 0,34 | 0,21
32.2 111/1 36. | oblicza wartosci przyspieszenia 0,38 | 024
B analizuje informacje z uktadu okresowego pierwiastkow
33 11/2 dotyczace glinu 0,41 | 0,36
33.1 1172 37. | wskazuje numer grupy i okresu 0,50 | 0,51
33 wskazuj@ liczby powtok elektronowych i elektronow
33.2 11/2 walencyjnych 0,38 | 027
333 112 39. |podaje wzor tlenku 0,33 | 029
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2.1. Kryteria wyboru umiej¢tnosci badanych kolejnymi arkuszami

¢) Stopien opanowania umiej¢tnosci migdzyprzedmiotowych

Zadania egzaminacyjne czg$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego
pozwalaja bada¢ umiejetnosci migdzyprzedmiotowe. Wprawdzie tre$¢ samych zadan

odnosi si¢ do okreslonych dziedzin, ale analizujac czynnosci ucznidow niejednokrotnie mozna
stwierdzi¢, ze czynnosci te sa przydatne takze w innych dyscyplinach i rownie dobrze mozna
by je bada¢ wykorzystujac do tego celu inne tresci lub inny kontekst. W niniejszym dziale

omoOwionych zostanie kilka takich wtasnie przyktadow.

Ilustrowanie réznych zagadnien przy pomocy wykres6w ma niewatpliwie charakter

mig¢dzyprzedmiotowy. Takze w trakcie egzaminu uczniowie odczytywali informacje
zwykresu (zad. 22/06, 23/06). Umiejetnosci te zdajacy wybranych szkét powiatu
kro$niefiskiego opanowali na poziomie 87% a nawet 91%. Wykresy stuzyty takze badaniu

umiejetnosci analizy i porownywania informacji odczytanych z wykresu (zad. 2/06). Latwos¢

takiej czynno$ci wyniosta 0,86. Interpretacja informacji odczytanych z wykresu (zad. 21/06)

to kolejna czynnos¢, badana podczas egzaminow, jej tatwos¢ wynosi 0,76. Nieco trudniejsze

dla egzaminowanych bylo przetwarzanie informacji odczytanych z wykresu (zad. 1/06),

tatwos¢ tej czynnosci wynosi 0,66.

Wszystkie przedstawione wyzej czynnosci byty fatwiejsze dla uczniéw analizowanych
szkot powiatu kro$nienskiego, ale porownanie wynikéw tych szkot z wynikami ucznidw
z obszaru OKE w Krakowie pozwala zauwazy¢, ze rdznica latwosci przytoczonej tu grupy
czynno$ci migdzy uczniami analizowanych szkét powiatu kro$nienskiego a populacja z terenu
OKE Krakow ro$nie w miar¢ wzrostu stopnia trudno$ci czynnosci, ktore byly badane tymi
zadaniami. O ile w przypadku odczytywania, analizy i pordwnywania informacji wynosi ona
2 — 4 punktow procentowych, to przy interpretacji informacji ro$nie do 7 punktow
procentowych a przetwarzanie informacji zwigksza ten dystans do 14 punktéw procentowych,

zawsze z korzyscia dla analizowanych szkot.

Odczytanie informacji, omowienie analizowanych zagadnien, zrozumienie tresci
w roznych tekstach i inne zwiazane sa takze z opanowaniem szeregu umiejgtnosci, ktore
wprawdzie nie posiadaja tak zwanego wspdlnego mianownika, jakim w poprzednim

przyktadzie byt wykres, ale postugiwanie si¢ nimi jest przydatne w wielu sytuacjach
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zyciowych, w trakcie nauki, niezaleznie od przedmiotu szkolnego, dyscypliny naukowej
czy wykonywanej pracy. Do takich zaliczy¢ mozemy umiejetno$¢ postugiwania sie
proporcjami (zad. 5/06), analizy schematéw (zad. 5/05, 8/05), obliczania S$redniej
arytmetycznej (zad. 20/06), postugiwania si¢ skala (zad. 10/05), przeksztalcania zapisu
wyktadniczego na dziesigtny (zad. 17/05), wyznaczania amplitudy (zad. 6/XI105), obliczania
stezen procentowych (zad. 11/XI105), wyznaczania mediany (zad. 13/XII05).

Latwos¢ tych umiejgtnosci jest bardzo zréznicowana i zawiera si¢ w przedziale 0,79 —
0,27. Postugiwanie si¢ proporcjami, obliczanie §redniej arytmetycznej i analiza schematow
zostaly opanowane przez uczniow wybranych szk6él na poziomie zadowalajacym.
Postugiwanie si¢ skala i przeksztatcanie zapisu wykltadniczego na dziesi¢tny osiagnglto
poziom konieczny. Natomiast wyznaczanie amplitudy, obliczanie st¢zen procentowych
i mediany (przy podanej definicji) to czynnosci, ktorych tatwos¢ wynosi odpowiednio 0,37,
0,35 1 0,28. Wszystkie czynnosci sa tatwiejsze dla uczniow z badanych szkét powiatu
kro$nienskiego niz dla calej populacji uczniow z OKE w Krakowie. Najwigksze roznice
w tatwosci czynno$ci miedzy proba 1 populacja wystapily przy postugiwaniu si¢ proporcjami
(10 punktéw procentowych [p. p.]), w przeksztatcaniu zapisu wykladniczego na dziesigtny
(9 p. p.), w postugiwaniu si¢ Srednia arytmetyczna i skala (po 8 p. p.). Latwos$¢ analizy
schematow w obydwu grupach zdajacych byta zblizona, a réznica wyniosta po 2 punkty
procentowe. Najtrudniejsze dla zdajacych czynnoscia, tj. obliczanie amplitudy, obliczanie
stezen procentowych i1 mediany, byly tatwiejsze w badanej grupie odpowiednio o 1, 51 3
punkty procentowe. Réznica w opanowaniu niektérych umiejg¢tno$ci na poziomie 8 — 10
punktéw procentowych (na korzy$¢ analizowanych szkot) moze by¢ wynikiem ¢wiczenia

tych umiejgtnosci w trakcie zajec¢ niezaleznie od przedmiotu.
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Wykres 2.1.1. ¢) Umiejetnos¢ wykonywania

czynnosci o chrataerze miedzyprzedmiotowym

B Krosno O OKE

2
o
g
>
3
Q
8
2
@©
ad
3. 13. 12. . 8 10. Numer
Czynnosci
3. 13. 7. 12. 4. 8. 10.
postuguje oblicza postuguje przeksztatca | wyznacza oblicza wskazuje
sie Srednig sie skalg zapis amplitude stezenie mediane
proporcjami | arytmetyczng wykfadniczy | temperatur | procentowe
na roztworu
dziesietny

Analizujac zadania egzaminacyjne stwierdzono, Ze operacje na wzorach,
funkcjach oraz zwigzane z nimi obliczenia majg takze charakter migdzyprzedmiotowy.
W poprzednim fragmencie opracowania sporo miejsca poswigcono wzorom, traktujac te
umiejetnosci, jako przydatne w dalszym ksztalceniu, dlatego tez zrezygnowano tutaj z peinej
analizy tej grupy umiejetnosci. Przypomnijmy tylko niektore sposrod wczesniejszych
spostrzezen. Poprawne podstawienie warto$ci do wzoru, przy konieczno$ci wczesniejszego
obliczenia jednej z nich i samodzielne stosowanie wzoru (zad. 28/06 — jedna z badanych
czynnos$ci, 13/05) mialy zblizona tatwo$¢, odpowiednio 0,65 i 0,66. Nieco trudniejsze byto
obliczanie wartosci funkcji na podstawie podanego wzoru (zad. 24/XII05), a jeszcze
trudniejsze obliczenie wartosci funkcji opisanej stownie (zad.16/06). Latwos¢ tych czynnosci
wyniosta odpowiednio 0,50 i 0,43. Obliczanie warto$ci wyrazen zapisanych wzorem (jedna

z czynnosci w zad. 28/06 i w zad. 26/XI105) ma tatwos¢ odpowiednio 0,47 1 0,55. Dwie
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najtrudniejsze umiejetnosci w tej grupie, to przeksztatcanie wzoru do zadanej postaci (zad.
29/06) oraz zapisanie zalezno$ci migdzy dwoma wielkosciami w postaci wzoru ( jedna

z czynnos$ci w zad. 26/X1105. Ich tatwos¢ wynosi: 0,28 1 0,12.

W kazdej z analizowanych umiejgtnosci uczniowie wybranych szkot powiatu kros$nienskiego
osiagneli lepsze wyniki niz populacja zdajacych na terenie OKE w Krakowie. Identyczny
poziom ro6znic zaobserwowano w przypadku obliczania wartosci funkcji oraz obliczania
wartos$ci wyrazen (zad. 24/X1105, zad.16/06, jedna z czynno$ci w zad. 28/06 1 26/XI105) — po
4 punkty procentowe. Znaczng przewagg uzyskali gimnazjali$ci analizowanych szko6l powiatu
kro$nienskiego w opanowaniu takich umiejgtnosci, jak podstawienie wartosci do wzoru, przy
koniecznosci wczesniejszego obliczenia jednej z nich i samodzielne stosowanie wzoru (jedna
z czynnosci w zad. 28/06 1 zad. 13/06). Przewaga ta osiagngta warto$¢ odpowiednio 7 1 9
punktéw procentowych. W podobnym stopniu (8 p. p.) lepiej radza sobie uczniowie badanej
proby w stosunku do populacji OKE przeksztalcajac wzoér do zadanej postaci, choé
umiejetnos¢ ta byla trudna dla obydwu grup zdajacych. Bardzo trudne i roéwnoczes$nie
z najmniejsza roéznica tatwosci miedzy dwoma uwzglednianymi grupami zdajacych (2 p. p.)
jest zapisywanie zalezno$ci migdzy dwoma wielko$ciami za pomoca wzoru. Czynnos¢ ta

wymaga zintensyfikowania ¢wiczen.

Zadna z tej grupy umiejetnosci nie zostala opanowana przez zdajacych na poziomie
zadowalajacym. Na poziomie koniecznym, poza jednym przypadkiem, obydwie grupy
zdajacych opanowaly te same umiejgtnosci, cho¢ w réoznym stopniu, zawsze jednak lepiej

poradzili sobie uczniowie powiatu krosnienskiego.

Prawdopodobnie na wyniki ma wptyw stopien ztozono$¢ badanych umiej¢tnosci oraz to, ze
cze$¢ z tych umiejgtnosci sprawdzana jest — wprawdzie z roznym kontekstem — w kolejnych
arkuszach egzaminacyjnych. Swiadczy¢ to moze réwniez o tym, ze nauczyciele analizuja
arkusze egzaminacyjne i na tej podstawie wyciagaja wnioski do $rodrocznej pracy

dydaktycznej z uczniami.
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Na podstawie analizy umiejetnosci o charakterze mig¢dzyprzedmiotowym
zilustrowanej ponizszymi wykresami mozliwe bylo zaobserwowanie nastgpujacych

spostrzezen.

Na poziomie zadowalajacym zostaly opanowane umiejgtnosci, w ktorych uczen:

- odczytuje, analizuje i poréwnuje informacje z wykresu,

- na podstawie zadanej proporcji wybiera zestaw, w ktérym podano wtasciwe, ilosci
sktadnikéw mieszaniny,

- analizuje informacje przedstawione na schemacie,

- oblicza $rednig arytmetyczna.

Wykres 2.1.2. ¢c) Czynnosci zaliczone do grupy miedzyprzedmiotowych
opanowane przez zdajacych analizowanych szkét na poziomie
zadowalajacym

tatwosé czynnosci

m Krosno
0o OKE

16. 15. 2. 3. 5. 14. 13.

Numer czynnosci
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Na poziomie koniecznym zostaly opanowane umiejetnosci, w ktorych uczen:

oblicza objetos¢ walca,

przetwarza informacje odczytane z wykresu,

okresla kierunek marszu na mapie na podstawie danego azymutu,
okresla przyblizona odlegto$¢ w terenie na podstawie mapy,

poprawnie podstawia dane do wzoru.

Wykres 2.1.3. ¢) Czynnosci zaliczone do grup miedzyprzedmiotowych
opanowane przez zdajacych analizowanych szkét na poziomie
koniecznym

tatwos¢ czynnosci

Numer czynnosci

B Krosno 0O OKE
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W grupie umiejetnosci trudnych i bardzo trudnych znajduja si¢ takie, w ktorych uczen:

przeksztalca zapis wyktadniczy na dziesigtny,

poprawnie oblicza warto§¢ wyrazenia,

oblicza warto$¢ funkcji wyrazonej za pomoca wzoru oraz opisanej stownie,
stosuje poprawna metod¢ wyznaczenia Srednicy,

wyznacza amplitudg temperatur,

oblicza stgzenie procentowe roztworu,

przeksztalca dany wzor do zadanej postaci,

wskazuje mediang,

zapisuje zalezno$ci miedzy dwoma wielkosciami za pomoca wzoru,

wykonuje poprawnie obliczenia.

Wykres 2.1.4. c) Czynnosci zaliczone do grupy miedzyprzedmiotowych
zaobserwowane jako trudne i bardzo trudne dla zdajacyhc analizowanych szkét

tatwosé czynnosci

W Krosno
O OKE

22. 11. 20. 4 8. 24. 25. 10. 26. 23.

Numer czynnosci

Uczniowie analizowanych szkét, niezaleznie od poziomu opanowani umiejgtnosci

badanych w kolejnych egzaminach zawsze osiagali wyniki wyzsze niz uczniowie z terenu

dziatania OKE w Krakowie.

Na 26 analizowanych w tej grupie umiej¢tno$ci 7 zostalo opanowanych na poziomie
zadowalajacym, co stanowi 26% umiejgtnosci badanych w tej grupie, a 8 - na poziomie

koniecznym, stanowi to 31% tych umiejgtnosci. Pozostale 43% bylo trudnych i1 bardzo

trudnych dla zdajacych.
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Mozna takze zauwazy¢, ze najwigksze réznice w poziomie opanowania analizowanych
umiejetnosci wystapity w tych, ktore uczniowie analizowanych szkot opanowali na
poziomie koniecznym i zadowalajacym — nawet do 14 punktow procentowych. Dystans
dzielacy te grupy zdajacych $wiadczy o duzej bieglosci tych umiejgtnosci u ucznidw
powiatu kro$nienskiego, co szczegdtowo zostalo omoéwione podczas analizy

poszczegbdlnych umiejetnosci.
Najmniejsze réznice w stopniu opanowania badanych umiejetnosci wystapity w grupie

umiejetnosci bardzo trudnych i trudnych dla uczniéw analizowanych szkét powiatu

kro$nienskiego.
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Tabela 2.1. ¢) Stopien opanowania umiej¢tnosci miedzyprzedmiotowych

Kursywq zapisano tatwosci pojedynczych czynnosci badanych w zadaniach wielopunktowych
* W przypadku probnego egzaminu gimnazjalnego w XII 2005 roku OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow w powiecie
kros$nienskim (poza miastem Krosno), ktérych prace byty oceniane przez egzaminatorow OKR w Krakowie

2005 rok | PROBA2005 1 2006 rok
Nr . . -
zad./ | Standard Nr . . Badane umiejetnosci Krosno | OKE | Krosno | OKE* | Krosno | OKE
- czynnosci
€Zynnosci .
Uczen: latwos¢ badanych czynnosci
1 1172 1. przetwarza informacje odczytane z wykresu 0,66 |0,52
) 2 2. anallzujq i porownuje informacje dotyczace rozpuszczalno$ci 0.86 | 0,84
substancji statych
5 12 3 na Roslstawle’ zgdanej proporcji wybl'era zestaw, w ktorym podano 0.79 | 0,69
wiasciwe ilosci sktadnikéw mieszaniny
6 11/2 4. wyznacza amplitud¢ temperatur 0,37 | 0,36
8 11/2 5. analizuje piramidg¢ wiekowa i ptciowa 0,78 |0,76
9 1172 6. okresla kierunek marszu na mapie na podstawie danego azymutu 0,65 | 0,60
10 112 7. okresla przyblizona odleglo$¢ w terenie na podstawie mapy 0,62 | 0,54
11 12 8. oblicza stgzenie procentowe roztworu 0,35 | 0,30
13 1/3 9. oblicza objetos¢ walca 0,66 |0,57
13 1/3 10. | wskazuje mediang 0,27 | 0,24
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16 Iv/3 11. | oblicza warto$¢ funkcji opisanej stownie 0,43 |0,39
17 1/2 12. | przeksztatca zapis wyktadniczy na dziesigtny 0,57 10,48
20 12 13. | oblicza $rednia arytmetyczna 0,74 | 0,66
’1 /2 14. izl:::lei;[I)lryet;l;jne1 ;gfzarlnr;cé Tegc}llczytane z wykresu przedstawiajacego 0.76 | 0.70
2 w1 1. ?eii;}égi 1};1’[“golrer1131;qe z wykresu przedstawiajacego zmiany 0.87 |0.85
23 w1 16. ?ecircl;}:rl;i ;;fgzn;;CJe z wykresu przedstawiajacego zmiany 0.95 | 091
24 111/3 17. | oblicza warto$¢ funkcji 0,50 | 0,46
26 13 3 J;;glilse?jze Ifiacll?Znos'é miedzy dwoma wielko$ciami i oblicza warto$¢ 034 | 031
26.1 111/3 18. | zapisuje poprawny wzor 0,12 | 0,10
26.2 I11/3 19. | wyznacza poprawnie liczbg miesigcy 0,55 | 0,51
28 /2,3 - oblicza objgtos¢ bryly (przy podanym wzorze) 0,42 |0,35
28.1 12,3 20. | stosuje poprawng metod¢ wyznaczenia Srednicy 0,41 |0,30
28.2 /2,3 21. | poprawnie podstawia dane do wzoru 0,65 |0,58
183 12,3 2. 3505;1\); :S(;;e)’rell{vgln;nrgzéoccll; ;‘Zﬁczania wartos$ci wyrazenia 0.47 | 0.43
28.4 12,3 23. | wykonuje poprawne obliczenia 0,16 |0,08
29 11/2 — przeksztalca dany wzor do zadanej postaci 0,28 {0,20
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29.1 12 24. | poprawnie mnozy obie strony rOwnania przez m 0,32 0,23
29.2 1112 25. | poprawnie dzieli obie strony réwnania przez 100 0,30 |0,23
293 112 26. uzyskuje poprawny wynik wynikajacy z poprawnych 022 015

przeksztatcen
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2.1. a-c) Zestawienie zbiorcze umiej¢tnosci analizowanych zgodnie

z kryteriami przyjetymi w badaniach

Podsumowujac analiz¢ czynnosci uwzglednionych w punkcie 2.1. opracowano
ponizsza tabele, ktéra ilustruje rezultaty kategoryzacji zadan egzaminacyjnych wedhug
ustalonych przez autorki grup czynnosci:

a) przydatne w praktyce zyciowej,
b) przydatne w dalszej edukacji przedmiotowe;j,
¢) umiejetnosci miedzyprzedmiotowe.

Jak wida¢ w kazdym z analizowanych arkuszy badano umieje¢tnosci ze wszystkich
w/w grup. Zauwazono tez, ze w kazdym arkuszu dominowaly czynno$ci przydatne
w praktyce zyciowej, a pozostate dwie grupy badane byly w zblizonym stopniu chociaz
analizowanych czynno$ci w kazdej z grup bylo nieco mniej. Charakterystyczne jest takze to,
ze niektore umiejgtnosei taczyly cechy dwoéch lub trzech kategorii. Mozna tu wymieni¢ takie
umiejetnosci jak: poréwnywanie liczb, stosowanie proporcji, ustalanie zaleznosci migdzy
zmiennymi, okres$lanie odlegtosci, zamiang zapisu wyktadniczego na dziesigtny, korzystanie
z informacji zapisanych w postaci wykresu, operacje na wzorach, obliczanie amplitudy,
stezen procentowych, mediany, objetosci, wartosci funkcji. Czynnosci te scharakteryzowano
we wczesniejszych fragmentach pracy, dlatego tu ograniczono si¢ tylko do zestawienia

tabelarycznego.

Tabela 2.1. Kategoryzacja zadan egzaminacyjnych wedlug ustalonych przez
autorki grup czynnosci:
a) przydatne w praktyce zyciowej

b) przydatne w dalszej edukacji przedmiotowe;j

¢) umiej¢tnosci migedzyprzedmiotowe

Nr zadania 2005 rok PROBA 2005 rok 2006 rok
1 a a a,b,c
2 c
3 a a
4
5 a, c
6 b, c a,b
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10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22
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2.2. Badanie stopnia opanowania umiejetnosci i wiadomosci badanych

systematycznie podczas kolejnych egzaminow

Poszukujac zrodet ,,sukcesu” egzaminacyjnego wybranych szkot przeprowadzono
analiz¢ arkuszy egzaminacyjnych zastosowanych we wszystkich dotychczasowych sesjach
egzaminu gimnazjalnego. Na tej podstawie wybrano umiejgtnosci, ktére byly badane
systematycznie i1 dla porownania takze te, ktére podczas kolejnych egzaminow byly badane
sporadycznie. Te drugie zostanag omoéwione w nastgpnym rozdziale opracowania.

Kolejne tabele przedstawiaja zestawienia zadan, ktére sprawdzaly umiejgtnosci
badane systematycznie w latach 2002-2004 oraz wystapity takze w 2005 lub 2006 roku.
W nawiasach okraglych zapisano liczb¢ punktow mozliwych do uzyskania za zadanie lub
jego cze$¢, a w nawiasach kwadratowych odnotowano tatwosci umiejgtnosci — w pierwszej
pozycji tatwosci dla uczniow wybranych szkol, na drugiej dla ogélu populacji objgtej

dziataniem OKE w Krakowie.

Omowienie I obszaru standardow

W I obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych systematycznie badanymi
umiej¢tnosciami byty:
- wybieranie odpowiednich terminéw 1 poje¢ do opisu zjawisk, wiasciwosci,
zachowan obiektow i organizmow,
- stosowanie w praktyce wlasno$ci dzialan,
- operowanie procentami,
- postugiwanie si¢ jednostkami miar,

- obliczanie miar figur ptaskich i przestrzennych.
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Wybieranie odpowiednich terminow i poje¢ matematyczno-przyrodniczych do opisu
zjawisk, wlasciwosci, zachowan obiektow i organizmow bylo badane w kazdym z arkuszy
w latach 2002 — 2004 co najmniej trzema zadaniami, w roku 2005 — tylko jednym zadaniem,
aw roku 2006 nie bylo zadania z tego obszaru. Informacje te zostaly zamieszczone

W ponizszej tabeli

Tabela 2.2.1. Umiejetnosci z 1 obszaru wymagan egzaminacyjnych badane
systematycznie podczas kolejnych sesji czesci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
gimnazjalnego

Rok
Standardy 2002r. | 2003r. | 2004r. 2005r. 2006r.
egzaminacyjne
UCZEN:
1) stosuje terminy 1 pojecia
matematyczno-
przyrodnicze
b) wybiera odpowiednie
terminy i pojecia do opisu 6. 10 16 1,4,8,
zjawisk, wlasciwosci, ’14 ’ 31(§) 12, |16[0,73/0,7]
zachowan obiektow 16,25
1 organizméw,
2) wykonuje obliczenia
w roznych sytuacjach
praktycznych:
5[0,79/0,69]
a) stosuje w praktyce 45 3,6, 290 1[0,57/0,48], 20 [0,74/0,66]
wlasnosci dziatan, ’ 33(1) ’ 17 [0,85/0,8] 28(2) [0,32/0,26]
32(2)[0,47/0,35]
TOS08] g g 00t
. . 11, ’ ’ 31(2) [0,74/0,64]
b) operuje procentami, 3,23 26(3) 27(3) |410,81/0,79] 31(2) [0.34/0.24]
14 [0,69/0,62] ’ ’
34(1)[0,52/0,43]
¢) postuguje si¢ jednostkami 20 33(1) 5 33(1)[0,31/0,24]|32(1) [0,23/0,18]
miar, 34(1)[0,21/0,16] | 33(1) [0,57/0,40]
3) postuguje si¢
wlasnosciami figur:
. . 16, 13 [0,66/0,57]
b) Oi’;;gi‘hi rr;léggzenn 2%‘“ 26(3), | 33(2) 2§?i) 34(2)[0,37/0,28] | 28(2) [0,53/0,44]
p p YEL 1 30(1) 33(1)[0,51/0,44]
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Ponizej zostang omowione kolejne grupy umiej¢tnosci badane w tym obszarze.

Wykres 2.2.1

Wybieranie terminoéw i poje¢ do opisu zjawisk, ...

0,9

0,8 poziom zadowalajacy
0,7

0,6 OLTI .

05 poziom konieczny
0,4
0,3
0,2
0,1

tatwosé czynnosci

wybrane szkoly OKE Krakow

z.16/2005

Nadmieni¢ nalezy, ze w kolejnych latach badane byto rozumienie réznych terminow.
I tak, w 2002 byta to umiejetno$¢ wskazywania cech gadow (z.6), wskazywania zwiazkow
organicznych pelniacych funkcje energetyczna (z. 10) oraz nazywanie grupy
charakterystycznej dla kwaséw (z.14). Z kolei w 2003 roku uczen miat opisywaé sposob
odzywiania si¢ i oddychania zarodka kukurydzy (z. 16) oraz wybra¢ nazwy procesow,
w wyniku ktérych powstaty okreslone formy geologiczne (z. 31). W roku 2004 badane byly
nastgpujace umiejetnosci: wybieranie mapy o najwigkszej doktadnosci (z.1), okreslanie liczby
osi symetrii figury (z. 4), wybieranie terminu okreslajacego tryb zycia huby drzewnej (z.8)
oraz terminu do opisu zjawiska osadzania (z. 12), wybieranie wzoru weglowodoru (z. 16)
a takze rozpoznawanie typu wybrzeza (z. 25). W 2005 roku badana umiejetnoscia byto
wskazywanie cechy potudnikéw (z. 16).

Uczniowie badanych szkot wykonali poprawnie t¢ czynno$¢ w 73% 1 jest to rezultat

o 3 punkty procentowe wyzszy niz dla ogétu populacji objgtej dziataniem OKE w Krakowie.
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Stosowanie w praktyce wlasnoS$ci dzialan to umiejgtnos$¢ bardzo przydatna w zyciu

1 jedna z najczgsciej badanych podczas czg$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu

gimnazjalnego.
Wykres 2.2.2
Stosowanie w praktyce witasnosci dziatan
1
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z.1/2005 z.17/2005 z.5/2006 z.20/2006 z.28/2006 z.32/2006

Uczen przystgpujacy do egzaminu w 2005 roku mogt wykaza¢ sig¢ nastgpujacymi

umiejgtnosciami:
porownywanie liczb (z. 1), ktéra wykonato 57% uczniow badanych szkot 1 48%

uczniéw z rejonu dziatania OKE w Krakowie,

przeksztalcanie zapisu wyktadniczego na dziesig¢tny (z. 17), ktéra byla poprawnie
wykonana przez 85% uczniéw objetych badaniem i 80% ogoétu ucznidw piszacych
egzamin na terenie OKE w Krakowie.

W 2006 roku w zakresie tych umiejgtnosci uczen powinien:

- wskaza¢ zestaw, w ktorym podano witasciwe ilosci skladnikdw mieszaniny (z.5);
poprawna odpowiedz wybrato 79% ucznidw z wybranych szkét i 69% populacji
uczniéw objetych dziataniem krakowskiej komisji,

obliczy¢ $rednia arytmetyczna liczb (z. 20), z czym uporato si¢ 74% objgtych

badaniami i 66% ogdtu populacji,
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- obliczy¢ objetos¢ beczki przy podanym wzorze (z. 28), co poprawnie wykonato 43%
uczniéw objetych badaniami oraz 36% populacji zamieszkalej na terenie dziatania
OKE w Krakowie,

- obliczy¢ ilo$¢ ciepta oddanego przez stygnaca wodeg (z. 32), poprawnie wykonalo tg

czynno$¢ 47% uczniow z analizowanych szkoét oraz tylko 35% badanej populacji.

Z przedstawionych danych wynika, Zze stosowanie w praktyce wtasno$ci dziatan jest
dla uczniéow zdecydowanie tatwiejsze, gdy sprawdzane jest zadaniami zamknigtymi. Wida¢
réwniez, ze uczniowie badanych szkét opanowali lepiej wskazane umiejgtnosci niz ogot

populacji.

Operowanie procentami. Jest to umiejetnos¢, ktora uczniowie ksztalca juz w szkole
podstawowej oraz wykorzystuja w praktyce zyciowej. Stad naturalne jest pojawianie si¢ jej
w roznych kontekstach zadaniowych. W ostatnich dwoéch latach za zadania, ktore badaty te

umiej¢tnos¢ mozna bylto uzyskac po 5 punktow, czyli 10% punktéw mozliwych do uzyskania.

Wykres 2.2.3
Operowanie procentami
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W 2005 roku w zakresie operowania procentami uczen powinien wykonac:

zamiang procentu na utamek (z. 2), ktéra poprawnie zrealizowato 88% uczniow
badanych szkét w stosunku do 80% ogoétlu uczniow z terenu dziatania OKE
w Krakowie,

- obliczenie procentu danej liczby (z. 3), ktorej wykonalno$¢ wyniosta 84% dla uczniow
objetych badaniem 1 77% dla ogétu populaci,

- obliczenie roéznicy powierzchni kontynentdow na podstawie danych zawartych na
diagramie procentowym (z. 4), ktora bezbtednie wykonato 81% badanych w stosunku
do 79% uczniéw objetych dziataniem OKE w Krakowie,

- obliczenie ile procent jednej liczby stanowi druga (z. 14) odpowiednio z odsetkiem,
czynno$¢ t¢ wykonato 69% uczniéw analizowanych szkot 1 62% catej populacji,

- obliczenie ilosci papieru potrzebnego na zaktadki, jesli stanowia one 5% powierzchni
bryty (z. 34 kryt.3); z tym zadaniem poradzilo sobie 52% ucznidow rozpatrywanych
szkot 143% ogohu uczniow zamieszkatych na terenie dziatania krakowskiej komisji.

W roku 2006 w tym zakresie sprawdzano nastgpujace umiejgtnosci:

- obliczanie jakim procentem jednej liczby jest druga (z. 19), poprawnie t¢ czynno$¢
wykonalo 87% uczniow poddanych badaniom oraz 84% przystepujacych do egzaminu
na terenie OKE w Krakowie,

- obliczanie procentu liczby (z.31.1 1 31.2), wykonalnos¢ tej czynnosci wyniosta 74% dla
badanej grupy i jest o 10% wyzsza niz w calej populacji,

- obliczanie liczby na podstawie danego jej procentu (z. 31.3 i 31.4), poprawnie te
czynno$¢ wykonato 34% ucznidow wybranych szkot 1 24% ogotu populacji.

Generalnie poziom operowania procentami mozna uzna¢ za zadowalajacy, przy czym
wyrazanie procentu w postaci utamka i obliczania procentu liczby sa zdecydowanie tatwiejsze
niz obliczanie liczby na podstawie danego jej procentu. Nalezy tez zwroci¢ uwage na fakt, ze
fatwo$¢ umiejgtnosci maleje, gdy jest badana w zadaniu otwartym, gdzie uczen postawiony
jest w sytuacji praktycznego wykorzystania posiadanych wiadomos$ci, sam musi zapisacé
potrzebne wyrazenie a nastgpnie obliczy¢ jego warto$¢. Poziom opanowania wszystkich
wymienionych umiej¢tnosci przez badana grupe jest wyzszy niz ogotu ucznidow
zamieszkalych na terenie dziatania OKE w Krakowie. Rdznice w wykonalnos$ci
poszczegolnych czynno$ci wahaja si¢ w przedziale 2 — 10 punktéw procentowych i1 sa
najwyzsze w zadaniach otwartych. Z tego wynika, ze uczniowie wybranych szkét lepiej niz

pozostali radza sobie z podejmowaniem rozwiazan a rdznica tatwosci czynnosci badanych

54



podczas kolejnych egzaminéw w obrgbie tego standardu jest coraz korzystniejsza dla grupy

analizowanych szkot.

Postugiwanie si¢ jednostkami miar. Swiadomo$¢é roéznych jednostek miar
1 umiejetnos¢ postugiwania si¢ nimi jest wazna zaréwno w zyciu jak i1 na roznych
przedmiotach. Dlatego byla sprawdzana zazwyczaj w zadaniach z kontekstem, jako jedno

z kryteriow oceniania zadan otwartych.

Wykres 2.2.4

Postugiwanie sie jednostkami miar
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W 2005 roku t¢ umiejetnos¢ badano w zadaniach:

- nr 33, w ktérym nalezalo wyrazi¢ powierzchni¢ obszaru w hektarach; poprawnie te
czynno$¢ wykonato 31% objetych badaniami i 24% ogoétu populacji, tak wigc byta to
czynno$¢ trudna dla wszystkich ucznidw,

- nr 34, gdzie uczen mial policzy¢ powierzchni¢ modelu piramidy i podac ja w stosownej
jednostce; wykonalno$¢ tej czynnosci jest niezadowalajaca 1 wynosi 21% dla uczniéw
analizowanych szkoét oraz 16% dla ogoétu populacji.

W kwietniu 2006 roku operowanie jednostkami byto badane w zadaniach:
- nr 32, w ktorym nalezalo obliczy¢ wartos¢ oddanego przez wodg ciepta i poda¢ wynik

z whasciwa jednostka; byta to czynno$¢ trudna dla uczniow wybranych szkot, wykonato
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ja poprawnie 23% z nich 1 bardzo trudna dla catej populacji, gdzie wykonalno$¢ jej
wyniosta 18%,

- r 33, w ktérym nalezalo obliczy¢ moc baterii i poda¢ wynik ze stosowna jednostka;
czynno$¢ ta byta umiarkowanie trudna dla badanej grupy, jej wykonalno$¢ wyniosta
57% 1 jest zdecydowanie wyzsza niz w caltej populacji ktora zaliczyla ja na poziomie
okoto 40%.

Wida¢ zdecydowanie lepsze wyniki uczniéw badanych szkot niz wyniki w rejonie

OKE Krakow jak i wzrost kompetencji ucznidéw wybranych szkot w tym zakresie. Na

og6lna niska tatwos¢ tej umiejetnosci wptywa niewatpliwie fakt, Zze oceniana jest tacznie

z poprawnos$cia rachunkowa lub metoda obliczenia i kryterium to jest zaliczane tylko

w przypadku spelnienia obu warunkéw, czyli zarowno bezblednych rachunkéw jak

1 poprawnego operowania jednostkami. Prawdopodobnie na poziom spetnienia tego

kryterium wplywa rowniez fakt, ze uczen nie zna kryteridow oceniania a w poleceniu takze

nie ma zadnych sugestii, ze nalezy zapisa¢ wynik z jednostka, sam musi mie¢ §wiadomos$¢

konieczno$ci jej uzycia.

Obliczanie miary figur plaskich i przestrzennych. Obliczenia dotyczace dhugosci,
pola 1iobjetosci figur uczniowie ksztalca juz w szkole podstawowej 1 systematycznie
wzbogacaja swoje kompetencje w tym zakresie w dalszych etapach edukacji. Dlatego poziom
opanowania tej umiej¢tnosci jest systematycznie badany w kolejnych sesjach

egzaminacyjnych.
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Wykres 2.2.5

Obliczanie miary figur ptaskich
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W 2005 roku przedmiotem badan w tym zakresie byto:

- obliczanie objgtosci walca (z. 13), czynno$¢ ta okazata si¢ do umiarkowanie trudnych
dla wszystkich ucznidéw, przy czym jej wykonalno$¢ wyniosta 66% w grupie badane;j
1jest to wynik o 9 punktoéw procentowych wyzszy niz w catej populacji,

- obliczanie pola powierzchni kwadratu (z. 33), z czym poradzilo sobie 52% uczniow
objetych badaniami i 44% uczniow z terenu OKE w Krakowie,

- obliczanie pola powierzchni catkowitej ostrostupa (z. 34), ta czynno$¢ nalezata do

trudnych, wykonato ja 37% ucznidéw wybranych szkot 1 28% calej populacji.

Podczas egzaminu w kwietniu 2006 roku badano umiejgtnos¢ obliczania objgtosci
beczki przy podanym wzorze, wczesniej uczen miat obliczy¢ jej Srednice w najszerszym
miejscu przy podanym obwodzie (z. 28). Czynno$¢ ta zostala poprawnie wykonana przez
42% ucznidw objetych badaniami 1 30% uczniéw catej populacji. Z zestawienia wynika, ze
uczniowie badanych szkot radza sobie lepiej z postugiwaniem si¢ wlasno§ciami figur niz ogo6t

uczniéw objetych dzialalnoscia OKE w Krakowie.
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Omowienie II obszaru standardow

W 1II obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych (wyszukiwanie i stosowanie

informacji) do systematycznie badanych umiejgtnosci naleza:

- odczytywanie informacji przedstawionych w formie mapy,

- odczytywanie informacji przedstawionych w formie wykresu,

- porownywanie informacji,

- analizowanie informacji,

- przetwarzanie informacji,

- interpretowanie informacji.

Powyzsze zagadnienia ilustruje zalaczona tabela.

Tabela 2.2.2. UmiejetnoSci

z II obszaru wymagan egzaminacyjnych badane
systematycznie podczas kolejnych sesji czeSci matematyczno-przyrodniczej egzaminu

gimnazjalnego
Standar Kk egz. 2002r. 2003r. 2004r. 2005r. 2006r.
UCZEN:
1) odczytuje informacje
przedstawione w formie:
b) mapy 17 23 11 [0,75/0,69] 12 [0,79/0,73]
d) wykresu 1,27(1) 20 3 2210,87/0,85]
23 [0,95/0,91]
2) operuje informacja:
b) pordéwnuje informacije, 2 15 32(2) 18 [0,85/0,79]
¢) analizuje informacje, 18 11,17 8[0,78/0,76] 17 [0,67/0,56]
23 1[0,85/0,83] 24 [0,61/0,61]
24 [0,56/0,56]
d) przetwarza informacje, 28(1) 1,2,14,21,]19,29(3) |107[0,62/0,54] 1[0,66/0,52]
24 12 [0,79/0,79] 2 [0,86/0,84]
27(1) [0,64/0,56]
e) interpretuje informacje, 13,36(1) |7,12,19 6 19 [0,87/0,79] 11 [0,85/0,75]

13 [0,48/0,53]
14 [0,43/0,47]
21[0,76/0,70]
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Ponizej zostang omowione kolejne grupy umiej¢tnosci badane w tym obszarze.

Wykres 2.2.6.

Odczytywanie informacji przedstawionych w formie mapy
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Odczytywanie informacji przedstawionych w formie mapy to umiej¢tnos¢, ktora
byla badana w czterech sesjach egzaminacyjnych (wyjatkiem jest sesja w kwietniu 2004r.).
W roku 2005. zadaniem ucznia bylo wskazanie kierunku geograficznego, w ktérym powinien
pojs¢ turysta. Latwos¢ tej umiejetnosci w szkotach powiatu krosnienskiego byta o 6 punktéw
procentowych wigksza od tatwos$ci uzyskanej przez uczniow w catym okregu OKE i wyniosta
0,75. W sesji 2006 roku 79% uczniéw szkot powiatu kros$niefiskiego odczytato poprawnie
wysokos¢ bezwzgledna punktu, w okregu objetym dziataniem OKE Krakoéw zadanie to
wykonato poprawnie 73% uczniéw. Zanalizowane tu zagadnienie ilustruje wykres 2.2.6. Na
jego podstawie mozna wnioskowaé, ze odczytywanie informacji z mapy to umiejetnosé
opanowana przez uczniow wybranych szkot w stopniu zadowalajacym. Nalezy wspomnie¢,
ze zadania badajace t¢ umiejgtnos¢ byty takze w arkuszach z lat 2002 1 2003 badaty wowczas
umiejetnos¢ okreslania kierunku geograficznego (zad. 17/03) i odczytywania rdznicy
wysokosci (zad. 17/02). Mogto to stymulowa¢ nauczycieli 1 uczniow do ¢wiczen tej waznej
z punktu widzenia przedmiotu umiejgtnosci, a w efekcie przyczynito si¢ do wysokiego

stopnia opanowania tej umiejgtnosci.
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Wykres 2.2.7.

Odczytywanie informacji przedstawionych
w formie wykresu

0,9
0,8
poriom zadpwalalacy
5 0,7
8
€ 06
3 ipoziom Koniecgny
o 0,5
3
% 0,4
303
0,2
0,1
0
wybrane |OKE Krakéw| wybrane |OKE Krakow
szkoty szkoty
z.22/2006 z.23/2006

Wykres to forma graficzna stosowana czgsto w zadaniach egzaminacyjnych — rézne
typy wykresow pojawiaty si¢ w arkuszach we wszystkich sesjach egzaminu gimnazjalnego.
Zadania wymagajace od ucznia odczytywania informacji przedstawionych w tej formie naleza
do grupy zadan fatwych lub bardzo tatwych. Uczniowie wybranych szkoét powiatu
kro$nienskiego radza sobie z tymi czynnos$ciami lepiej, niz uczniowie w calym okregu OKE,
przy czym rdznica w tatwosci umiejgtnosci obu grup ucznidow nie przekracza 0,04. Uczniowie
bardzo dobrze poradzili sobie z odczytywaniem informacji z wykresu przedstawiajacego
zmiany temperatury gleby. Latwos$¢ tej umiejgtnosci dla uczniéw analizowanej grupy wynosi
od 0,87 do 0,95 a dla catej populacji objgtej dziataniem krakowskiej OKE — od 0,85 do 0,91.
Na podstawie wynikdw mozna wnioskowac, iz analizowana umiejgtno$¢ jest systematycznie
¢wiczona 1 stad tak dobre jej opanowanie. Zataczony wykres ilustruje omowione powyzej

zagadnienie.
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Wykres 2.2.8.

Poréwnywanie informacji
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Porownywanie informacji to umiej¢tnos¢ badana regularnie w pierwszych czterech
sesjach egzaminacyjnych, w kazdej z nich jednym zadaniem, najcz$ciej zamknigtym
wielokrotnego wyboru (tylko w roku 2004. zadaniem otwartym). W analizowanym
przyktadzie zadaniem ucznia byto porownanie wlasciwosci kwasowo-zasadowych substancji
na podstawie skali pH. 79% uczniow w okregu OKE rozwiazato to zadanie poprawnie, przy
czym w badanych szkotach liczba uczniéw, ktora uzyskata za nie 1 punkt, jest wigksza
1 wynosi 85%. Roznica 6 punktow procentowych na korzy$¢ badanych szkot to kolejny

przyczynek lokujacy je w czotowce szkot powiatu krosnienskiego.
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Wykres 2.2.9.

Analizowanie informacji
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W czasie egzaminu gimnazjalnego czgsto oczekiwano od ucznia analizowania
informacji, przy czym czynno$¢ t¢ badano glownie zadaniami zamknigtymi. Latwos¢ tej
umiej¢tnosci nie zawsze byla jednak zadowalajaca. Rozbiezno$¢ pomigdzy grupa ucznidw
z powiatu kro$nienskiego, a ogétem ucznidw egzaminowanych na terenie OKE w Krakowie
jest bardziej zroéznicowana, niz w przypadku wczesniej omawianych umiejetnosci.
Analizowanie piramidy wiekowej 1 piciowej (zad. 8/05; tatwos¢ 0,78/0,76), a takze szeregu
aktywno$ci chemicznej metali w celu okreslenia wiasciwosci pierwiastkow (zad. 23/05;
tatwos¢ 0,85/0,83) byto dla uczniow duzo latwiejsze, niz okreslenie mozliwos$ci otrzymania
wodoru na podstawie wspomnianego szeregu (zad. 24/05; tatwos¢ 0,56/0,56), wybor
diagramu odpowiadajacemu zamieszczonym danym (zad. 17/06; tatwos¢ 0,67/0,56) czy
dobdr nazw poziomdw glebowych zgodnie z zamieszczonym schematem (zad. 24/06; tatwos¢
0,61/0,61). Z przedstawionych danych wynika takze to, ze nie kazda z badanych umiejgtnosci
zostata lepiej opanowana przez badana grupe, niz przez populacje uczniow z terenu objetego
dziataniem OKE Krakéw — roznice we wspotczynniku tatwosci jesli sa, to sa niewielkie,

rzedu 2 punktow procentowych, a tylko wjednym przypadku (zad. 17/06) rozbieznos¢
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wynosi 11 punktéw procentowych. Przyczyna takich roznic moze tkwi¢ nie tylko
w kontek$cie, w jakim postawiony zostal uczen, lecz takze w stopniu skomplikowania
potrzebnych do wykonania zadanej analizy czynnos$ci, o czym najlepiej $wiadczy poréwnanie
wspotczynnikow tatwosci dla zadan 23/05 1 24/05.

Niezaleznie od matych roéznic w stopniu opanowania badanych tu umiejgtnosci,
uczniowie zaprezentowali w trakcie rozwiazywania tych zadan poziom co najmniej konieczny
a w przypadku czesci umiejgtnos$ci — nawet zadowalajacy 1 w kazdej z badanych umiejgtnosci

wyzszy niz w catej populacji OKE w Krakowie.

Wykres 2.2.10.

Przetwarzanie informacji
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W obrgbie standardu II przetwarzanie informacji jest umiej¢tnoscia badanag
najwigksza, jak dotad, liczba zadan (i zwiazana z tym liczba punktow), zar6wno zamknigtych,
jak 1otwartych. Nie zawsze jednak uczniowie osiagali poziom zadowalajacy, w kazdym
przypadku jednak przekroczyli proég konieczny. Warto zwrdci¢ uwage na fakt, ze
w przypadku umiejetnosci, dla ktoérych wartos¢ wspolczynnika latwosci nie osiagngta

poziomu zadowalajacego stopien opanowania omawianej umiejetnosci jest znacznie wigkszy
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w badanej grupie uczniow wybranych szkot, niz w grupie ucznidw z terenu dziatania OKE
Krakow. Roznice te wynosza odpowiednio 0,08 w przypadku zad. 10/05 (podawanie
przyblizonej odleglo$ci w terenie na podstawie mapy), 0,14 w przypadku zad. 1/06
(obliczanie liczby graméw substancji zdolnej rozpusci¢ si¢ w 1000 g wody) i 0,08
w przypadku zad. 27/06 (przetwarzanie informacji dotyczacych konsumentéow 1 rzedu).
Nadmieni¢ nalezy, ze latwo$¢ czynnos$ci w tym przypadku nie zalezy od rodzaju zadania
(otwarte — zamknigte), ktorym umiejetno$¢ t¢ badano. Dla poréwnania analizujac
umiejetnosci, ktore uczniowie opanowali w stopniu zadowalajacym, rdéznica w stopniu
wykonalnosci czynnos$ci miedzy analizowana grupa badanych, a ogétem uczniéw objetych
OKE jest znacznie mniejsza i nie przekracza 2 punktow procentowych. Dzigki ilustracji tego

zagadnienia wykresem wida¢ wyraznie rdéznice w stopniu opanowania konkretnych czynnosci

przez zdajacych.

Wykres 2.2.11.

Interpretowanie informacji
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W zakresie interpretowania informacji uczniowie wybranych szkot powiatu
kro$nienskiego nie zawsze radza sobie w stopniu zadowalajacym, a nawet koniecznym. Po
raz pierwszy w tym dziale mamy do czynienia z przypadkiem uzyskania gorszych wynikéw,
niz na terenie OKE Krakéw. O ile okreslanie odczynu substancji na podstawie skali pH
(zad. 19/05), wysokosci wzglednej punktu na podstawie mapy (zad. 11/06) czy
interpretowanie informacji odczytanych z wykresu przedstawiajacego zmiang temperatury
gleby (zad. 21/06) byly czynno$ciami tatwymi dla ucznia, co moze §wiadczy¢ o dobrym
przygotowaniu do egzaminu. Jednak nazywanie formy terenu na podstawie mapy (zad. 13/06
1 14/06) bylo dla tych uczniéw czynnoscia trudna, a stopien opanowania tej umiejetnosci byt
nawet o 5 punktow procentowych nizszy, niz dla catej populacji zdajacych w OKE Krakow.
Warto zwroci¢ uwage na roéznice w poziomie opanowania interpretacji mapy — tatwosc¢ tej
umiejetnosci waha si¢ od 43% do 85%. Jaka moze by¢ przyczyna takiej roznicy? By¢ moze
dla duzej grupy uczniow bariera tkwita w stosowanej terminologii. Analizujac wybor
dystraktorOw mozna przypuszczac, ze pojecia grzbiet, przelecz, kotlina 1 dolina nie zostaly
przez ucznidéw wystarczajaco opanowane, skoro zblizona atrakcyjnoscia cieszyly si¢ dwa
rézne pojecia (grzbiet 1 dolina) na okreslenie polozenia tego samego obiektu (zad. 14/06).
By¢ moze przyczyna trudnosci byta koniecznos$¢ zestawienia odpowiedniej nazwy formy

terenu z jej graficzna ilustracja na mapie.

Reasumujac

Na podstawie przedstawionych analiz i wykreséw mozna stwierdzi¢, ze na sukces
egzaminacyjny wybranych szkot moglo wptyna¢ doskonalenie systematycznie pojawiajacych
si¢ w kolejnych egzaminach umiej¢tnosci. Nie nalezy takze wykluczy¢é zwiazku z forma
zastosowanych do badan tych umiej¢tnosci zadan: na 20 mozliwych do uzyskania w obrgbie
tego standardu punktéw az 19 uczniowie mogli uzyskac za zadania zamknigte. Zagadnienie to

stanowi jednak przedmiot odrgbnej analizy.
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Omowienie II1 obszaru standardow

W III obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych (wskazywanie prawidtowosci

w procesach, w funkcjonowaniu ukladow 1 systeméw) do systematycznie badanych

umiej¢tnosci naleza:

- wyodrgbnianie z kontekstu danego zjawiska,

- okreslanie warunkow wystgpowania zjawiska,

- wykorzystywanie zasad i praw do objasniania zjawisk,

- zapisywanie wielko$ci za pomoca symboli 1 wyrazen algebraicznych,

- zapisywanie zwiazkoéw 1 procesOw za pomoca rownan i nierdwnosci,

- stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych — taczenie

zdarzen w ciagi przemian.

Tabela 2.2.3. Umiejetnosci

z III obszaru wymagan egzaminacyjnych badane

systematycznie podczas kolejnych sesji czesci matematyczno-przyrodniczej egzaminu

gimnazjalnego

Standar

k egz.

2002r.

2003r.

2004r.

2005r.

2006r.

UCZEN:

1)

wskazuje
prawidtowosci

w procesach,

w funkcjonowaniu
uktadow i systemow:

wyodrgbnia
z kontekstu dane
zjawisko,

28(1), 34(1)

18

7,9

6 [0,88/0,84]
7[0,38/0,35]

18 [0,92/0,88]

b)

okresla warunki jego
wystgpowania,

14,22

15 [0,48/0,47]

25[0,38/0,35]
26(1) [0,53/0,50]

d)

wykorzystuje zasady
i prawa do objasniania
zjawisk,

7,31(1)

10

13,18

21[0,79/0,81]

6 [0,51/0,36]
15 [0,54/0,41]

2)

postuguje si¢ jezykiem
symboli i wyrazen
algebraicznych

zapisuje wielkosci za
pomoca symboli,

b)

zapisuje wielkosci za
pomoca wyrazen
algebraicznych,

31(1)

26(2)

31(3) [0,31/0,22]

30,82/0,80]

d)

zapisuje zwiazki
1 procesy za pomoca

24, 35(1)

21, 24,
30(3)

22 [0,58/0,46]
26(2) [0,62/0,44]

410,75/0,67]
8 [0,20/0,16]
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réwnan i nierdwnosci, 32(2) [0,24/0,11]

4)

stosuje zintegrowana
wiedze do objasniania
zjawisk
przyrodniczych:

taczy zdarzenia w ciagi 9 [0,62/0,60]
przemian, 19 25 10 10 [0,62/0,59]

Ponizej zostang omdéwione kolejne grupy umiejgtnosci badane w tym obszarze.

Wykres 2.2.12.
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Umiejetno$¢ wyodrebniania zjawiska z kontekstu badana byla w kazdej
z dotychczasowych sesji egzaminacyjnych, najczesciej zadaniami zamknigtymi (tylko w roku
2002. zadaniami otwartymi). W obrgbie analizowanej umiejgtnosci réznica wskaznika
fatwosci migdzy analizowanymi grupami uczniow jest niewielka i wynosi 3 lub 4 punkty
procentowe. Poszczegodlne czynno$ci roznia si¢ jednak do$¢ znacznie wspdiczynnikiem

fatwosci — dla ucznidow wybranych szkot powiatu kro$nienskiego wskaznik ten waha si¢ od
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0,38 (oznaczajacym zadanie trudne), do 0,92 (zadanie bardzo tatwe), natomiast dla
wszystkich ucznidw piszacych na terenie OKE Krakéw wynosi on odpowiednio 0,35 (zadanie
trudne) 1 0,88 (zadanie tatwe). Latwe zaréwno dla uczniéw wybranych szkot, jak i dla catej
populacji, byto dostrzezenie zwiazku migdzy danymi zawartymi w tabeli, a wnioskami, ktore
z nich wynikaja (zad. 18/06). Czynnos¢ ta okazata si¢ nawet bardzo tatwa dla analizowane;j
grupy ucznidw. Zastanawiajace jest to, ze okreslanie rodzaju zaleznos$ci migdzy populacjami
w jednym przypadku (zad. 6/05) byto dla ucznidow czynnos$cia tatwa, a w drugim (zad. 7/05)
okazywalo si¢ trudne dla obu grup ucznidw. Przyczyna tkwi zapewne w specyficznej
nomenklaturze zastosowanej w drugiej sytuacji i jest sygnalem do podjecia krokéw nad
lepszym opanowaniem tych terminow, gdyz ich niewystarczajaca znajomo$¢ znajduje
odzwierciedlenie w uzyskanych wynikach. Powodem do zadowolenia zaréwno dla ucznidéw,
jak 1 uczacych wybranych szkot niech bedzie fakt, ze we wszystkich przypadkach uczniowie

ci radza sobie z wyodrgbnianiem zjawiska z szerszego kontekstu lepiej, niz cata populacja.

Wykres 2.2.13.

Okreslanie warunkow wystepowania zjawiska
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Poziom opanowania umiej¢tnosci okreslania warunkéw wystepowania zjawiska
jest daleko niesatysfakcjonujacy zaréwno dla ucznidow badanych szkot, jak i dla catlej
populacji. W wigkszos$ci przypadkéow ani jedni, ani drudzy uczniowie nie osiagneli poziomu
koniecznego opanowania tej czynno$ci. W roku 2005. uczniowie mieli wykazaé sig
umiejetnoscia przyporzadkowania szerokosci geograficznej do opisanego zjawiska
(zad. 15/05). Czynno$¢ ta okazata si¢ jednak dla ucznidow trudna, a poziom jej opanowania
jest zblizony dla obu analizowanych grup uczniow (wskaznik tatwosci wynosi odpowiednio
0,48 1 0,47). Jeszcze trudniejsza okazata si¢ umieje¢tno$¢ podania koniecznego warunku ,
ktéry musi by¢ spelniony, aby moéglt zaj$¢ proces powstawania préchnicy (zad. 25/06) —
fatwos¢ 0,38 1 0,35. Ulozenie tancucha pokarmowego na podstawie zamieszczonego tekstu
nie stanowito trudnosci dla 53% uczniow poddawanych analizie szkot powiatu
kro$nienskiego i1 doktadnie dla 50% ucznidow objetych dziataniem OKE w Krakowie. Z duza
doza pewnos$ci mozna stwierdzi¢, ze podawanie warunkéw wystepowania zjawiska nie miato
wpltywu na wysokie wyniki osiagnig¢te przez ucznidéw w roku 2005 i 2006. Wymienione

umiej¢tnosci wymagaja jeszcze dopracowania.

Wykres 2.2.14.

Wykorzystywanie zasad i praw do objasniania zjawisk
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Umiejetnos¢ wykorzystania zasad i praw do objasniania zjawisk byla badana
trzema zadaniami zamknigtymi w dwoch ostatnich sesjach egzaminacyjnych. Tylko
w jednym przypadku uczniowie osiagngli poziom zadowalajacy, przy czym z zastosowaniem
prawa Kirchhoffa uczniowie wybranych szkot poradzili sobie nieco gorzej (rdéznica
2 punktow procentowych) niz reszta populacji. Zdecydowanie na korzy$¢ badanej grupy,
cho¢ tylko w obrgbie poziomu koniecznego, wypada umieje¢tno$¢ wykorzystania zwiazku
migdzy ci$nieniem a polem powierzchni (zad. 6/06), rdznica wynosi 15 punktow
procentowych 1 okreslenie zmiany energii potencjalnej grawitacji (zad. 15/06), w tym
przypadku réznica wynosi 13 punktow procentowych). Wprawdzie to poréwnanie moze by¢
powodem do satysfakcji, ale spojrzenie na wskaznik tatwosci bez kontekstu catej populacji
$wiadczy o tym, ze stosowanie praw i zasad do objasniania réznych zjawisk nie jest
najmocniejsza strong tych uczniéw i wymaga ono wyt¢zonej pracy zarOwno uczniow, jak

1 nauczycieli.

Wykres 2.2.15.

Zapisywanie wielkosci za pomoca symboli
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Umiejetno$¢ zapisu wielkosci za pomoca symboli i wyrazen algebraicznych byla
badana w kazdej sesji egzaminacyjnej, czgsciej zadaniami otwartymi. Przedstawiony wykres
odzwierciedla, jak typ zadania moze wptyna¢ na wynik ucznia. Zadaniem trudnym dla
zdajacych okazato sig¢ obliczenie drogi jako dtugosci okregu oraz wartosci predkosci w ruchu
jednostajnym (zad. 31/05). Migdzyprzedmiotowos¢ zadania, cecha pozadana dla zadania
w gimnazjalnym arkuszu egzaminacyjnym, okazata si¢ dla wielu ucznidow (69% uczniow
analizowanych szkot 1 78% wszystkich zdajacych na terenie OKE Krakow) zbyt duzym
wyzwaniem. Na tatwo$¢ zadania nie wptyngta takze jego ztozono$¢ — analizujac stopien
wykonania poszczegolnych czynnos$ci mozna stwierdzi¢, ze dla uczniow tatwiejsze okazato
si¢ obliczenie wartosci predkosci satelity (wspdtczynnik tatwosci czynnosci 0,44/0,32), niz
obliczenie drogi jako dlugosci okreggu (0,29/0,23). Stosunkowo najtrudniejszym elementem
tego zadania okazata si¢ by¢ poprawnos¢ rachunkowa — tylko 1/5 ucznidw wybranych szkot
wykonuje poprawne obliczenia, przy zastosowaniu prawidtlowych metod obliczenia drogi
1 warto$ci predkosci, natomiast wsrod ogotu ucznidw radzi sobie z tym tylko 12% zdajacych.

Symbolika, tym razem chemiczna, uczniowie musieli wykazaé si¢ rozwiazujac
zad. 3/06 — uzyskane wyniki §wiadcza o dobrym opanowaniu umiej¢tnosci doboru jondw
wchodzacych w sktad podanej substancji chemicznej. Czy rownie dobrze poradziliby sobie
uczniowie z podobna umiej¢tnoscia, ale badana zadaniem otwartym? Na to pytanie nie ma
jednoznacznej odpowiedzi. Istotne jest to, ze w obu analizowanych zadaniach uczniowie
wybranych szk6t wykazuja wyzszy poziom opanowania tych umiejgtnosci niz ogét uczniow

na terenie OKE Krakow.
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Wykres 2.2.16.

Zapisywanie zwigzkow i proceséw za pomoca rownan
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Tylko w roku 2003. od uczniéw nie wymagano zapisu zwiazkéw i procesow za
pomoca rownan. Analizujac przedstawione zestawienie mozna stwierdzi¢, ze kazda
z czynnosci, jakie wykona¢ musial uczen, zostata lepiej opanowana przez badana grupg¢ niz
ogot populacji — rdéznice wahaja si¢ od 4 punktéw procentowych (wybdr rdéwnania
opisujacego zwiazek miedzy danymi w zadaniu) do 18 punktow procentowych (identyfikacja
pierwiastka na podstawie obliczonej masy atomowej). Poziom opanowania umiejgtnosci
stosowania symboli zar6wno przez analizowana grupg ucznidow, jak i ogot zdajacych, nie jest
zadowalajacy — taki stopien osiagnegli jedynie uczniowie wybranych szkol wybierajac
poprawne rownanie reakcji chemicznej. Co ciekawe, nie mozna powtorzy¢ wczesniej
postawionej hipotezy, ze fatwo§¢ umiejgtnosci spada, gdy jest badana w zadaniu otwartym.
Najwigcej probleméw wszystkim zdajacym stwarzato wskazanie réwnania spetniajacego
warunki zadania (zad. 8/06; trudne/bardzo trudne) oraz wykorzystanie wzoru na droge
w ruchu jednostajnie przyspieszonym (zad. 32/05; trudne/bardzo trudne). Dla uczniéw
wybranych szkét powiatu kro$nienskiego, w przeciwienstwie do ogoétu ucznidow, tatwosé

czynno$ci badanej zadaniem otwartym jest wigksza, niz tatwos$¢ czynno$ci sprawdzanej
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zadaniem zamkni¢tym. Aby stosowanie rownan do zapisu proceséw zwiazkoéw stato sie

mocng strong ucznidw wymaga to wytgzonej pracy.

Wykres 2.2.17.

taczenie zdarzen w ciagi przemian
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Latwo$¢é czynnosci
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0,2

0,1

wybrane szkoty OKE Krakow wybrane szkoty OKE Krakow
2.9/2006 z.10/2006

Pi¢g¢ zadan zamknigtych badalo w dotychczasowych sesjach egzaminacyjnych
umiejetnos¢ laczenia zdarzen w ciag przemian. Niestety, zadna z analizowanych grup
uczniéw nie opanowata tej umiej¢tnosci w stopniu zadowalajacym. W obu przypadkach
stopien jej opanowania ksztattuje si¢ na poziomie okoto 60% z niewielkim odchyleniem,
rzgdu 2-3 punktéw procentowych, w strong ucznidow poddanych analizie szkol powiatu
krosnienskiego. Nieco lepiej poradzili sobie uczniowie z podaniem czasu okrazenia Ziemi
przez satelite¢ (zad. 9/06; 0,62/0,60) niz z okreSleniem optymalnego ustawienia anteny
(zad. 10/06; 0,62/0,59). Takze 1 w tym przypadku taczenie zdarzen w ciagi przemian wymaga

dopracowania.
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Na podstawie zamieszczonych wykresow i analiz mozna stwierdzi¢, ze najwigkszy
wpltyw na sukces egzaminacyjny wybranych szk6ét moglo mie¢ dobre opanowanie
nastgpujacych umiejgtnosci:

- wyodrebnianie zjawiska z kontekstu,

- zapisywanie wielko$ci za pomoca symboli 1 wyrazen algebraicznych,

- zapisywanie zwiazkow 1 procesOw za pomoca rownan i nierOwnosci.
Systematyczne sprawdzanie tych umiejg¢tnosci w czasie egzamindw gimnazjalnych prowadzi
do wzrostu stopnia wykonywalnosci wymienionych czynnosci w kolejnej sesji

egzaminacyjne;.

Omowienie IV obszaru standardow

Jedna z umiejgtnosci istotnych w Zyciu jest wykorzystywanie zdobytej wiedzy i umiejgtnosci
do rozwiazywania probleméw. Wsrdd nich systematycznie badanymi w kolejnych edycjach
egzaminu byty:

- analizowanie sytuacji problemowej,

- tworzenie i realizowanie planu rozwiazania,

- opracowywanie wynikow.

Tabela 2.2.4. Umiejetnosci z IV obszaru wymagan egzaminacyjnych badane
systematycznie podczas kolejnych sesji czeSci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
gimnazjalnego

Standa 2002r.| 2003r. | 2004r. 2005r. 2006r.
Rok egz.

UCZEN:

1) stosuje techniki
tworczego
rozwigzywania
problemow:

2) analizuje sytuacje
problemowa:

a) dostrzega i formutuje
problem, 29(1),

33(1 32(2) 33(3) [35(2) [0,69/0,57]
b) okresla wartosci dane )

i szukane (okresla cel),

3) tworzy modele sytuacji
problemowe;j:
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4)

tworzy i realizuje plan
rozwiazania:

rozwiazuje rownania i
niero6wnosci stanowiace
model problemu,

uktada i wykonuje
procedury osiagania celu,

29(1),
35(1)
35(1)

32(1)
17

34(1)
34(3)

20 [0,40/0,36]
35(2) [0,38/0,30]

30(2) [0,31/0,25]
33(2) [0,47/0,33]

opracowuje wyniki:

ocenia wyniki,

interpretuje wyniki,

przedstawia wyniki.

33(1)

32(1)

34(1)

35(1) [0,23/0,15]

33(1) [0,29/0,17]

Analizowanie sytuacji problemowej. Sytuacja zadaniowa niejednokrotnie wymaga

od ucznia sformulowania problemu, okreslenia danych i szukanych w celu stworzenia

1 zastosowania odpowiedniego modelu rozwiazania go. Uswiadomienie sobie, na czym polega

problem jest niezb¢dne do podjgcia dziatan zmierzajacych do jego rozwiazania. Dlatego ta

umiejetnos¢ jest bardzo wazna zaréwno z punktu widzenia dalszej edukacji jak 1 w zyciu.

Z tego za$ wynika systematyczne badanie jej w kolejnych edycjach egzaminu. Nie byla ona

sprawdzana tylko podczas egzaminu w 2006 roku.
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Analizowanie sytuacji problemowej

0,9 |
0,8
0,7
0,6
0,5

Poziom zadgwalajacy

Poziom konieczny

0,3

tatwos¢ czynnosci

wybrane szkoty OKE Krakow

2.35(2)/2005

W 2005 roku umiejgtno$¢ analizowania sytuacji problemowej badano w zadaniu
35(2), w ktérym nalezalo obliczy¢ czas amortyzacji kosztow zamontowania instalacji gazowe;j
w samochodzie. Uczniowie badanych szkét wykonali t¢ czynno$¢ w 69%, wiec ksztattuje sig
na poziomie bliskim zadowalajacego. Zdecydowanie stabsze wyniki osiagneli uczniowie

z terenu dziatania OKE w Krakowie, ich skuteczno$¢ w tym zakresie wyniosta 57%.
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Tworzenie i realizowanie planu rozwiazania. Skuteczne rozwiazywanie problemow
nie moze si¢ odby¢ bez ulozenia dobrego planu a nastgpnie jego realizacji. Dotyczy to
zaré6wno sytuacji szkolnych, naukowych jak i zycia codziennego. Dobry plan jest podstawa
sukcesu tak w rozwigzywaniu zadan matematyczno-przyrodniczych jak 1 w praktyce

zyciowej.

Wykres 2.2.19

Tworzenie i realizowanie planu rozwiazania
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w ybrane OKE | wybrane OKE wybrane OKE w ybrane OKE
szkoty Krakéw szkoly | Krakow szkoly | Krakow szkoty Krakéw
z. 20/2005 z.35(2)/2005 2.30(2)/2006 2.33(1)/2006

W 2005 roku poziom opanowania umiej¢tnosci tworzenia i realizowania planu
rozwigzania byt badany poprzez zadanie 20 i 35. W zadaniu 20 nalezato wskaza¢ uktad
réwnan opisujacy tre$¢ zadania, t¢ czynno$ci wykonato 40% ucznidow badanych szkot 1 30%
populacji z rejonu OKE w Krakowie. Natomiast rozwiazujac zadanie 35 nalezato zapisaé
stosowne dziatania prowadzace do obliczenia czasu. Poradzilo sobie z tym 38% uczniow
z analizowanych szkot 1 30% ogétu gimnazjalistoéw objetych dzialaniem krakowskiej komisji.

W roku 2006 powyzsze umiej¢tnosci badano zadaniem 30(2) i 33(1). W zadaniu 30
nalezato zapisa¢ zalezno$ci w postaci rownan prowadzacych do obliczenia dtlugosci belki
1 krokwi. Ta czynno$¢ byta trudna zaréwno dla uczniéw analizowanych szkot jak 1 calej
populacji, wykonalno$¢ wyniosta odpowiednio 31% 1 25% ucznidéw. W zadaniu 33 nalezato

ustali¢ sposob obliczenia liczby baterii niezbednych do wytworzenia pradu o okreslonej
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mocy. Poziom wykonalnosci tego kryterium wynidst 47% w badanych szkotach 1 33% w catej
populacji.

Z pordwnania tatwos$ci powyzszych czynno$ci wynika, ze uczniowie szkol objetych
badaniem osiagneli lepsze wyniki niz ogo6t uczniéw z terenu dzialania OKE w Krakowie,

zwlaszcza w 2006 roku, mimo iz jest to nadal poziom ponizej koniecznego.

Opracowywanie wynikow. Umiej¢tnos¢ przedstawienia opracowanych wynikow
w sposoOb czytelny, ich interpretacji i oceny sensownos$ci jest wazna w sytuacjach szkolnych
i zyciowych. Badanie stopnia jej opanowania sprawdzane bylo w kazdej z dotychczasowych

sesji egzaminacyjnych.

Wykres 2.2.20

Opracowywanie wynikow
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Latwos¢ czynnosci

wybrane szkoty OKE Krakow wybrane szkoty OKE Krakow

2.35(1)/2005 2.33(1)/2006

Sposob przedstawiania 1 interpretacji wyniku otrzymanego po zrealizowaniu planu
rozwigzania byt badany w jednym kryterium zad. 35. z 2005 roku, w ktérym uczen miat
przedstawi¢ wynik swoich obliczen. Czynno$¢ t¢ wykonato 23% uczniow z badanych szkét
oraz 15% ogodtu populacji. W 2006 roku umiejgtnos¢ opracowywania wynikéw sprawdzana
w ostatnim kryterium zadania 33, gdzie nalezalo poda¢ minimalna liczbg baterii, wigc
zinterpretowac otrzymany w rezultacie obliczen wynik bgdacy liczba mieszana. Poprawnie

wykonato t¢ czynno$¢ 29% uczniow omawianych szkét oraz 17% ogotu uczniow
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zamieszkatych na terenie OKE w Krakowie. Uczniowie z wybranych szkot radza sobie
zdecydowanie lepiej niz cata populacja. Niskie wspotczynniki wykonalnosci tego kryterium
sa niewatpliwie zwiazane z faktem, ze warunkiem ich zaliczenia jest zastosowanie
poprawnych metod na poprzednich etapach rozwiazania oraz tym, ze byly badane tylko
zadaniami otwartymi, ktore sa z reguty trudniejsze do rozwiazania. Budujacym jest fakt ich

wzrostu w kolejnych sesjach egzaminacyjnych.
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2.3. Badanie stopnia opanowania umiejetnosci i wiadomosci badanych

sporadycznie podczas kolejnych egzaminow

Badajac zrodta egzaminacyjnego sukcesu wybranych szkét powiatu krosnienskiego,

przeprowadzono réwniez analiz¢ wynikdéw osiagnigtych przez uczniéw za czynnosci, ktore

w przesztosci byly sprawdzane sporadycznie, czyli pojawily si¢ co najwyzej w dwoch

poprzednich sesjach egzaminacyjnych oraz w 2005 lub 2006 roku. Zataczone tabele

zawieraja wykaz tych zadan.

W nawiasach okraglych zapisano liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za zadanie lub

jego czes$¢, a w nawiasach kwadratowych latwosci umiejgtnosci (na pierwszej pozycji

fatwosci dla ucznidéw wybranych szkét, na drugiej — dla ogdtu populacji objetej dziataniem

OKE Krakéw)

Omowienie I obszaru standardow

Tabela 2.3.1. Umieje¢tnosci z I obszaru wymagan egzaminacyjnych badane sporadycznie
podczas kolejnych sesji cz¢Sci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego

Rok egz.
Standardy

2002r.

2003r.

2004r.

2005r.

2006r.

UCZEN:
1) stosuje terminy i pojgcia
matematyczno-przyrodnicze:

a) czyta ze zrozumieniem teksty,
w ktorych wystepuja terminy
1 pojgcia matematyczno-
przyrodnicze, np. w podrecznikach,
W prasie,

510,79/0,77]

3) postuguje si¢ wlasnosciami figur

b) dostrzega ksztalty figur
geometrycznych w otaczajacej
rzeczywistosci,

33(1)

7 [0,46/0,40]
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W obszarze I sa tylko dwa standardy, ktore byly badane sporadycznie w dotychczasowych

sesjach egzaminacyjnych:

- Pierwszy z nich to Czytanie ze zrozumieniem tekstow, w ktorych wystepujq terminy i
pojecia matematyczno-przyrodnicze. Jest to umiejetnos¢ bardzo istotna zaréwno
w zyciu szkolnym jak i codziennym. Bez niej trudno wyobrazi¢ sobie prawidlowa
interpretacj¢ 1zrozumienie praw czy zasad dotyczacych S$wiata. W zasadzie
rozwigzywanie kazdego zadania egzaminacyjnego to sprawdzenie rozumienia jego
tekstu, ale w historii egzaminu gimnazjalnego tej czynnosci przypisane byto tylko
jedno zadanie.

- Drugi, to Dostrzeganie ksztaltow figur geometrycznych w otaczajqcej przestrzeni.
Umiejgtno$¢ ta ksztaltowana jest od najmlodszych lat Zycia i1 sukcesywnie podczas
kolejnych etapow edukacji. W sesjach egzaminacyjnych 2002-2006 uczniowie mieli
mozliwo$¢ wykazania si¢ ta umiejgtnoscia trzykrotnie.

Ponizszy wykres ilustruje stopien opanowania tych umiejgtnosci badanych
sporadycznie, ktore wystapily w zadaniach w roku 2005 1 2006.
Wykres 2.3.1

Umiejetnoséi badane sporadycznie-obszar |
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0,6 -
0,5
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wybrane szkoty | OKE Krakéw | wybrane szkoty | OKE Krakéw
2.5/2005 2.7/2006

Zadanie 5/2005 polegalo na wybraniu schematu ilustrujacego opisany w jego tresci stan.
Ta czynno$¢ byla tatwa dla wszystkich przystepujacych do egzaminu, poprawna
odpowiedz wskazato 79% uczniow badanych szkét 1 77% ogoétu populacji objetej
dzialaniem OKE w Krakowie. W zadaniu 7 z 2006 roku nalezalo okresli¢ sposob

wyznaczania srodka okrggu wpisanego w trojkat. Zadanie nalezato do trudnych, poprawna
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odpowiedz wybrato 45% ucznidéw poddanych badaniom oraz 40% ogoétu uczniow, ktorzy

w kwietniu 2006 roku przystapili do egzaminu.

Roéznice w poziomie wykonalnos$ci wyzej wymienionych umiejgtnosci sa niewielkie,
uczniowie szkot poddanych analizie wypadli nieznacznie lepiej niz cato$¢ populacji z terenu

dziatania OKE w Krakowie.

Omowienie II obszaru standardow

W 1II obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych (wyszukiwanie i stosowanie
informacji) do sporadycznie badanych umiej¢tnosci naleza:
- odczytywanie informacji przedstawionych w formie tabeli,
- selekcjonowanie informacji,

- wykorzystywanie informacji w praktyce.

Tabela 2.3.2. Umiejetnosci z II obszaru wymagan egzaminacyjnych badane
sporadycznie podczas kolejnych sesji czeSci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
gimnazjalnego

Rok egz. 2002r. | 2003r. | 2004r. 2005r. 2006r.
Standardy

UCZEN:
1) odczytuje informacje
przedstawione w formie:

c) tabelli, 22 25[0,53/0,41]

3) operuje informacja:

a) selekcjonuje informacje, 27(2) [0,61/0,51]

g) wykorzystuje informacje

w praktyce 9 [0,65/0,6]
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Poziom wykonania czynnosci badanych w II obszarze standardow wymagan

egzaminacyjnych w obydwu grupach zdajacych przedstawiono na ponizszym wykresie.

Wykres 2.3.2.
Umiejetnosci badane sporadycznie-obszar Il
1
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wybrane |OKE Krakéw| wybrane |OKE Krakéow| wybrane | OKE Krakéw
szkoty szkoty szkoty
odczytywanie informacji w | selekcjonowanie informacji |wykorzystywanie informacji
formie tabeli w praktyce
z.25/2005 z.27(2)/2005 z.9/2005

Stopien opanowania umiejgtnosci przedstawionych na wykresie przez uczniow
badanych szkot nie osiagnal wprawdzie poziomu zadowalajacego ale przekroczyt prog 50%,
czyli osiagnal poziom konieczny i jest wyzszy niz w grupie uczniow na terenie dziatania OKE
w Krakowie. Czgsciej niz co drugi uczen (53%) potrafil odczyta¢ informacje z uktadu
okresowego pierwiastkow (zad. 25/05), jednoczesnie 59% wszystkich ucznidw piszacych
egzamin na terenie OKE w Krakowie nie sprostato temu zadaniu. Prawdopodobna przyczyna
takich wynikow moze by¢ zlozono$¢ zadania i nietypowy zapis konfiguracji elektronowe;.
Z kolei lokalizowanie panstw sasiadujacych z Polska (zad. 27/05) zostalo wykonane

poprawnie przez 61% uczniow wybranych szkot 1 51% zdajacych z calej populacji. Roznica
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10 punktow procentowych na korzys$¢ analizowanej grupy uczniéw zapewne cieszy uczniow,
jak 1 uczacych, ale zwazywszy na praktyczny aspekt tego zadania umiej¢tno$¢ czytania
1 analizowania mapy wymaga ciaglego doskonalenia. Stosunkowo najlepiej uczniowie
obydwu porownywanych grup radza sobie z wykorzystaniem informacji w praktyce,
doktadnie czynno$¢ ucznia w tym przypadku polegata na podaniu kierunku marszu
(zad. 9/05) — tu roznica jest niewielka i wynosi zaledwie 5 punktéw procentowych.

Na podstawie przytoczonych wynikéw i przeprowadzonej analizy mozna stwierdzic,
ze rezultaty uzyskane przez uczniow analizowanych szkot w zakresie umiejgtnosci badanych
rzadko na egzaminie gimnazjalnym nie mialy duzego wptywu na wysokie wyniki w czg$ci
matematyczno-przyrodniczej egzaminu w roku 2005. i 2006., cho¢ podobnie jak w wielu
innych sytuacjach wyniki zdajacych z wybranych szkot powiatu kro$nienskiego byly wyzsze

niz w catej populacji OKE w Krakowie.
Omowienie 111 obszaru standardow

W III obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych (wyszukiwanie 1 stosowanie
informacji) do sporadycznie badanych umiej¢tnosci naleza:
- przeksztalcanie wyrazen algebraicznych,
- opisywanie funkcji za pomoca wzordw, wykresow 1 tabel,
- analizowanie funkcji przedstawionej w rdznej formie,
- analizowanie przyczyn i skutkow oraz proponowanie sposobOéw przeciwdziatania

wspoélczesnym zagrozeniom cywilizacyjnym.

Tabela 2.3.3. Umieje¢tnosci z III obszaru wymagan egzaminacyjnych badane
sporadycznie podczas kolejnych sesji czeSci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
gimnazjalnego

Rokegz.| »002r. | 2003r. 2004r. 2005r. 2006r.
Standardy

2) postluguje si¢ jezykiem
symboli i wyrazen
algebraicznych:

a) przeksztalca wyrazenia
algebraiczne,

29(3)

34(2) 30(1) [0,42/0,35]

3) postuguje si¢ funkcjami:

a) opisuje funkcje za pomoca
wzorow, wykresow i tabel,

29(2)

3002) [0,19/0,13]
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b) analizuje funkcje 8,9,28(1) 28(1)
przedstawione w roznej 11,15 ) ’
postaci 1 wyciaga wnioski, 29(2) [0:5:40,92]

4) stosuje zintegrowana wiedze¢
do objasniania zjawisk
przyrodniczych:

a) analizuje przyczyny i skutki
oraz proponuje Sposoby 34(2)
przeciwdzialania
wspolczesnym zagrozeniom [0,53/0,51]
cywilizacyjnym,

Ponizszy wykres ilustruje poziom wykonania umiej¢tnosci badanych sporadycznie

w III obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych

Wykres 2.3.3.
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wyrazen algebraicznych pomoca wzoru przeciwdziatania
z.29(3)/2006 z.29(2)/2005 z.28(1)/2005 z.34(2)/2006

Wymienione cztery, rzadko badane w czasie sesji egzaminacyjnych umiejgtnosci
charakteryzuja si¢ olbrzymim zrdznicowaniem wskaznika latwosci. Jedne z nich sa dla
uczniéw obydwu porownywanych grup bardzo trudne (zad. 29/05), inne za$ — bardzo tatwe

(zad. 28/05). Mozna by zatem wnioskowac, ze nie czgsto$¢ badania danej umiejgtnosci jest
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czynnikiem decydujacym. Czy aby na pewno? Przyjrzyjmy si¢ poszczegolnym czynnosciom,
ktore postawiono przed uczniami.

Zdecydowanie najtrudniejsza dla zdajacych czynnos$cia bylo zapisanie przedstawionej
w formie zaleznosci za pomoca wzoru oraz podanie wspotczynnika proporcjonalnosci
z odpowiednia jednostka. W obu przypadkach da si¢ zauwazy¢ wigksze kompetencje uczniow
wybranych szkét powiatu kro$nienskiego (27% z nich poprawnie zapisuje wzor, 12% —
podaje wspotczynnik proporcjonalnosci z wilasciwa jednostka), niz catej populacji
(odpowiednio 20% i tylko 7%). Nieco tatwiejsza czynnos$cia okazato si¢ by¢ dla uczniow
przeksztalcanie wzoru do zadanej postaci (zad. 29/06). Roznica tatwosci catego zadania dla
obu grup uczniow wynosi 7 punktoéw procentowych na korzy$¢ uczniow szkét powiatu
kro$nieniskiego, natomiast w obrgbie poszczegdlnych czynnosci sigga nawet 9 punktow.
Jednakowoz obydwie analizowane umiejgtnosci wypadty duzo ponizej oczekiwan i wymagaja
doskonalenia. Poziom konieczny osiagngli uczniowie stosujac swoja wiedz¢ do objasniania
zjawisk przyrodniczych. Stopien opanowania tej umiej¢tnosci jest na zblizonym poziomie
zardbwno ws$rdd interesujacej nas grupy ucznidw, jak 1 wsrod catej populacji zdajacych
w OKE Krakow.

Na tle trzech analizowanych umiejgtnosci zdecydowanie wyrdznia si¢ analizowanie
funkcji liniowej przedstawionej tabela i podanie jednej jej wartosci. Czynno$¢ ta okazata sig
by¢ mocna strona wszystkich uczniéw. Niewatpliwie fakt, ze zadanie nie byto ztozone, takze
mogl znalez¢ odzwierciedlenie w tak znaczacej rdznicy wskaznikow latwosci danych
CZynnosci.

Na podstawie przytoczonych wynikow i przeprowadzonej analizy mozna wyciagnad
wniosek, ktory juz pojawil si¢ podczas analizy umiejetnosci badanych sporadycznie, np. w 11
obszarze standardow, a mianowicie, ze wyniki uzyskane przez uczniéw analizowanych szkot
w zakresie umiejetnosci badanych rzadko podczas egzaminu gimnazjalnego nie mogly miec
duzego wplywu na wysokie wyniki w cze$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu w roku

2005. 1 2006.
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Omowienie IV obszaru standardow

Tabela 2.3.4. Umiejetnosci z IV obszaru wymagan egzaminacyjnych badane
sporadycznie podczas kolejnych sesji czeSci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
gimnazjalnego

Standard

Rokegz.| »002r. | 2003r. |2004r.|  2005r. 2006r.

UCZEN:
6) stosuje techniki twoérczego
rozwigzywania problemow:

a) formutuje i sprawdza hipotezy,

b) kojarzy réznorodne fakty, 9,21
obserwacje, wyniki doswiadczen
1 wyciaga wnioski,

22, 30(2)
32(1) [0,33/0,31]

4) tworzy modele sytuacji
problemowe;j

a) wyroznia istotne wielkosci 16

1 cechy sytuacji problemowej, 29(1)

[0,43/0,39]

13

b) zapisuje je w terminach nauk 33(1) 30(2)
matematyczno — przyrodniczych, [0,47/0,35]

W obszarze IV znajduja si¢ dwie umiejetnosci, ktore byly dotychczas badane

sporadycznie:

Kojarzenie roznorodnych faktow, obserwacji, wynikow doswiadczen i wycigganie
wnioskow jest umiejgtnoscia istotng przy rozwiazywaniu wszelkich problemow
zarowno dotyczacych edukacji jak i zycia. Dotychczas umiejgtno$¢ ta byty sprawdzana
w trzech edycjach egzaminu i w kazdej za jej wykonanie mozna byto uzyska¢ 2 punkty.
Tworzenie modeli sytuacji problemowej, w tym wyroznianie istotnych wielkosci i cech
sytuacji problemowej oraz zapisywanie ich w terminach nauk matematyczno-
przyrodniczych jest czynno$cia bardzo przydatna przy podejmowaniu rozwigzan zadan
ztozonych, nieschematycznych, gdzie uczen ma samodzielnie wybra¢ metode
prowadzaca do sukcesu. W dotychczasowej historii egzaminu gimnazjalnego

umiejetnos¢ tg badano rowniez trzykrotnie, najlepsza reprezentacj¢ miata w 2006 roku.
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Wykres 2.3.4

Umiejetnosci badane sporadycznie-obszar IV

0,9 -
0,8
0,7
0,6 - . .
05 poziom konieczny
0,4
0,3
0,2
0,1 -

poziom zadowalaiaqy

tatwosc czynnosci

wybrane | OKE Krakéw| wybrane |OKE Krakéw| wybrane |OKE Krakéw
szkoly szkoty szkoly

2.30(2)/2005 z.16/2006 2.30(2)/2006

W zadaniu 30/2005 nalezato poda¢ dzien tygodnia i godzing w danym punkcie na
Ziemi, korzystajac z fragmentu siatki kartograficznej z zaznaczona linia zmiany czasu.
Czynno$¢ ta nalezala do trudnych dla ogéhu piszacych egzamin w 2005 roku. Poprawnie
wykonalo ja 33% ucznidw objetych badaniami oraz 31% populacji zamieszkatej] w rejonie
dziatania krakowskiej komisji. Zadanie 16/2006 sprowadzato si¢ do obliczenia czasu wejscia
na szczyt przy podanej stownie regule obliczania czasu przej$cia trasy w goérach. Dokonato
tego 43% ucznidw z badanych szkot oraz 43% ogotu populacji. Tak wigc umiejetnosé jest
trudna dla wszystkich zdajacych. Rozwiazujac zadanie 30/2006 uczen powinien zastosowac
poznane twierdzenia do zapisania zalezno$ci, ktore doprowadza do obliczenia diugosci
krokwi 1 dtugos$ci belki. Wykorzystanie zwiazkéw migdzy dtugos$ciami odcinkoéw w trojkacie
réwnoramiennym bylo punktem wyjscia do rozwiazania tego zadania. Poprawnie wykonato te
czynnosci 47% uczniéow z badanych szkot i 35% gimnazjalistow z rejonu OKE w Krakowie,
ktorzy przystapili do egzaminu w kwietniu 2006 roku. Jest to zadanie w grupie
sprawdzajacych umiejgtnosci obszaru IV sporadycznie, ktorego rozwiazywalnos¢ najbardziej

odbiega od poziomu wykonania przez ogét populacji.
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Poziom opanowania przez uczniéw poddanych analizie umiejgtnosci, ktore badano
sporadycznie nie odbiega zasadniczo od poziomu ogdtu ucznidéw objetych dziataniem OKE
w Krakowie. Wyjatek stanowi zad. 30. z 2006 roku, w ktérym réznica wykonalno$ci
osiagneta 12 punktéw procentowych. Jest to zadanie z obszaru IV, ktory tradycyjnie nalezy
do najtrudniejszych 1 $wiadczy na korzy$¢ ucznidw z analizowanych szkét powiatu
kros$nieniskiego oraz jest potwierdzeniem faktu, ze ich kompetencje sa wyzsze niz

statystycznego gimnazjalisty z terenu dziatania OKE w Krakowie.
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2.4. Zaleznos¢ latwosci umiejetnosci badanych
podczas egzaminu w kwietniu 2006 r.

od doboru umiej¢tnosci badanych podczas proby w grudniu 2005 r.

Kolejnym krokiem prowadzonych badan bylo sprawdzenie czy umiejgtnosci badane
podczas probnego egzaminu gimnazjalnego miaty wplyw na wyniki uzyskane przez
zdajacych w roku 2006. W tym celu ustalono wspolne umiej¢tnosci badane w grudniu

2005 1 kwietniu 2006 roku. Naleza do nich:

- stosowanie w praktyce wilasno$ci dziatan (zad. 17/XII 05, 5/06, 20/06, czes¢
zad. 28/06),

- operowanie procentami (zad. 11/XII 05, 19/06, 31/06),

- dostrzeganie ksztaltu figur geometrycznych w otaczajacej rzeczywistosci (zad. 16/XII
05, 7/06),

- obliczanie miar figur ptaskich i przestrzennych (zad. 18/XII 05, 21/XII 05, czg$¢ zad.
28/06),

- odczytywanie informacji przedstawionych w formie mapy (zad. 27/XII 05, 28/XII 05,
12/06) i wykresu (zad. 1/XII 05, 14/X1I 05, 22/06, 23/06),

- przetwarzanie informacji (zad. 2/XII 05, 6/XII 05, 1/06, 2/06, 27/06),

- interpretowanie informacji (zad. 7/XII 05, 33/XII 05, 11/06, 13/06, 14/06, 21/06),

- okre$lanie warunkow wystgpowania danego zjawiska (zad. 12/XII 05, 25/06, 26/06),

- wykorzystywanie zasad i praw do objas$niania zjawisk (zad. 30/XII 05, 32/XII 05, 6/06,
15/06),

- zapisywanie wielkosci za pomoca symboli i wyrazen algebraicznych (zad. 22/XII 05,
3/06),

- laczenie zdarzen w ciag przemian (zad. 23/XII 05, 29/X1I 05, 35/X1I 05, 9/06, 10/06),

- ukladanie i wykonywanie procedur osiggania celu oraz rozwiazywanie réwnan
1 nierownosci stanowiacych model problemu (zad. 34/XII 05, czg$¢ zad. 36/XII 05,
30/06, 33/06),

- ocenianie, interpretowanie i przedstawianie wynikow (cze$¢ zad. 36/XI1I 05, 33/06).

Tabelaryczne zestawienie tych umiejgtnosci (tabele 2.4.1.-2.4.4.) zostalo zmieszczone

w dalszej czgsci tego dziatu.

90



Nie oznacza to jednak, ze umiejetnosci te badano za pomoca takich samych czynnosci.
Analizujac wyniki proby i wilasciwego egzaminu nie zauwaza si¢ wyraznej zaleznosci
potwierdzajacej wptyw wynikéw z XII 2005 roku na osiagnigcia uczniéw podczas egzaminu
w kwietniu 2006 roku. Powtarzajace si¢ umiejgtnosci niezaleznie od egzamindw probnych
takie jak obliczanie procentu danej liczby oraz jakim procentem jednej liczby jest druga liczba
1 zastosowanie twierdzenia Pitagorasa mieszcza si¢ w przedziale tatwosci od umiarkowanie
trudnych do tatwych dla wszystkich uczniow.

Jedynie interpretacja wyniku dzielenia z reszta oraz obliczanie jakim procentem jednej liczby
jest druga liczba byly badane w XII 2005 r. i IV 2006. Rezultaty (wykres 2.4.1 1 2.4.2)
wskazuja na to, ze pojawienie si¢ tych umiejetnosci przed wiasciwym egzaminem poprawito

ich latwosci.

Wykres 2.4.1

* w przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu
krosnienskiego, ktorych prace oceniane byly przez egzaminatorow OKE w Krakowie

Interpretacja wyniku dzielenia z reszta

-

0,9
0,8

poziom zadowalajagy
07

tatwos¢ czynnosci

0,6

05 poziom konieczny

0,4

0,3

0,2
§ f
0 4

wybrane szkoty ‘ OKE* Krakow wybrane szkoty OKE Krakow

2.36.4/XI1 05 z.33.3/06
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Wykres 2.4.2

* w przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu
krosnienskiego, ktorych prace oceniane byly przez egzaminatorow OKE w Krakowie

Obliczanie jakim procentem jednej liczby jest druga liczba

0,9

0,8
0,7
0,6

poziorh zadowalajacy

tatowo$¢ czynnosci

05 | poziorp konieczny

0.4

0,3
0,2

0,1

wybrane szkoty OKE* Krakéw wybrane szkoty OKE Krakow

z.2/X 05 z.19/06

Mimo, ze w zad. 34/XII 05 i 30/06 nazwa badanej umiejetnosci brzmi tak samo,
zastosowanie twierdzenia Pitagorasa, wynikOw nie mozna poréwnywac. Sytuacja
problemowa przedstawiona w zad. 34 jest bardziej zlozona niz w zad. 30. w pierwszym
z zadan uczen musial zastosowac¢ twierdzenie po wcze$niejszym ustaleniu zalezno$ci migdzy
bokami trojkata prostokatnego. W drugim natomiast uczen stosowat to twierdzenie wprost.
Generalnie tatwosci badanych czynnosci sa wigksze w wybranych szkotach niz w OKE
Krakow. Sa jednak takie standardy (wykres 2.4.3), w ktorych latwosci badanych czynnos$ci

w wybranych szkotach sa mniejsze niz w OKE. Naleza do nich:

okreslanie formy terenu na podstawie mapy (zad. 13, 14/06),

- rozpoznawanie zjawiska osmozy (zad. 23/XII 05),

- wskazanie trzech odcinkéw, ktore moga by¢ bokami trojkatéw (zad. 21/XII 05),

- podanie posredniego skutku dziatania freonu (czynno$¢ 29.2/XII 05),

- odczytanie z uktadu okresowego pierwiastkbw numeru grupy i okresu dla glinu

(czynnos$¢ 33.1/XII 05).
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Wykres 2.4.3

* w przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu
krosnienskiego, ktorych prace oceniane byly przez egzaminatorow OKE w Krakowie

Umiejetnosci, ktore uczniowie wybranych szkot opanowali gorzej

0,9
0,8
0,7
0,6

poziom zadowalajacy

tatwos¢ czynnosci

poziom konieczny

0,5
0,4
0,3 —
0,2
0,1

wybrane OKE* wybrane OKE* wybrane | OKE Krakéw| wybrane |OKE Krakéw
szkoty Krakoéw szkoty Krakow szkoty szkoty

z.21/X11 05 z.23/X11 05 z.13/06 z.14/06

Najwigksza roznicg (0,12 — 0,17) miedzy tatwosciami badanych czynnosci na korzys¢
wybranych szkét mozna zaobserwowaé przy rozwiazaniach zadan z fizyki i jednego

z chemii (wykres 2.4.4.). Dotycza one:

- wskazania odcinka wykresu odpowiadajacego topnieniu lodu (zad. 14/XII 05),

- obliczania przyspieszenia w ruchu jednostajnym (zad. 32/XII 05),

- wykorzystania zwiagzku migdzy ci$nieniem a polem powierzchni (zad. 6/06),

- okreslenia zmian energii potencjalnej grawitacji (zad. 15/06),

- podania minimalnej liczby baterii slonecznych koniecznych do uzyskania zadanej
mocy (zad. 33/06),

- przetwarzania informacji odczytanych z wykresu rozpuszczalnos$ci substancji statych

w wodzie (zad. 1/06).

93



Wykres 2.4.4
* w przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu
krosnienskiego, ktorych prace oceniane byly przez egzaminatorow OKE w Krakowie

Umiejetnosci badane wybranymi zadaniami z fizyki i chemii

= 0,7 -
o
R7)
]
€ 06
N
o
2 05 ]
]
2
©
~ 04 —_—

0,3

02 - ]

0,1

0

wybrane| OKE* |wybrane| OKE* |wybrane| OKE |wybrane| OKE |wybrane| OKE |wybrane| OKE
szkoty | Krakow | szkoty | Krakéw | szkoty | Krakow | szkoty | Krakow | szkoly | Krakdw | szkoty | Krakow
z.14/X11 05 z.32/X11 05 z.1/06 z.6/06 2.15/06 2.33/06
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Tabela 2.4.1. Obszar I - UMIEJETNE STOSOWANIE TERMINOW, POJEC I PROCEDUR Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH NIEZBEDNYCH W PRAKTYCE ZYCIOWEJ I DALSZYM KSZTALCENIU

* W przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu krosnienskiego, ktorych prace oceniane byty przez
egzaminatorow OKE w Krakowie
W nawiasie, na koncu wymienionej umiejetnosci podano numery badanych czynnosci w danym zadaniu.

Rok

Standardy XII 2005 IV 2006

2) wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach Latwos¢ czynnosci | 2) wykonuje obliczenia Latwos¢ czynnosci

praktycznych Wybl‘ane OKE* w rO’znyCh SytuaCj ach Wybrane OKE

Uczen: szkoty Krakow | Praktycznych szkoty Krakow
Uczen:

d) stosuje w praktyce |17 — wykonuje obliczenia 0,62 0,57 5 — na podstawie zadanej 0,79 0,69

wlasnosci dziatan z zastosowaniem porownania proporcji wybiera wlasciwa ilo§¢
réznicowego sktadnikdw mieszaniny

20 — oblicza $rednig arytmetyczna 0,74 0,66
28 (4p) — oblicza objgtos¢ bryty, 0,43 0,36
przy podanym wzorze (1-3)

e) operuje procentami |11 — oblicza stgzenie procentowe 0,35 0,30 19 — oblicza, jakim procentem 0,87 0,84

roztworu jednej liczby jest druga liczba

31 (4p) — oblicza procent liczby 0,54 0,44
oraz liczbg na podstawie jej
procentu

3) postuguje si¢ wlasnosciami figur

Uczen:

a) dostrzega ksztatty 16 — wskazuje figury 0,78 0,75 7 — okresla potozenie §rodka 0,46 0,40

figur osiowosymetryczne okrggu wpisanego w trojkat
geometrycznych
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W otaczajacej

rzeczywisto$ci
b)oblicza miary figur 18 — oblicza dlugos¢ drogi jaka 0,39 0,38 28 (4p) — oblicza objetos¢ bryty, 0,41 0,30
ptaskich pokonato koto przy podanym wzorze (4)
1 przestrzennych
21 — wskazuje trzy odcinki, ktore 0,65 0,67

moga by¢ bokami trojkata

Tabela 2.4.2. Obszar II - WYSZUKIWANIE I STOSOWANIE INFORMACIJI

* W przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu krosnienskiego, ktorych prace oceniane byly przez egzaminatorow

OKE w Krakowie

W nawiasie, na koncu wymienionej umiejetnosci podano numery badanych czynnosci w danym zadaniu.

Rok
Standardy

XII 2005

IV 2006

1) odczytuje informacje przedstawione w formie

Latwos$¢ czynnosci

1) odczytuje informacje

Latwos$¢ czynnosci

Uczeth: wybrane | OKE* przed’stawione w formie wybrane | OKE
szkoly Krakow | Uczen: szkoly Krakow
b) mapy 27 (1p) — rozpoznaje panstwo na 0,46 0,46 12 — odczytuje z mapy wysokos¢ 0,79 0,73
mapie Europy bezwzgledna punktu
28 (1p) — dopasowuje klimat do 0,52 0,47
obszaru jego wystgpowania
d) wykresu 1 — poréwnuje liczby 0,78 0,73 22 — odczytuje informacje 0,87 0,85
z wykresu( zmiany temperatury
14 — wskazuje odcinki wykresu 0,33 0,16 gleby)
odpowiadajace topnieniu lodu
23 — odczytuje informacje 0,95 0,91

z wykresu (zmiany temperatury
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| gleby)

2) operuje informacja
Uczen:

d)przetwarza 2 — oblicza, jakim procentem jedne;j 0,56 0,55 1 — przetwarza informacje 0,66 0,52
informacje liczby jest druga odczytane z wykresu
6 — wyznacza amplitud¢ temperatur 0,37 0,36 2 — przetwarza informacje 0,86 0,84
dotyczace rozpuszczalnosci
substancji staltych
27 (1p) - przetwarza informacje 0,64 0,56
dotyczace konsumentow I rzedu
e) interpretuje 7 — okresla czas trwania 0,92 0,90 11 — okresla wysoko$¢ wzgledna 0,85 0,75
informacje, klimatycznego lata
13 — okresla formg terenu 0,48 0,53
33 (3p) — interpretuje informacje 0,41 0,36
z uktadu okresowego pierwiastkow 14 — okresla formg terenu 0,44 0,47
dotyczace glinu
21 — interpretuje informacje 0,76 0,70

odczytane z wykresu zmiany
temperatury gleby
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Tabela 2.4.3

Obszar ITI - WSKAZYWANIE I OPISYWANIE FAKTOW, ZWIAZKOW 1 ZALEZNOSCI W SZCZEGOLNOSCI PRZYCZYNOWO-

SKUTKOWYCH, FUNKCJONALNYCH, PRZESTRZENNYCH I CZASOWYCH

* W przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu kro$nienskiego, ktorych prace
oceniane byly przez egzaminatoréw OKE w Krakowie
W nawiasie, na koncu wymienionej umiejetnosci podano numery badanych czynnosci w danym zadaniu.

Rok

Standardy

XII 2005

IV 2006

1) wskazuje prawidlowosci w procesach,

Latwos$¢ czynnosci

1) wskazuje prawidlowosci w

Latwos¢ czynnosci

w funkcjonowaniu ukladéw i systeméw wybrane | OKE* procesach, . . |wybrane | OKE
szkoty Krakow w funkcjonowaniu ukladéw | szkoty Krakow
Uczen: i systemow
Uczen:
b) okresla warunki jego |12 — okresla warunki stosowania 0,61 0,59 25 — okresla warunki konieczne, 0,38 0,35
wystgpowania bezpiecznika by zachodzit proces powstawania
prochnicy
26 (1p) — uktada tancuch 0,53 0,50
pokarmowy
d)wykorzystuje zasady |30 (3p) — oblicza koszt zuzycia 0,36 0,27 6 — wykorzystuje zwiazek miedzy 0,51 0,36
1 prawa do energii elektryczne;j ci$nieniem a polem powierzchni
objasniania zjawisk
32 (2p) — oblicza przyspieszenie 0,36 0,23 15 — okresla jak zmieni si¢ 0,54 0,41
w ruchu jednostajnym energia potencjalna grawitacji
2) posluguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych:
a) zapisuje wielkosci za |22 — wyraza pole wielokata za 0,36 0,34 |3 —dobiera jony wchodzace 0,82 0,80

pomoca symboli

pomoca wyrazenia algebraicznego

w sktad substancji
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b) zapisuje wielkosci za
pomoca wyrazen
algebraicznych

4) stosuje zintegrowana wiedz¢ do objasniania zjawisk przyrodniczych
Uczen:

a) taczy zdarzenia 23 — rozpoznaje zjawisko osmozy 0,27
W ciagi przemian
29 (2p) — wskazuje bezposrednia 0,40
1 posrednia przyczyng zastosowania
freonu

35 (2p) — podaje przyczyny i skutki 0,26
fizycznego wietrzenia skat

0,34

0,40

0,20

9 — okresla czas okrazenia Ziemi
przez satelitg

10 — okresla optymalne
ustawienie anteny satelitarnej

0,62

0,62

0,60

0,59
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Tabela 2.4.4

Obszar IV - STOSOWANIE ZINTEGROWANE]J WIEDZY I UMIEJETNOSCI DO ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW

* W przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu krosnienskiego, ktorych prace oceniane byly przez egzaminatorow

OKE w Krakowie

W nawiasie, na koncu wymienionej umiejetnosci podano numery badanych czynnosci w danym zadaniu.

Rok

Standardy XII 2005 IV 2006
4) tworzy i realizuje plan rozwiazania Latwos$¢ czynnosci | 4) tw?rzy i realizuje plan Latwos$¢ czynnosci
Uczen: wybrane | OKE* rozwiazania wybrane | OKE
szkoty Krakow Uczen: szkoty Krakow
a) rozwiazuje réwnania |34 (3p) — stosuje tw. Pitagorasa 0,18 0,15 30 (4p) — stosuje tw. Pitagorasa 0,31 0,29
1 nieréwnosci 1 poroOwnanie ilorazowe do 1 wykorzystuje wlasnosci
stanowigce model obliczenia pola prostokata podobienstwa trojkatéw (1,2)
problemu
b)uktada i wykonuje 36 (4p) — stosuje obliczenia 0,39 0,38 33 (3p)- oblicza liczbg baterii 0,52 0,37
procedury osiggania | Procentowe do wyznaczenia stonecznych koniecznych do
celu objetosci prostopadtoscianu (2,3) uzyskania zadanej mocy (1,2)
5) opracowuje wyniki:
a) ocenia wyniki 36 (3p) — wykorzystuje dzielenie 0,18 0,13 33 (3p) — podaje minimalna 0,29 0,17

b) interpretuje wyniki

¢) przedstawia wyniki

z reszta (4)

liczbe baterii stonecznych
koniecznych do uzyskania
zadanej mocy (3)
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2.5. Analiza wynikow uzyskanych za rozwigzanie

zadan zamknietych i otwartych w badanych grupach uczniow

W kolejnym rozdziale dokonano analizy wynikoéw uzyskanych za rozwiazanie zadan

zamknigtych i otwartych w badanych grupach uczniow. Porownano $rednie wyniki uczniow

w wybranych szkotach powiatu kro$nienskiego oraz na terenie OKE w 2005 oraz 2006 roku,

jak rowniez uwzgledniono wyniki z probnego egzaminu gimnazjalnego w grudniu 2005 roku.

Porownano tez jaka czg$¢ liczby punktéw uzyskanych podczas egzaminu gimnazjalnego

stanowia punkty uzyskane za zadania zamknigte w analizowanych grupach uczniow.

Tabela 2.5.1. Analiza osiagni¢¢ uczniow w wybranych szkolach powiatu krosnienskiego
oraz uczniow z terenu dzialalnosci OKE w roku 2005

Srednia liczba punktéw Uczniowie,
uzyskanych przez zdajacych | Roznica Sredniej ktorzy
liczby punktow uzyskali
uzyskanych wyzsze wyniki
Symbol | Liczba w wybranych w wybranych niz Srednia
szkoly | uczniéw szkolach wszkolach | ¢,y otach pow. liczba
powiatu naterenie | ypoépienskiego punktow
kro$nienskiego OKE oraz w szkolach w OKE
na terenie OKE w Krakowie
(W %)
4 13 28,31 2,69 84,62
24 21 26,52 1,90 52,38
28 72 26,21 1,59 54,17
32 49 27,20 2,58 63,27
24,62
35 23 27,83 3,21 65,22
3K 153 28,86 4,24 60,13
5K 20 34,38 9,76 100,00
Razem 351 28,03 3.41 62,12
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Tabela 2.5.2. Analiza osiagni¢¢ uczniow w wybranych szkolach powiatu krosnienskiego
oraz uczniow z terenu dzialalnosci OKE w roku 2006

Srednia liczba  punktéw Uczniowie,
uzyskanych przez zdajacych Réznica $redniej ktorzy.
. . uzyskali
liczby punktow 5
wyzsze
uzyskanych niki niz
Symbol | Liczba w wybranych w wybranych Wé}’re dnia
szkoly uczniow szkolach wszkolach | gzkolach pow. )
. na terenie - liczba
powiatu krosnienskiego i
RPN OKE punktow
kros$nienskiego oraz w szkolach OKE
na terenie OKE w .
w Krakowie
(W %)
4 12 27,75 3,7 75,00
24 27 29,51 4,47 70,37
28 74 25,28 1,23 51,35
32 48 25,31 1,26 45,83
24,05
35 21 25,62 1,57 57,14
3K 124 28,78 4,73 63,71
5K 18 34,33 10,28 88,89
Razem 324 27,52 3,47 59,94

Przeprowadzone analizy pozwolily stwierdzi¢, ze kazda z rozwazanych szkot powiatu
kro$nienskiego uzyskata wyzsze wyniki $rednie niz $rednia liczba punktow jaka uzyskali
wszyscy zdajacy z terenu OKE w Krakowie. Roznice $redniej liczby punktow uzyskanych
w wybranych szkotach powiatu kro$nienskiego oraz w szkotach na terenie OKE ksztattuja si¢
od 1,59 do 9,76 w 2005 roku oraz od 1,23 do 10,28 punktow w 2006 roku. Szczegdtowe dane
na ten temat zamieszczono w tabelach 2.5.1. oraz 2.5.2.

Poréwnujac roznice $redniej liczby punktéw uzyskanych w latach 2005 1 2006 mozna
zauwazy¢, ze w czterech sposrod siedmiu badanych gimnazjow powiatu kro$nienskiego
liczba ta wzrosta. Najwigkszy wzrost nastapit o ponad 2,5 punktu (szkota numer 2)

Godnym podkreslenia jest fakt, ze w jednej ze szkot w roku 2005 wszyscy uczniowie
uzyskali wyniki wyzsze niz wynosita §rednia liczba punktow w OKE w Krakowie.

Ogolnie ponad 62% ucznidow ze wszystkich badanych gimnazjow uzyskalo wyzsze
wyniki niz $rednia liczba punktéw w OKE w Krakowie w 2005 roku. W obecnym roku liczba

ta byta zblizona 1 wynosita blisko 60%.
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Powyzsza analiza odnoszaca si¢ tylko do wartosci $redniego wyniku wskazuje na

dobre przygotowanie gimnazjalistow do egzaminu gimnazjalnego w czgsci matematyczno -

przyrodnicze;.

Tabela 2.5.3.Srednie liczby punktéw uzyskiwane w 2005 i 2006 roku
* w przypadku probnego egzaminu w XII 2005 r. OKE oznacza wyniki uzyskane przez uczniow z powiatu
krosnienskiego, ktorych prace oceniane byly przez egzaminatorow OKE w Krakowie

Srednia liczba punktow

uzyskanych przez

Srednia liczba punktéw

uzyskanych przez

Srednia liczba punktéw

uzyskanych przez

zdajacych w 2005 roku zdajacych w grudniu 2005 zdajacych w 2006 roku
roku
w wybranych | wszkolach | w wybranych | w szkolach | w wybranych | w szkolach
szkolach pow. | na terenie | szkolach pow. | na terenie | szkolach pow. | na terenie
krosnienskiego OKE krosnienskiego OKE’ krosnienskiego OKE
28,3 24,62 22,76 20,83 27,52 24,05

roznica: 3,47

roznica: 3,68 roznica: 1,93

Réznica $redniej liczby punktéw uzyskanych podczas egzaminu gimnazjalnego
w kwietniu 2005 1 2006 roku w wybranych szkotach powiatu kro$nienskiego oraz w szkotach
z terenu OKE jest bliska 3,5 i w omawianych latach jest podobna.

Srednia liczba punktéw uzyskanych podczas probnego egzaminu w wybranych szkotach
powiatu kro$nienskiego rowniez przewyzszata pod tym wzgledem szkoty powiatu
kro$nienskiego, ktorych prace byly oceniane przez egzaminatoréw OKE w Krakowie.
Warto$¢ roznicy sredniej liczby punktéw uzyskanych przez zdajacych w wybranych szkotach
powiatu kro$nienskiego podczas egzaminu probnego jest mniejsza W poroOwnaniu
z analogicznymi warto§ciami roznic na egzaminach w 2005 1 2006 roku. Nie dziwi fakt, ze
wyniki z prébnego egzaminu w siedmiu analizowanych gimnazjach sa zdecydowanie nizsze
od uzyskiwanych na zakonczenie klasy trzeciej, bowiem w ostatnich kilku miesiacach nauki
w trzecich klasach nastgpuje zazwyczaj intensyfikacja przygotowan do egzaminu, co skutkuje

juz wyzszym wynikiem egzaminu koncowego.
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Tabela 2.5.4. Zestawienie najmniejszych (min) i najwi¢kszych (max) wartosci roznic
mie¢dzy zadaniami zamknig¢tymi i otwartymi w roku 2005
7.7 — zadania zamknigte wielokrotnego wyboru, ZO — zadania otwarte

7.7-70 - warto$ci min | ZZ-7Z.0 - warto$ci max
Symbol szkoly Liczba uczniéw % %
wartos$¢ wartos$¢

wynikow wynikow
4 13 0 7,69 12 7,69
24 21 -1 4,76 14 4,76
28 72 -1 1,39 15 1,39
32 49 -1 6,12 14 4,08
35 23 0 4,35 13 8,70
3K 153 -2 1,31 19 0,65
5K 20 -1 5,00 13 5,00
Razem 351 -2 0,57 19 0,28

Tabela 2.5.5. Zestawienie najmniejszych (min) i najwi¢kszych (max) réznic miedzy
zadaniami zamknigtymi i otwartymi roku w 2006
Z7Z — zadania zamkniete wielokrotnego wyboru, ZO — zadania otwarte

min ZZ-7.0 max Z.Z-7.0
Symbol szkoly Liczba uczniow % %
liczba liczba
wynikow wynikow

4 12 0 8,33 13 8,33
24 27 -4 3,70 14 3,70
28 74 -5 1,35 19 1,35
32 48 -7 2,08 15 2,08
35 21 -1 4,76 13 9,52
3K 124 -6 0,08 15 0,08
5K 18 -5 5,56 17 5,56
Razem 324 -7 0,31 19 0,31
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W badaniach postanowiono przeanalizowa¢ zwiazek liczby punktéw uzyskiwanych za
zadania zamknigte z catkowitym wynikiem uzyskanym przez zdajacych podczas egzaminu
gimnazjalnego w czg$ci matematyczno-przyrodniczej.

W roku 2005 okoto 93,35% gimnazjalistow wybranych szkét powiatu kro$nienskiego
otrzymato wigksza liczbe punktow za zadania zamknigte niz za otwarte, natomiast w 2006
roku uczniow takich byto 87,65%.

Réznice migdzy liczba punktow uzyskanych za zadania zamknigte 1 za zadania
otwarte w roku 2005 roku wahaja si¢ migdzy -2 i 19 punktéw, natomiast analogiczne rdznice
w 2006 roku zawieraja si¢ migdzy si¢ migdzy -7 i 19 punktow. Wyniki skrajne zdarzaja si¢
rzadko, ich procentowy udzial mozna przesledzi¢ w tabeli nr 2.5.4., 2.5.5. Wsrod
analizowanych wynikéw z roku 2005 zwraca uwage przypadek ucznia, ktéry za zadania
zamknigte wielokrotnego wyboru uzyskat 19 punktow jednocze$nie nie uzyskujac zadnego
punktu za zadania otwarte. Z kolei w roku 2006 jeden ze zdajacych uzyskat 22 punkty za
zadania zamknigte wielokrotnego wyboru 1 3 punkty za zadania otwarte. Zdecydowana
przewaga uzyskiwanych punktdow za zadania zamknigte $wiadczy niewatpliwie
o systematycznych 1 planowych ¢wiczeniach doskonalacych rozwiazywanie tego typu
zadania.

Minimalna i maksymalna omawiana powyzej roznica we wszystkich badanych
szkotach jest zblizona, co §wiadczy o tym, ze zdolno$¢ prezentowania swoich umiejgtnosci
w przypadku rozwazanych szkot ksztattuje si¢ na podobnym poziomie.

Mozna stwierdzié, ze uczniowie rozwazanych szkot zarowno w roku 2005 jak
1w 2006 roku rozwiazywali lepiej zadania zamknigte niz za zadania otwarte, aczkolwiek
podobna zalezno$¢ zachodzi réwniez na catym obszarze dzialania OKE Krakéw. Specyfika
zadan zamknigtych, duza styczno$¢ ucznidow z tym typem zadan, wreszcie mozliwo$¢
sprzyjajacego losu moze mi¢¢ wpltyw na taka wiasnie sytuacje. GimnazjaliSci wybranych
szkot powiatu krosnienskiego zdecydowanie rzadziej od swoich réwiesnikdw nie zaznaczaja
zadnej odpowiedzi w zadaniach zamknigtych. Dla przykltadu w 2006 roku w szkolach
powiatu kro$nienskiego w 311 arkuszach byto 9 opuszczen, co stanowi 2,9%, podczas gdy na

terenie objetym OKE Krakow brakow zaznaczonych odpowiedzi byto 4,8%.
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Tabela 2.5.6. Analiza liczby punktow uzyskanych przez zdajacych z uwzglednieniem
typow zadan oraz ich wzajemnych zaleznosci

Typ zadania Wyniki uzyskane w Wyniki uzyskane
oraz dzialania 2005 rok XI12005 rok w 2006 rok
na nich Krosno OKE Krosno OKE * Krosno OKE
77 17,53 16,32 14,94 13,50 16,59 15,28
70 10,49 8,30 7,82 7,33 10,93 8,78
77 +70 28,03 24,62 22,76 20,83 27,52 24,05
77 -70 7,04 8,02 7,12 6,17 5,66 6,50
77
———100% | 62,54 % 66,29% 65,64% 64,81% 60,28% 63,53%
77 + 70

Poréwnajmy jaki procent $redniej liczby punktéw uzyskanych z egzaminu
gimnazjalnego stanowia punkty, ktore $rednio uzyskal uczen za zadania zamknigte.

W roku 2005 w gimnazjach powiatu kro$nienskiego objetych badaniem liczba punktéw
uzyskanych za zadania zamknigte stanowi o 3,75 punktéw procentowych mniej niz
w szkotach z terenu OKE w Krakowie, natomiast w 2006 roku o 3,25. Sledzac efekty
nauczania w roku szkolnym 2005/2006 mozna zauwazy¢, ze podczas egzaminu probnego
procent, jaki stanowia zadania zamknigte catego egzaminu w szkotach powiatu
kro$nienskiego jest nieco wigkszy niz w przypadku szkot z terenu OKE w Krakowie. Mozna
na tej podstawie przypuszczaé, ze podczas egzaminu probnego umiej¢tnosci uczniow
w zakresie rozwiazywania zadan otwartych byly stabiej opanowane niz mialo to miejsce
podczas egzaminu rzeczywistego w roku 2006. Informacja ta wskazuje na to, ze uczniowie
badanych szkét podczas egzamindw rzeczywistych lepiej sobie radza z rozwiazywaniem
zadan otwartych, czyli w okresie poprzedzajacym egzamin kwietniowy  intensywnie
¢wiczone sa umiejgtnosci rozwigzywania zadan otwartych.

Przyjrzyjmy si¢ blizej zalezno$ciom migdzy S$rednim wynikiem uzyskanym przez
zdajacego oraz odpowiadajacym im réznicom migdzy zadaniami zamknigtymi 1 otwartymi.
Wyniki wszystkich uczniéw podzielono na cztery rowne czgsci , obliczono $redni wynik dla
kazdej z ¢wiartek oraz odpowiadajace im $rednie roznice istniejace migdzy liczba punktow

uzyskanych za zadania zamknigte i otwarte.
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Tabela 2.5.7. Srednie wyniki egzaminu wraz z odpowiadajacymi im réznicami punktow
uzyskanych za zadania zamknigte i otwarte w 2005 roku
ZZ — zadania zamkniete wielokrotnego wyboru, ZO — zadania otwarte

Liczba Wybrane szkoly powiatu
. e o OKE
zdajacych kros$nienskiego
wyrazona . . . Srednia réznica ’ . . Srednia réznica
W % Sredni wynik (ZZ - 70) Sredni wynik (ZZ - 70)
0-25 14,24 8,44 12,13 8,12
26 -50 23,50 9,26 19,99 10,42
51 -75 32,00 6,00 27,76 9,09
76 -100 43,00 3,00 38,90 4,48

Tabela 2.5.7. Srednie wyniki egzaminu wraz z odpowiadajacymi im réznicami punktow
uzyskanych za zadania zamknigte i otwarte w 2006 roku
ZZ — zadania zamkniete wielokrotnego wyboru, ZO — zadania otwarte

Liczba Wybrane szkoly powiatu
. P OKE
zdajacych kro$nienskiego
wyrazona : . . Srednia réznica : . . Srednia réznica
W % Sredni wynik (ZZ - 70) Sredni wynik (ZZ - 70)
0 -25 14,17 7,60 11,29 7,17
26 -50 23,61 7,95 19,04 8,86
51 -75 31,59 5,35 26,71 7,40
76 -100 41,29 1,19 38,21 2,57

W roku 2005 i 2006 $rednie wyniki egzaminu wraz z odpowiadajacymi im réznicami
punktow uzyskanych za zadania zamknigte i otwarte ksztattuja si¢ podobnie. Najwigkszy
udziat zadan zamknigtych w catkowitym wyniku egzaminu mozna zauwazy¢ w drugiej
¢wiartce rozpatrywanych wynikow czyli tych, ktore zawieraja si¢ migdzy 26% 1 50%
wszystkich mozliwych do uzyskania punktow zakres migdzy 19 i 28 punktami, natomiast

w oku 2006 20 1 27.

W obydwu analizowanych latach mozna zaobserwowa¢ podobna prawidtowos¢ - im
wyzszy wynik $redni ucznia tym réznica miedzy punktami uzyskanymi za zadania zamknigte
1 otwarte mniejsza, zatem uczen lepiej radzi sobie z rozwigzywaniem zadan otwartych. Gdy
ten aspekt naszego badania porownamy w wybranych szkotach powiatu kro$nienskiego
i w szkotlach objetych dziataniami OKE mozna zaobserwowac, ze rowniez w duzej populacji
szkol wraz ze wzrostem wyniku catkowitego wzrasta umiej¢tno$¢ rozwiazywania zadan
otwartych, aczkolwiek w przypadku powiatu kro$nienskiego rdéznica ta jest mniejsza, co

swiadczy o lepszym przygotowaniu zdajacych do rozwiazywania zadan otwartych.
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2.6. Sposoby rozwigzywania zadan przez zdajacych

W Dbadaniach czeSci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego
przeprowadzono analiz¢ 324 prac ucznidw wybranych szkét powiatu krosnienskiego.
W trakcie analizy probowano uzyska¢ odpowiedzZ na nast¢pujace pytania:

- Co jest oryginalnego w podejsciu do rozwiazywania zadan otwartych przez

uczniéw wybranych szk6t?

- Jak sposob 1 prezentacja rozwiazania zadan wptynety na ,,sukces” egzaminacyjny

ucznidow wybranych szkot?

Przeprowadzone analizy pozwolity na sformutowanie ponizszych uwag.

1. Uczniowie generalnie podejmuja proby rozwigzania wszystkich zadan, do rzadkoSci

nalezy zostawienie pustego miejsca przeznaczonego na rozwiazania.

Oto przyktad takiej sytuacji.

Zadanie 32. (0-3)

Przez kaloryfer przeplywa w ciagu doby 300 kg wody, zmieniajac swoja temperature
z 80°C na 60°C. 1 kg wody ochiadzajac si¢ o 1°C oddaje 4,2 kJ ciepla. Ile ciepla oddaje
woda w tym kaloryferze w ciggu doby? Zapisz obliczenia.

d00ky 26 = (LOBK)-3 A 1604

Zamieszczony wyzej przyklad ilustruje sytuacje, w ktorej zdajacy podejmuje probeg
rozwiazania zadania. Prezentuje umiejgtno$¢ obliczenia ilosci energii oddanej przez 300 kg
wody ochtadzajacej si¢ o 1°C i dzigki temu uzyskuje 1 punkt. Chociaz nie wykonuje dalszej
czes$ci zadania, tzn. nie uwzglednia faktu, ze woda ochtadza si¢ o 20°C, to jednak mierzy si¢

z sytuacja zadaniowa.
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Przyjecie takiej postawy w warunkach egzaminacyjnych przez wigkszo$¢ uczniow
niektorych sposréd analizowanych szkot byto jednym z czynnikéw, ktore w pewnym stopniu

wplyngly na poziom osiagnigtych wynikow.

2. Rozwiazania sg przejrzyste, opatrzone dodatkowymi komentarzami.

Zadanie 32. (0-3)
Przez kaloryfer przeplywa w ciagu doby 300 kg wody, zmieniajgc swoja temperature
z 80°C na 60°C. 1 kg wody ochiadzajgc si¢ o 1°C oddaje 4,2 kJ ciepta. Ile ciepta oddaje

woda w tym kaloryferze w ciaggu doby? Zapisz obliczenia. _
b= EO°C~6OC = 20°C Qrssdone ukrto

Q=c-mnat \W2kJ-awrm0y Ae-mmn«—a@,.

c- wéasww
Q- qz,OO..?"q : 300% . ZO‘ (c:t';:'o-%neyo ::.0.,'(«.
olla 'f/c.’ ogrrert sceqo NG
Q > 2520(30002 = -?.5,2. H-J (le odtécdlq,fetofe ]

o 1°C wala )

Odpowiedz: .."h[.c(g?u.Aa&rwdo..w.bru.kabﬂ,ﬁm.oddaié.ﬁZA&.m ..............

Powyzsze rozwiazanie ilustruje taka wilasnie sytuacjg. Opisanie danych i szukanych czyni
rozwiazanie przejrzystym i zrozumialym dla odbiory (w tym dla oceniajacego). Zapewne
nie jest to czynno$¢ przypadkowa, lecz dowdd na staranne przygotowywanie uczniéw do
rozwiazywania zadan, polegajace na tym, ze uczen najpierw dokonuje analizy sytuacji
zadaniowej, zapisuje swoje spostrzezenia, a dopiero potem przystgpuje do rozwiazania

zadania.

109



3. Zroéznicowane podejscie do sytuacji zadaniowej.

Zadanie 29. (0-3)

Wilgotnoscia drewna nazywamy stosunek masy wody zawartej w drewnie do masy

drewna calkowicie suchego. Przyjeto podawaé wilgotnos¢ drewna w procentach.

Ich liczbe (w) obliczamy za pomocy wzoru w = M-m -100, gdzie M oznacza masg
m

drewna wilgotnego, a m — mase drewna calkowicie suchego. Wyznacz M w zaleznosci

odm i w. Zapisz kolejne przeksztalcenia wzoru.

M- m

- _ . 2 T

W= 1100 [0 M= m +m
N _ttm

0 /DM\.__

H
oo™ M- oo /{— .

Zadanie 29. (0-3)

Wilgotnoscia drewna nazywamy stosunek masy wody zawartej w drewnie do masy

drewna calkowicie suchego. Przyjeto podawaé wilgotno§é drewna w procentach.
M-m

Ich liczbe (w) obliczamy za pomoca wzoru w = -100, gdzie M oznacza mase

drewna wilgotnego, a m — mas¢ drewna calkowicie suchego. Wyznacz M w zaleinosci
odm i w. Zapisz kolejne przeksztalcenia wzoru.

M—’M ws n +A00An :400)\4/:/{00
W= 400
M = W 2 440D,
- A0OM = 40D , R e

Womm = A00M =400 me odp- b pruksotaleemih wnom oFomaking:

M - W * Y +/100n~\
- 100

W trakcie analizy rozwiazan tego zadania zaobserwowano, ze uczniowie
wybranych szko6t dobrze radza sobie z kolejnymi przeksztatceniami, niezaleznie od tego
czy zaczynali od pomnozenia obu stron roéwnania przez m, czy od podzielenia obu stron
przez 100. Swiadczy to o dobrym opanowaniu przez uczniéw badanych szkét
umiejetnosci przeksztatcania wzoréw, zwlaszcza w sytuacji, gdy uczniowie zaczynali od

pomnozenia obu stron wzoru przez m.
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4. Uczniowie stosuja w rozwigzaniach czesciej ulamki zwykle niz dziesig¢tne, radza sobie
z nimi dobrze, stosuja skracanie, co znacznie ulatwia rachunki i zmniejsza ryzyko

popelnienia bledow.

Zadanie 30. (0-4)

Rysunek przedstawia szkic przekroju dachu dwuspadowego. Wysoko§¢ dachu
GC = 5,4 m, a szeroko$¢ podstawy AB = 14,4 m. Oblicz dlugo$¢ krokwi AC i dhugosé
belki DE, wiedzac, Ze odleglos¢ belki od podstawy dachu jest réwna 24m

(czyli FG = 2,4 m). Zapisz obliczenia. :DJM : S/%‘/L@% :
T 6C1= 54 e 1ACI=?
DAC\E IABI=14 L |DEI=
A( ?\ IFGl=2,4

A G B X :!DE/
4:

—_—
461 = %0 SAx32 A
(6P +((6c))? - ﬂ;}c))'z 54,9 + 2346 =(4c)* 432 24 S0 ok

i~ 2 N 12 = X = ’/4—~§—’2‘\27
T S 4

Jak wida¢ w powyzszym przykladzie uczniowie niejednokrotnie w trakcie
rozwiazywania zadania radzili sobie z obliczeniami w ten sposob, ze zamieniali utamki
dziesi¢tne na zwykte. Unikali w ten sposob sytuacji, w ktorych tatwo o ,,zgubienie” lub

btedne umieszczenie przecinka.
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Zadanié 28,(0-4)

Wojtek Bﬁ:ﬁerzy{ beczke w ogrodzie. Ma ona wysokos¢ 12 dm i srednic¢ dna réwng
7 dm. Z powodu trudnosci ze zmierzeniem $rednicy w najszerszym miejscu Wojtek
zmierzyl obwéd w najszerszym miejscu. Jest on réwny 33 dm. Oblicz objetosé beczki.

Dla ulatwienia obliczen przyjmij 7 = % . Zapisz obliczenia.

‘( M we
g [4uh  88) _ g 538 %Y
4 24 2), - 2‘,2: L llﬂ :/(/*/)—/'/ :,Mv‘fy
v=ﬁ"y’(2(1)*"’)ﬂ v( !«l”‘g) ¥\ 2 2l oz,

W przytoczonym zadaniu uczen bardzo czytelnie przedstawil rozwiazanie, zapisujac
kolejne przeksztalcenia i otrzymujac poprawny wynik wraz z jednostka, tu rowniez zdajacy
postuguje si¢ utamkami zwyktymi.

Takie podejscie uczniéw analizowanych szkot do sposobu wykonywania obliczen jest
przyktadem dobrej operacjonalizacji umiejetnosci wyboru dogodniejszej drogi rozwigzania

zadania w sytuacji egzaminacyjne;.

112



5. Zdajacy pamigtaja o jednostkach.
Wszystkie przytoczone tu przyklady potwierdzaja tezg, ze zdajacy postuguja sig

jednostkami, przeksztatcaja je i pamigtaja o zapisywaniu wyniku z jednostka.

Zadanie 33. (0-3)

Panstwo Kowalscy uzyskujg z baterii slonecznej umieszczonej w ogrodzie prad
elektryczny o nat¢zeniu 2 A przy napigciu 17 V. Ile co najmniej takich baterii nalezatoby
zainstalowaé, aby uzyska¢ prad elektryczny o mocy 2,5 kW? Zapisz obliczenia.
Uwzglednij w swoich zapisach jednostki wielkosci fizycznych.

Do rozwigzania zadania wykorzystaj jeden z podanych wzoréw: M
u -2
I=—, \\P=U-1,| W=P-+t
R 1% 228
LT A 2500:34 Yy
U= v ~ 228 g
Poaterii = R =120 oz
Pmk_:l_lsm < ZSOO —10 7
=MN1.T = V-2A = ( &
Pz = 4+ W

Paome 250018 _

P~ -

£ o=
P batent 1h :)—3 24

iy =

20ALRIOWOS  LOAOJuLLLY" P bosere -

W zamieszczonym przyktadzie uczen poprawnie rozwiazat cale zadanie, opatrujac
komentarzami kolejne etapy rozwiazania (na co zwrocono uwage Ww punkcie 2.),
w obliczeniach poprawnie postuzyt si¢ jednostkami. Wynik dzielenia przedstawil w postaci

liczby mieszanej, unikajac zmudnych obliczen i wlasciwie go zaokragla.
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6. Stosuja ,,swoje” sposoby radzenia sobie z rachunkami, czg¢sto nietypowe,
prawdopodobnie dla uczniow prostsze do wykonania, niz te, ktore znajdziemy
w schemacie punktowania.

Zadanie 31. (0-4)
Uzupehnij rachunek wystawiony przez firmg budowlang, wpisujac w wykropkowanych
miejscach obliczone wartoSci.

Liczba sztuk Cena netto (22% :eﬁ:'netto) Razem
Okno 1 1200 zt Lkhak..... Lbhak
Drzwi 1 3538 zt
Zapisz obliczenia.
/\'LO{D 00 = \L qul. \%:_YL : 20
X VL
@L\'\)O 9290 =W XY wa'” Qb -
R . _ \100496 hak . v
Room = neiro Vet Cyh -a;";’
" _\p0 o Y,
. ng S = 10070 +27% iwfxﬁ\m o
D{Z.H\ Ro v .,,’.5558 X A% o538 ML = o
2538 = e 25580100 = 54100
4 \2A

Zamieszczony tu sposOb rozwiazania, odbiega od schematu punktowania,
ilustrujacego typowe podejscie zdajacych do tego problemu. Niestety uczen nie prezentuje
swoich umiejetnos$ci w pelni - gdyz nie konczy zadania. Ale pokazanie odmiennej koncepcji
podejscia do problemu przedstawionego w tym zadaniu §wiadczy o tym, Ze uczniowie

z analizowanych szko6t umieja samodzielnie rozwiazywaé sytuacje okreslone w zadaniach.

Niezaleznie od szkél, w ktérych uczniowie dobrze opanowali umiej¢tnosci badane
podczas egzaminu a nawet prezentowali tworcze podejscie do pokonywania trudnosci
w sytuacji egzaminacyjnej byly takze szkoty w ktorych prezentowane przez ucznidw
rozwiazania sa typowe, niczym nie odbiegaly od wigkszosci rozwiazan w catej badanej

populacji objetej dziataniem OKE Krakow. Uczniowie ci popetniaja rowniez typowe bledy.

Najczgsciej powtarzaja si¢ bledy rachunkowe, wynikajace z braku nawyku
upraszczania duzych liczb przy mnozeniu utamkéw zwyktych, jak rdwniez niewlasciwej
kolejnosci dziatan czy blednej metody potegowania. Zdarza sig, ze w zadaniu 30 uczniowie

narzucaja swoje, niestety nieuprawnione, warunki np. o =45° a=30° «a=60° albo
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przyjmuja, ze punkt D dzieli odcinek AC na dwie réwne czgsci. Nierzadko mozna spotkaé

niedokonczone rozwiazania. Bardzo czgsto rozwiazanie zadania 30. konczylo si¢ na

zastosowaniu twierdzenia Pitagorasa do obliczenia dlugosci odcinka AC; zadania 31. na

czesci pierwszej czyli obliczeniu podatku VAT i ceny brutto okna; zadania 32. na obliczeniu

ciepta tylko dla 300 kg albo tylko dla 20°C, a zadania 33. na obliczeniu mocy jednej lampy.

Podsumowanie

1.

Osiagnigcia ucznidow wybranych placéwek powiatu kros$nienskiego badano w kilku
ptaszczyznach (zgodnie z zatozeniami badan w tej czg$ci egzaminu gimnazjalnego)
1 generalnie, poza nielicznymi wyjatkami, uczniowie tych szkot osiagaja lepsze rezultaty,
niezaleznie od przyjetego kryterium.

Zaobserwowano, ze stopien opanowania danej umiejgtnosci zalezy od stopnia zlozonosci
czynno$ci. Najmniejsze roznice wystepuja w czynnosciach najlepiej 1 najstabiej
opanowanych. Jest to zwiazane z poziomem operacji myslowych, w przypadku czynno$ci
najtatwiejszych - konkretnym a w przypadku czynnosci najtrudniejszych - abstrakcyjnym.
Uczniowie badanych szkot znacznie lepiej od swoich rowiesnikow z catej populacji
badanej w OKE w Krakowie opanowali umiejgtno$ci wymagajace operacji myslowych
opartych na wyobrazeniach. Tu roznice siggaja nawet kilkunastu punktow procentowych
na korzy$¢ wymienionej grupy.

Uczniowie analizowanych szkol opanowali umiejgtnosci kluczowe w edukacji na
poziomie wyzszym niz 0gdt populacji objetej dziataniem OKE w Krakowie. Wérdd nich:

- Umiejetnosci przydatne w praktyce zyciowej na poziomie koniecznym (nie mniej
niz 50%) zaliczyto 60% badanych, natomiast poziom zadowalajacy (co najmniej
70%) osiagnglo 36% z nich. Biorac pod uwagg warto$¢ praktyczng tych
umiejetnosci poziom konieczny jest jeszcze niesatysfakcjonujacy, aczkolwiek
wyzszy niz w catej populacji OKE.

- Umiejgtno$ci niezbedne w dalszym ksztatceniu na poziomie koniecznym zaliczyto
49% badanych, a na poziomie zadowalajacym juz tylko 13% z nich. Z punktu
widzenia nauczycieli szkot ponadgimnazjalnych sa to wyniki stabe, ale
swiadomo$¢ osiagnie¢ ucznidw rozpoczynajacych nowy etap edukacji powinna
mie¢ wplyw na wybor programOw nauczania oraz tworzenia plandéw

,Wyréwnywania szans edukacyjnych”.

115



- Poziom konieczny opanowania umiejetnosci o charakterze migdzyprzedmiotowym
osiagngto 57% ucznidow omawianych szkot, natomiast poziom zadowalajacy
ponad dwukrotnie mniej, bo tylko 26% z nich. Takie wyniki powinny sktonic¢
nauczycieli przedmiotdow matematyczno-przyrodniczych do refleksji nad takim
sposobem dalszego ksztalcenia i takiej wspotpracy, aby uczen widzial zwiazki
migdzy poszczegdlnymi dziedzinami wiedzy i postrzegat Swiat catosciowo.

Znaczny wpltyw na wysokie wyniki egzaminacyjne uczniow analizowanych szkot miato

lepsze (niz og6t populacji) opanowanie przez nich tych umiejgtnosci, ktoére byty badane

systematycznie w kolejnych sesjach egzaminacyjnych:

- wobszarze I - stosowanie w praktyce wlasnosci dziatan, operowania procentami,

- w obszarze Il - operowanie informacja, a zwlaszcza analizowanie, przetwarzanie
1 interpretowanie informacji,

- w obszarze III — wykorzystywanie zasad i praw do objasniania zjawisk, zapisywanie
wielko$ci za pomoca symboli 1 wyrazen algebraicznych oraz zapisywanie zwiazkow
1 procesOwW za pomoca rownan i nierOwnosci,

- w obszarze IV - dostrzeganie i formutowanie problemu, rozwiazywanie réwnan
1 nierownosci stanowiacych model problemu oraz interpretacja wynikow.

Na podstawie przeprowadzonych analiz tatwosci umiejetnosci badanych sporadycznie

mozna stwierdzi¢, ze nie mialy one wigkszego wplywu na sukces egzaminacyjny uczniow

analizowanej grupy szkot.

Latwosci umiejetnosci, ktore byly wspolne dla egzaminu probnego 1 wlasciwego sa

wyzsze podczas egzaminu wlasciwego, co $wiadczy o pozytywnym oddziatywaniu

wynikOw proby na ostateczne rezultaty egzaminacyjne uczniow.

W obydwu analizowanych latach mozna zaobserwowaé¢ podobna prawidlowos$¢ - im

wyzszy wynik $redni ucznia tym réznica migdzy punktami uzyskanymi za zadania

zamknigte 1 otwarte mniejsza, zatem uczen lepiej radzi sobie z rozwigzywaniem zadan

otwartych.

Analiza prac uczniowskich pozwala sformutowac nastgpujace spostrzezenia:

- uczniowie generalnie podejmuja proby rozwiazania wszystkich zadan, do rzadkosci
nalezy zostawienie pustego miejsca przeznaczonego na rozwiazania,

- w wigkszosci przypadkéw prace sa wykonane estetycznie, rozwigzania poprzedzone
dodatkowymi rysunkami, opatrzone komentarzami,

- przedstawione rozwiazania $wiadcza o zrdéznicowanym podejsciu do sytuacji

zadaniowej,
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- uczniowie stosuja w rozwiazaniach czesciej utamki zwykte niz dziesigtne, radza sobie

z nimi dobrze, stosuja skracanie, co znacznie ufatwia rachunki i zmniejsza ryzyko

popelnienia bigdow,

- postuguja si¢ $wiadomie jednostkami miar,

- stosuja swoje sposoby radzenia sobie z rachunkami, czgsto prostsze do wykonania, niz

te ktére znajdujemy w schemacie punktowania.

9. Spoteczno-edukacyjne uwarunkowania ksztatcenia

Moéwiac o sukcesie egzaminacyjnym szkot nie mozna pomina¢ tych, ktore byty nie byty

przedmiotem analizy w niniejszym opracowaniu, czyli o spoleczno-edukacyjnych

warunkach ksztatcenia. Ponizej podano niektore przyktady takich czynnikow:

Nauczyciele pracujacy w tych szkolach, ich wyksztatcenie, doskonalenie
zawodowe, zaangazowanie w sprawy szkoty, doswiadczenie.

Wykonywanie zadan egzaminatora egzamindéw zewngtrznych przez nauczycieli
zatrudnionych w badanych szkotach.

Aspiracje edukacyjne rodzicéw 1 uczniow.

Warunki lokalowe szkot.

Wyposazenie szkdt w pomoce dydaktyczne i pracownie przedmiotowe.

Liczebnos¢ klas.

Sposob naboru uczniow do szkoty, do klas.

Praktykowane metody nauczania/uczenia si¢ - w tym przedmiotéw matematyczno-
przyrodniczych.

Sposoéb rozumienia przez dyrekcje szkot idei gimnazjum jako szkoty wyrownujace;j
szanse edukacyjne mtodziezy przychodzacej ze szkét mniejszych, stabszych
w obsadzie i zaopatrzeniu w pomoce naukowe. Chodzi o sposob rozdysponowania
godzin do dyspozycji dyrektora na zajecia z przedmiotdéw matematyczno-

przyrodniczych, organizowanie kot wyréwnawczych, kot zainteresowan, ...

Nie ma wigc jednej przyczyny, ktora zadecydowala o sukcesie. Wymienione wyzej

czynniki i uwarunkowania znaja najlepiej nauczyciele uczacy w szkotach i ich dyrektorzy.

Mamy nadziejg, ze przedstawiciele tych szkét chetnie podziela si¢ refleksjami na ten

temat 1 wskaza nam, istotne z ich punktu widzenia, zrodta sukcesu edukacyjnego, w tym

sposoby dzialania, ktore pozwolily znalez¢ si¢ w czotdwce szkot w regionie.
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